

वऱ्हाडसमाचार

Advertisement
 Below 10 lines...2Rs
 per line over 10...4 as
 Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXVI AKOLA MONDAY 5 SEPTEMBER 1892 NO 35

वर्ष २६ आकोला सोमवार तारीख ५ माहे सप्टेंबर सन १८९२ ३० अंक ३५

नमुना नंबर १४३
 कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सरदारी फिक्रीट मिळविणे ह्यापुढे त्याने जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्याविषयी जाहिरात.
 सन १८८९ चा अक्ट ७ कलम ६ प्रमाणे.
 दि. कि. क्र.स १५ मि. नंबर १२
 १८९२

विद्यमान स्पेशल असिस्टंट कमिशनर साहेब जि० अकोला यांचे कोर्टात
 बाल्या बळद सुतया कानस्टेबल नंबर २४८ राहणार टाउन पोलीस अकोला तालुके व जिल्हा अकोला यांस भयत पापया बापचिनांव सुतया राहणार अकोला तालुके व जिल्हा अकोला. यांचे कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सरदारी फिक्रीट मिळविणे म्हणून सदरहु अर्जदार याणे अर्ज केला आहे त्यानकरिता सदरहु मयत मनुष्याचे माळ मिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं भगा वर आपला हक्क आहे ह्यापुढे ज्या मनुष्यांचा दावा असेल त्यांस जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्याणी ता. १७ माहे सप्टेंबर सन १८९२ इ. रोजी सदरहु अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळी या कोर्टात हजर होऊन आपआपले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखल करावी.
 तारीख २९ माहे आगष्ट सन १८९२ इ०
 V. N. Dandekar-
 शिक्षा. सिव्हील जज. अकोला.

डा० वामन गोपाळ यांचा

हा सासपेरिला अनेक रोगावर गुणावह असून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे उपदेशजन्य विकार (गरमी) व तिजपासून होणारा पक्षवातादी भयंकर रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरीरावर काळे डाग पडणे संधी दुखणे, कळा लागणे, सूज येणे सर्व संघिवात वायुवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग जसे सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व हातपायांची आग, हाणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगैरे सारांश उपदेशजन्या पासून अगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाही दर बाटलीस किंमत १। रुपया. पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.
 पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, वात व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या,
 गोळ्या
 या पासून अतिशय विषयोपयोग नित्य

धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन कडकी, अशक्तता, अग्निमांद्य, जीर्णज्वर, न-पुसकत्व इत्यादि विकार तावहतीव नाहीसे होतात. ह्याने सर्व शरीरांतील चैतन्याचा व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा (मेंदु) व मज्जतंतु याच्या मंद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होतें. शिवाय ह्या गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुंची शक्ति वाढविण्यास असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननेंद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पाहिजेत किंमत २४ गाळ्याचे एका बाटलीस १४ आणे बंगी व पोष्ट मिळून एका पासून किती ही बाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.
 पांढरे कस काळे भोर होण्याचा कलप.

हा कलप प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला ह्याने पुढे आहे. याने, सफेद करज्या व पिंढट रंगाचेकस काळे भोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० पांढेज ४ आणे.
 वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरिता डा. एन. व्ही. लत्रे यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील.
 आमचा पत्ता—नव्याठाकूर द्वारासमेर.

नोटीस
 वेशमी तोगा. राजश्री घोंडो रामचंद्र कुळकर्णी मीजे दुधवावी परगणे फळटण जिल्हा सातारा हल्ली वस्ती साठे परगणे जिल्हे मजकूर —यांस

खाली सही करणार यांज कडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही आमचे साक्षात वडील बंधु असोन वडिलानिजित इस्टेट तुमचा व आमचा राखता निम्मेनिम हिस्सा असतांना त्या पैकीं जे दुधवावी येथील जमोन सर्वे नंबर १६३ पैकीं पांत माझा हिंदुधर्मशास्त्रा प्रमाणे निम्मा हिस्सा असतां माझे हिस्सा सुद्धां साळिम शेत तुम्ही श्रीराम मोतीराम मारवाडी वस्ती फळटण यांस खरेदी दिल्याचे समजल्या वरून मुद्दाम तुम्हास नोटीस देण्यांत येते की सदरहु स्थावर माळ वडिलानिजित इस्टेटी पैकीं असल्या वरून मी तुमचा कनिष्ठबंधु असतां तुम्हास त्रपस्य मनुष्यास माझा हिस्सा विकून त्याची विल्हेवाट करण्यास अधिकार नसतां केली आहे यास्तव कळविण्यांत येते की तुम्ही जी इस्टेट माझ्या हिस्सा सुद्धां खरेदी दिली आहे ती बेकायदा असल्या वरून रद्द समजावी सदरहु विक्री रहित करण्यास व अत्रकिया विकाराचा हक्क स्थापन करण्यास तुमचेवर पास केला जाईल व कोर्ट खर्च नोटीशीच्या खर्चा सुद्धां तुमचे जवळून घेतला जाईल कळावे हे विज्ञापना तारीख २९ माहे आगष्ट १८९२ इस्वी.
 (सही)

गणेश रामचंद्र कुळकर्णी मीजे दुधे वावी हल्ली हंडमास्तर शाळा आपोती तालुके अकोले जिल्हे मजकूर प्रांत वऱ्हाड.

नोटीस
 श्रीराम मोतिराम मारवाडी दुकान कजवे फळटण पेठ नवी जिल्हा सातारा...यांस.
 खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की, तुम्ही आमचा वडील माऊ नामे घोंडो रामचंद्र कुळकर्णी यांज पासून आमचे वडिलानिजित इस्टेटी पैकीं मीजे दुधवावी येथील सर्वे नंबर १६३ पैकीं सालीम शेत खरेदी केल्याचे समजले त्यावरून कळविण्यांत येते की, सदरहु वडिलानिजित इस्टेटीत मी त्यांचा साक्षात कनिष्ठ बंधु असल्या वरून माझा निम्मे हिस्सा आहे हें तुम्हांस माहीत असतां खरेदी करणे रास्त नव्हतें. यास्तव ही नोटीस दिली आहे तर सदरहु खरेदी बेकायदेशीर झाली असलेमुळे रद्द केली आहे. इतक्यावर तुम्ही न ऐकल्यास सदरहु खरेदी रद्द करण्यास व अत्रकियाविकाराचा हक्क स्थापन करण्यास तुमचेवर दिवाणीत पास करून कोर्ट खर्च व नोटीशीच्या खर्चा सुद्धां रुपये वसूल केलें जातील. कळावे तारीख १९ माहे आगष्ट १८९२ इ. (सही)
 गणेश रामचंद्र कुळकर्णी मीजे दुधे वावी हल्ली हंड मास्तर शाळा आपोती ता. अकोले जि. मजकूर प्रांत वऱ्हाड.

वऱ्हाड खरल लो. नियम.

(३) अंकावरून पुढे जाळें.)
 ४ चेक कसे काढण्याचे व सही करण्याचे नियमांत सांगितलेले आहेत ते खरीज करून वाकी सर्वे प्रसंगी पैसा देण्यावदल बोर्डीची पूर्वी मंजूरी असली पाहिजे. —
 कोणत्या ही जिल्हा किंवा तालुक बोर्डीच्या वतीने काढलेल्या प्रत्येक चेकावर त्या त्या बोर्डीच्या विशेष किंवा साधारण दिलेल्या मंजूरी अन्वये सक्करीची सही व मेमरा पैकीं दोघांची मखलसी असली पाहिजे असा चेक काढण्याचा तो जे बिल चेअरमन किंवा त्याच्या पश्चात वऱ्हाडस चेअरमन यांनी तपासून पास केलें असेल त्या बिलाशिवाय किंवा आढवऱ्हासांतील रकम खर्ची पडल्या शिवाय किंवा तिची भरती करण्याशिवाय देऊं नये.
 सदरहु चेअरमन किंवा वऱ्हाडस चेअरमन यांनी पैसा देण्या वदलचे कोणते ही बिल पुढील बाबती खरीज करून बोर्डीच्या पूर्वी मंजूरी शिवाय पास करूं नये:—
 (१) ठराव एस्टिमेटाचा पगार.

(२) योग्य अधिकाऱ्याने मंजूर केलेल्या कामाकरिता किंवा रिपेरी करिता पैसा देणे.
 (३) जरुष्यात कामाकरिता रकम. ज्या बोर्डीच्या मंजुरीच्या आगोदर चेअरमन (किंवा त्याचे पश्चात वऱ्हाडस चेअरमन) व दोन मेमरांच्या अवतपारीवर मिळूं शकतात. ह्या सर्वे बाबतीत वऱ्हाडची मंजूरी पैसा दिल्याच्या तारखेनंतर बोर्डीची जी पहिली सभा भरेल त्या वेळी ध्यावी.
 चेकावर सक्करीची व दोन मेमरांची सही आल्या खरीज खजिन्यांतून पैसा न देणे.—
 ५९खाद्या जिल्हा बोर्ड किंवा तालुका बोर्डीच्या नांवाने काढलेल्या चेकावर सक्करीची सही व दोन मेमरांची मखलसी असल्या वाचून कोणत्याही सरकारी खजिन्यांतून पैसा दिला जाणार नाही.
 २—रकम (जी) अन्वये नियम—जी कामे कांहीं अशी अगर सर्वांशी जिल्हा बोर्डीच्या खर्चाने करण्याची आहेत त्यांचे नकाशे व इस्टिमेट तयार करण्यासंबंधी व ज्या अधिकाऱ्याने व ज्या शर्तीवर असे नकाशे व इस्टिमेट मंजूर करण्याचे त्या संबंधी.
 ६ सार्धजनिक कामाचा खर्च.
 (१) बजेट एस्टिमेटांत कामावदलची व रिपेरीवदलची योजना करणे ती पुढील मंजूरी अन्वये करावी.
 (अ) जेव्हां अंदाजा खर्च प्रत्येकी ५०० रुपयांपेक्षा जास्त नसेल तेव्हां जिल्हा बोर्डीची मंजूरी.
 (ब) जेव्हां अंदाजा खर्च प्रत्येकी ५०० रुपयावर व १००० पेक्षा जास्त नसेल तेव्हां डेप्युटी कमिशनरची मंजूरी.
 (क) जेव्हां अंदाजा खर्च प्रत्येकी १००० रुपयावर व ५००० पेक्षा जास्त नसेल तेव्हां कमिशनरची मंजूरी.
 (ड) जेव्हां अंदाजा खर्च ५००० रुपयांवर असेल तेव्हां रिसेट्ट साहेबांची मंजूरी.
 (इ) रकम (अ) व (ब) अन्वये प्रत्येक नवीन करण्याचे काम ज्यास २०० रुपयावर खर्च लागणार त्या कामाचा नकाशा व इस्टिमेट तयार केलें पाहिजे. व ते काम सुरू करण्यापूर्वी जिन्हाचे एक्झिक्युटिव्ह इंजिनियर याणी पसंत केलें पाहिजे; ज्या कामास ५०० रुपया पेक्षा जास्त खर्च लागण्याचा नाही अशा कामाच्या नकाशावर व इस्टिमेटावर जिल्हा बोर्डीच्या चेअरमनची मखलसी पाहिजे. व ज्या कामास ५०० रुपयावर खर्च लागणार त्या कामाच्या नकाशावर व इस्टिमेटावर कामाचा नमुना व एकंदर खर्च मंजूर केल्याचे दर्शविण्याकरिता चेअरमन व डेप्युटी कमिशनरची मखलसी पाहिजे. रकम अ. व व. अन्वये कोणतेही नवीन काम त्याच्या नकाशावर व इस्टिमेटावर ह्या रकमेत सांगिल्याप्रमाणे मखलसी होईपर्यंत

वजेट एस्टिमेटांत दाखळ करूं नये. (पु.चा.)



मिची भाद्रपद शुद्ध १४ शके १८१४

इंडियाच्या 'राष्ट्रीय सभे' संवधाने कित्येक गृहस्थ असा आक्षेप घेतात की राष्ट्रीय सभा हणजे खरोखर सर्व लोकांची तो सभा नव्हे. ती सभा बहुतेक वकीलांची असून तिची सर्व कार्ये वकीलांच्या हातांत असतात आणि राष्ट्रीय सभेची घटना अशी आहे हणूनच तिच्या नांवाप्रमाणे तिच्या राष्ट्रीय स्वरूप घेत नाही. या सभेचा अभिप्राय हणजे सऱ्या राष्ट्राचा अभिप्राय नव्हे. चार प्रमुख वकील जे काहीं हणतात त्यालाच या सभेतील इतर लोक अंधप्रवृत्तीने माना लोळवितात. वरील आक्षेपांत तथ्यांश नाही असे आह्मी हणत नाही आणि हा आक्षेप काहीं अशी खराही आहे हणून आह्मास नवल अगर खेद वाटत नाही. राजकीय प्रकरणांत हात घालण्या सारखे कायक लोक आमच्या देशांत फारसे नाहीत. इंग्रजी शाळी तेव्हां पासून आमच्यातील जुना मुत्सदीपणा लप्यास गेला. इंग्रजी राज्यांत राजकीय हक्क सांगण्यास पुढे येण्यास इंग्रजी पद्धती प्रमाणे शिक्षण आवश्यक आहे. सांप्रतची विद्या जो पदव्या असतो त्यांसच राजकर्त्यांशी बोळण्याचा लप्यास सांपडते. इंग्रजी विद्या शिकलेल्या लोकांसच अशा प्रकारे राजकीय बाबतींत वादविवाद करितां येतो. आमच्या नेटिव समाजांतील व्यापारी, उदमी, शेतकरी वगैरे पुष्कळ लोक शिकलेले सवरलेले नसतात आणि त्या लोकांस राज्याकारभागील काहीं माहिती नसते. राज्यक्रांती शाळी, राज्ये स्वात्सत्वा शाळी, कराचा बोजा वादविवा, अगर हवे ते कायदे करण्यांत आले तरी देखील त्या लोकांस त्याची नीटशी सुद्धी नसते. तेव्हां असे लोक आपल्या आपणच राजकीय प्रकरणांत पुढारीपण घेतोले असे घडत नाही. या जनसमूहाचे प्रवर्तक लोक हणजे इंग्रजी शिकलेले लोक. इंग्रजी शिक्षण असले हणजे प्रत्यक्षपणे राज्यकर्त्यांशी दळणवळण होऊं लागते. त्यांतही आणखी इंग्रजी शिकलेले जे लोक सरकारी नोकर आहेत त्यांस राष्ट्रीय सभेत हात घालतां येत नाही. तेव्हां इंग्रजी शिकलेल्या पैकी स्वतंत्र धंद्याचे लोक राष्ट्रीय सभेचे पुरस्कर्ते होण्यासारखे असतात आणि तेच पुरस्कर्ते सांपत आहेत हे काहीं खोटे नाही. अशा स्वतंत्रधंद्याच्या लोकामध्ये मुख्य र्वे करून वकील, वर्तमानपत्र वाले, व फार थोडे कारखानदार वगैरे आढळतात. वर्तमानपत्रवाले संघेन नसतात असा प्रकार फार वेळां घडतो. वकील बहुत करून आजकाल श्रीमान सुखवस्तु असतात आणि अर्थातच वकील लोक पैशाअडक्याने कार्यक्षम असतात. तेव्हां वकील लोक राष्ट्रीय सभेत अग्रगण्य आहेत हे काहीं आक्षेपाचे स्थळ नव्हे. परंतु राष्ट्रीय सभेचा अभिप्राय हणजे बहुजन समूहाचा नाही असे हणणे मात्र मयायोग्य

नाहीं. व्यापारी, शेतसावकार, जमीनदार, शेतकरी वगैरे लोक पुढारी नाहीत तरी इंग्रजी शिक्षणाच्या फैलावाने त्यांस राजकीय गोष्टी कळू लागल्या आहेत. इंग्रजी शिकलेल्या पुढारी लोकांनी त्यांस राष्ट्रीय चळवळींत हात घालण्यास शिकविले आहे. वर्तमानपत्रे वादविवाद, टोलेजंग सभा वगैरे नानाविध उपायांनी आपल्या राजकीय हक्का विषयी त्या लोकांचे योग्य प्रकारे कानउघाडी झाली आहे. राष्ट्रीय सभेचे मुख्य उद्देश पूर्णपणे करून आल्या पासून ते लोक आपापल्या सामर्थ्या प्रमाणे राष्ट्रीय सभेच्या कामांत तत्पर असतात ही मोठी आनंदाची गोष्ट होय. राष्ट्रीय सभा सात वेळां भरली त्या योगाने राष्ट्रीय सभेचा राष्ट्रीय स्वपूर्णपणे घेत चालले आहे. उत्तरोत्तर राष्ट्रीय सभेच्या ध्वजा खाली हिंदुस्थानचे लोक अधिकाधिक गोळा होत आहेत, राज्यकर्ते तिच्या सभासदांस चांगले लेखतात, इंग्लिश लोक विद्यापंतस ही राष्ट्रीय सभेच्या कामाचा मदत करीत आहेत इतकेच नाही तर राष्ट्रीय सभेचे मूळ अध्वक्ष व संस्थापक दादाभाई नवरोजी यांस पार्लमेंटांत सभासद ही निवडले आहे. या पेशां राष्ट्रीय सभेची लोकमान्यता अधिक ती कोणती?

राष्ट्रीय सभेत मुख्य मुख्य वकील लोक असतात हे मयायोग्यच आहे. त्यांची विद्वता, कायदेपांडित्य व वादकौशल्य या मुळें सहजी राष्ट्रीय सभेचे अग्रधिकार त्यांच्या कडे घेतात. इंग्लंडच्या कामन्स सभेत ही वकील लोकांचा भरणा मोठा आहे. १६४ वारिष्टर व सालिसिटर्स, १९६ व्यापारी व सावकार १९६ कारखानवाले, १९ मजूरदार लोक, ३९ वर्तमानपत्रवाले, १६ डाक्टर व ७ युनिव्हर्सिटींतले प्रोफेसर या प्रमाणे वर्गीवर्गी कामन्स सभेच्या सभासदांची दिसून येते. तेव्हां वस्तुदृष्ट्या वकील लोकांचे प्राबल्य सार्वत्रिक आहे. ते श्रीमान असतात. त्यांची सरकारदरबारांतून मानमान्यता असते आणि सर्व हुजूरवाल्या लोकांशी त्यांचा सहवास घडतो तेव्हां वकील लोकांसच राष्ट्रीय सभेत पूज्यस्थान मिळाले तर ते बरोबर आहे.

आफगाणिस्थानचे अमीर आपल्या राज्यांतले बंडखोर व राजद्रोही लोकांच्या धामधुमीने व रशियन सरकारच्या आगळीकीच्या दंग्या धोण्याने अगदी जेरिस येऊन गेले आहेत. राज्यातला बंडावा मोडत येत आहे इतक्यांतच रशियन व आफगाण लोकांची पामीर नवल चकमक घडली त्यांत अमीराकडील ९ इसम मेले, ९ जापवंद झाले व ७ जण कैद करण्यांत आले. रशियाचा १ इसम मेला व ९ घापाळ झाले. रशियन कर्नेल यानाफ हे अमीरास कळवितात की बदखान येथील आफगाणी सेनापतीने आमच्याशी दुर्वर्तन केले व गोळीबार काढण्यास आरंभ केला तेव्हां आमच्या लोकांनी तुटून पडलेल्या आफगाणी लोकांवर बंदुका सोडून जय मिळविला.

इंडियाचे सेनानायक राबर्ट्स हे आपल्या लवानम्याच्या मंडळी निशी हिंदुस्थान सरकारतकें अमिरांशी सल्ला मसलत करण्यास जाणार आहेत त्या मुळाखतीची तारीख लवकर नेमस्त करावी व भेटीचे स्थळ जलाजानाद

ठरवावे हणून अमीरास इंडिया सरकारचा खलिता लिहून गेला आहे त्याचा जवान घाडण्या पूर्वीच अमिराकडून व्हाइसराय साहेबांस रशियन लोकांशी घडलेल्या चकमकी संवधाने आले लिहून आहे. त्यांत अमीरांनी सरकार पार्शी कुमके विषयी ही विज्ञप्ती केली आहे. अमीर पक्षा, जुना, व रशियाच्या शहास दिलेला दोस्त आहे तेव्हां त्यांच्या सुरक्षितपणाच्या व शांततेच्या गोष्टी विषयी हिंदुस्थान सरकार सावधपणाने योग्य खबरदारी घेईल अशी सर्वत्रास बळकट आशा आहे.

हिंदुस्थान सरकारास दोस्तीच्या नात्याने व स्वराज्याच्या संरक्षणासाठी अमिरांस मदत करणे आवश्यक आहे. पण या देशाच्या खलिन्पाला तात्कालिक ठोकर लागणार आहे हणून आह्मास वाईट वाटते. सध्या आफगाणिस्थानाकडे जी वावटळ सुटली आहे, जो लहानसा दग इंग्लीश, रशियन, व आफगाण यांच्या ढोक्यावर दिसत आहे व ज्या किरकोळ चकमकी लोळे दीपवितात ती सर्व भयंकर परिणामाची व अरिष्ट सूचक लक्षणे आहेत आणि त्या पासून केव्हां व केव्हा प्रलय होईल याचा नेम नाही. राज्यतुष्णा मोठी घातुक आहे. ब्रह्मदेश संपादून हिंदुस्थानास नागविले तसेच आफगाणिस्थानाकडे लढाईची वेळ वेतल्यास हिंदुस्थानचीच नागवणूक आहे. ब्रिटिश पार्लमेंटाने इंडियावर आज पर्यंत विनाकारण बसविलेल्या लढायांचा कोट्याधी रूपांचा खर्च लक्षांत घेतला, प्रजेचे दारिद्र्य व करांचा बोजा ही पाहिळी आणि उत्तरोत्तर लोकांचा दुणावत चाललेला आरक्ताळ व नरमर्दपणा हे आठवले तर आह्मी लढायांच्या वर्तने देखील इतके कां भयायीत होतो व इंडियाच्या विपद्ग्रस्ततेवरच इंग्लंडच्या कशा फुकटांत मी ना चालल्या आहेत हे त्या पार्लमेंटास पूर्णपणे कळून घेईल. गोष्टी नेतून आल्या हणजे कोणाचाच उपाय राहत नाही हे खरे परंतु इंडियाच्या संरक्षणाच्या मिषाने राज्यविस्ताराचा डाव कसा साधला गेला आहे हे बघितले हणजे नेटोव लोकांच्या हणण्याची मयायता कळून घेईल. ईश्वर करो व सर्व अरिष्ट टळो हणजे झाले!

अफगाणिस्थानच्या लढाई विषयी बातम्या ऐकू घेतात त्यांत रशिया संवधाने निव्वान लढाईची खबर लागत होती तिजबद्दल रूस देशचे वकीलांनी इंग्लंडला खात्री पूर्वक कळविले की लढाई करण्याचा रशियाचा तिलपाय बेत नाही व अफगाणिस्थानांत राज्यविस्तार करण्याचा ही मानस नाही. कर्नेल यानाफ यांच्या संवधाच्या कड्या उठल्या त्या खोल्या आहेत, त्यांच्या जवळ फौज फाटा अगदी स्वरूप आहे व त्यांच्याशी झालेली चकमक व तिचे कारण ही लक्षणांत घेण्या सारखी नाहीत. असे, या आश्वासना वरून सध्या आनंद मानण्यास हरकत नाही.

आज पासून पुण्यास 'औद्योगिक परिषदा'चे त्रैकीय प्रारंभ होईल. ही संस्था अत्यंत उपयोगी असून तिच्या उत्कर्षाकडे बहुत लोकांचे लक्ष लागले आहे ही आनंदाची गोष्ट होय. अध्वक्षस्थानी मि० वेव्हिड गार्स्लींग या विद्वान गृहस्थांची योजना आहे. यंदाच्या त्रैकीय सन्मान्य, बहुश्रुत,

व विद्यासंपन्न अशा गृहस्थाकडून १४ विषयांवर निबंधद्वारां लेख वाचण्यांत येतील. ही दुसरा बैठक आहे. या संबंधी सविस्तर हकीकत मागाहून देण्यांत येईल.

संमती वयाच्या निळाने प्रसिद्धीस आलेले सर आनंज्यू स्कोबल यांस कानसव्हेटीव पक्षाचा कडून पार्लमेंटांत सभासद निवडण्यांत आले हणून मुंबईहून कोणी गृहस्थांनी त्यांचा धन्यवाद केला. प्रत्युत्तरांत स्कोबल साहेबांनी मि. म्पास्त्रोन साहेब निवडले गेले नाहीत हणून दुःख प्रदर्शित केले आणि त्यांच्या मागे हिंदुस्थानची बाजू संभाळण्याचे अभिवचन दिले आहे. त्यांच्या पक्षाचा पाडाव झाला तरी हुरूप बाळगून ते आहेत. परंतु साहेब मनकूर वरील निळा सा ररुपा अन्याया व्यापाराने पुन्हा प्रसिद्ध न होवोत हणजे झाले! म्पास्त्रोनचे विचारा प्रमाणे त्यांचे विचार नाहीत असे त्यांनी लिहून कळविले हणून एक भ्रांति दूर झाली.

सातऱ्या कडील फेगन नांवाच्या फारिस्ट आफिसराने एका धनगराच्या अपकोवर आस्वळ समजून गोळी घातली. धर्मगण आस्वळा सारखी कशी भासली ईश्वर जाणे! काविळी सारखा त्यांच्या नेत्रास एकादा रोम होऊन दृष्टिभ्रंश झाला हणवा तर अशा विलक्षण बाहुल्याचा मनुष्य सरकारी नोकरीवर बहालच आहे हे नवल होय. त्यांची चौकशी कलेक्टर क्पाडी यांनी केली आणि आस्वळीच्या नवऱ्यांस फेगन करवी साठ रूपये नुकसान देवविले. आस्वळी मेळी तर दुसरी आस्वळी त्याला साठ रुपयांला मिळेल असा न्यायमूर्तीचा ग्रह झाला. घेणे प्रमाणे शिकारीच्या हत्येचे निरसन झाले.

ठाण्याच्या 'सूर्योदय' पत्रकर्त्यांस बरील प्रकार अद्भूत अन्यायाचा वाटला हणून त्यांनी त्याबद्दल काहीं टीका केली. हा स्फुट लेख इसलामपूरच्या 'प्रतोद' पत्रकर्त्यांनी आपल्या स्पष्टकीच्या अभिप्रायासह जाहीर केला. फेगन साहेबांनी प्रतोदवाह्यावर अत्र नुकसानीची फियाद केली आणि लिहिण्यास दुःख वाटते की त्या स्वल्प्यांत आरोपीस पांचशे रूपये दंड झाला. न्यायाच्या कोढतांत फेगनची पूर्व चौकशी काय झाली ती दाखळ करण्याची कलेक्टर कडून परवानगी नव्हती. 'प्रतोद' पत्रकर्त्यांचे फार नुकसान झाले आणि न्यायाचा फारस होऊन झाले हणून फार वाईट वाटते. एकंदरीने अन्याय अन्यायांचे शपथो असा सिद्धान्त कायम ठरतो की काय!

प्रतोद पत्र कर्त्यांवर जी धारपद आली तिच्या परिणामा वरून आम्हांस एका गोष्टीची मोठी उणीव वाटते. नेटोव पत्रकर्त्यांची एक मंडळी असावी अशा संवधाने मार्गे प्रश्न निघाला होता त्याचा पुन्हा खल होऊन तशी एक मंडळी स्थापिली जावी असे आह्मी इच्छितो. ही मंडळी निघाल्या पासून पत्रकर्त्यांच्या मतास स्थिरता येईल, नेटोव पत्रांच्या भरभराटीची वेळोवेळ हकीकत कळेल, आणि प्रसंगोपात प्रतोद पत्रकर्त्या प्रमाणे कोणास) वृथा दंड झाला तर त्याच्या बद्दल एकद्वारे, स्वकार्यदृष्टीने, व न्याय्य पक्षाने पतिताची बाजू पावन होईल. आणि

सरकारांस ही वर्तमान पत्रकल्यांच्या एक-मताचा अवश्य विचार करावा लागून अन्या-यसागराला एक निराळा तट उभारण्या सारखा हेईक.

हल्लीं आकाशांत मंगळाचा तारा पाहिला ह्मणजे मोठा तेजस्वी व छाल दिसतो. पंदा मंगळ-पृथ्वी-सूर्य असे तीन गोळ एका रेषेत आले आहेत. मार्ग सन १८७७ त व १८८२ त असेच एका रेषेत आले होते. कां ही ज्योतिषशास्त्रवत्त्यांची कल्पना आहे कां मंगळाची रचना बहुतेक आपल्या पृथ्वी सारखी आहे. मंगळा वराल मनुष्ये-जर कोणी तें राहत असतील तर-आपल्याहून दीर्घायुषी असतील, आणि किंवा अवीक शहाणी व ज्ञानी असतील. पृथ्वी पासून साडे तीन कोट मैल लांबीवर मंगळ आहे. पृथ्वीवरील लोकसंख्या फार वाढली आहे तेव्हां मंगळाच्या लोकास नेणारे विमान मिळेल तर बरे!

ब्रह्मदेशाच्या ग्याझेटांवरून कळते की, तिकडील एका प्रकारच्या वाळवे मध्ये सो-न्याचे रजःकरण सांपडतात. इरावती नदीमध्ये त्या वाळू पैकी ३ पौंड १० औंस वळू धु-वून पाहिली तेव्हां त्यातून १०.४ ग्रॅम सोने आढळले ह्मणजे त्यावरून प्रमाण असे नि-वते की, एक टन वाळूतून ११ पौंड ४ औंस सोने काढण्यांत यावे. सुवर्णमय वाळवं-टाची ही दृक्कत खरी ठरली आणि वरील प्रमाणाने त्या वाळवेत सोने आढळेल तर स्वरूप अवकाशांत सोन्याच्या वाळवेटा नि-मित्त पुष्कळ भांडवलवाल्या मंडळ्या निघती-ल. नाहीं तर बंगालाकडे सोन्याच्या खाणी सांरडल्या ह्मणून कल्पना निघून त्यांची दि-वाळी निवाळी तसा प्रकार न होवो ह्मणजे झाले! पक्का शोब व तपास होऊन त्याचा निर्णय काय होतो पाहो!

The Heras Samache

MONDAY SEPTEMBER 5 1892

The Excise report for 1891-92 is a full and clear statement of facts and figures. It does not pass in review the present system of excise administration because it is in a state of transition and the Resident-Mr. Plowden is himself a specialist in that subject. Now we have got an expert officer from Bombay to improve the excise system and something on the model of the Bombay-system is proposed as an experiment for the district of Ellichpur. We are not aware of the changes that are to be effected in Berar but in order to understand the proper extent & nature of a probable reform if any proposal be placed before the public we intend to give in short the system in vogue and the improvements that are needed in it.

The Excise revenue in Berar is realized from the taxation of

- 1 Imported spirits
- 2 Country spirits
- 3 Sindi
- 4 Opium
- 5 Ganja.

As regards Foreign spirits & liquors a license to sell them is obtainable on a fee of Rs. 100 per year for each shop. Such shops are 18 in the province. There seem to be no severe & strict regulations about the sale of these foreign drinks as there are in relation to country spirits and Sindi.

There is a system of monopoly as regards the rest of the drinks and drugs. The manufacture and vend of country spirits and Tari in each district is permitted to the highest bidder at the auction of every year. It is similar to the farming of a survey field The contractor is bound to abide by the Abkari rules in force. The circles he is allowed for his district and the number of shops in each circle are fixed and liable to diminution by the orders of the Deputy Commissioner. The price he pays at the auction, however high, he has to realize upon the sale of the spirits he manufactures. His interest is to force up the manufacture of his articles to the maximum quantity and to invite as many people as available to drink his wine at the cheapest rate he can afford to sell. The cultivation of poppy-seeds is prohibited in Berar and opium is therefore imported from the Indur side. Ganja is produced in the province. Its cultivation is licensed at 10 per acre. The sale of opium & Ganja is monopolized in each District at the highest bid. The danger in this affair is the smuggling of opium into Berar & the unlawful export of Ganja in the neighbouring provinces.

The utopia of the Excise system is the maximum of revenue with the minimum of consumption. To a certain measure both these things are possible but when prices rise inordinately high people find an opening in the illicit manufacture of liquor and this adds to the volume of crime. The minimum of consumption that is attainable at any time has reference to the habits of the people while the maximum of revenue is derivable if the people can drink to the last pice in their purse and Government make the drink as dear as people can afford to buy. The excise ideal, if driven to both extremes, will cease to be a desirable object. The vices of intoxication will ever exist in some form or other and one must be a simpleton who expects all men to be sober. Sobriety of this ultra type is a forbidden quality to mortals. The passion for drink or drug being thus an incurable disease of human frame a man will move heaven and earth to get it. We should attempt however to reduce the evil as far as possible and make men more & more free from any sort of intoxication. And the effect will follow some generations hence that our children will inherit our tendencies and traditions. Age gone- by have shown, as that the evil exists. In the old Vedic literature we find allusions to drinking vices. Our contact with the Englishmen has increased the drink-traffic to an enormous extent and the effects of a century or more cannot be undone in at least less time than that. The discussion of the Mhowra-bill of Bombay has clearly pointed out that high prices drive people to resulting intemperance and volume of crime, and that the measures to check drunkenness tend to become a new engine of oppression. There is a salient & valuable point worth notice in the remarks of our old Resident-Sir Dennis Fitz Patrick on the opium-question. This remark which is equally applicable to every Abkri-reform runs as below:-

"Let any one picture to himself the difficulty of detecting the smuggling and surreptitious sale over an immense extent of territory and for the supply of many millions of consumers, of such a commodity, and let any one who knows this country picture to himself what the attempt to suppress it here would mean. The imagination, at least the imagination of an ordina-

ry practical man, refuses to conceive the establishments that would be required for such a purpose, and to any one who knows the class of persons who would have to be employed for such a purpose here, the prospect of oppression, corruption, and extortion which the suggestion opens out is truly appalling. No doubt, if we covered the whole face of the country with a network of preventive establishments and resorted to an extreme of severity whenever we got a conviction we should succeed in diminishing to some material extent the consumption of opium, but the advantage thus gained would be as nothing compared with the evils to be set against it."

What is wanted is the gradual suppression of demand for drink or drug. There must be a reasonable supply to satisfy the demand but Government should make it difficult to obtain more quantity than a reasonable one per head. The time has come when Government should not desire to extract more revenue than what is derived at present. To try for more is to rob people of their hardly-earned penny and to thrust them further to the brink of poverty and starvation. Sir Dennis Fitz Patrick had no doubt intended the best reform when he remarked on the Excise-report of 1889-90 to the following effect:-

"The rules will also prescribe that registers are to be kept at all shops. In those where liquor is distilled, the registers will show the stock in hand at the beginning of each day, the quantity of each description and strength of liquor distilled, sold, and sent to other shops during the day, and the balance in hand at night. For shops where distillation is not carried on, the registers will be the same except that instead of liquor distilled, they will show the amount of liquor received, giving the name of the distilling shop which consigned it."

We think that the Resident should thus exercise his powers 'to check production & cause a record of sale or manufacture to be kept by inserting in the license clauses regulating the number of stills attached to each shop & enjoining the preparation of accounts.'

वऱ्हाड

हवामान- पावसाने त्राहि त्राहि करून सोडले आहे. अतिवृष्टीचे दुष्परिणाम आढ-वतील असे दिसते. ३१ इंचावर पाऊस झाला असावा. उघाडीच झाली तर खरीपाच्या पीकाचा निभाव लागेल. अतोनात पाऊस, रस्त्यांत चिखल, वरोवर ओल हे साहित्य जमले ह्मणजे ताप, हागवण खेकळा वीरे दुःख्यांस निराळे बोलवणे नको.

कमिशनर कर्नल मेकडो साहेब हे रोसि-डेंट साहेबांची मुळाखत घेऊन हैदराबादेहून परत वऱ्हाडांत आले.

बुळठाणे जिल्ह्यातील चौक कान० राम-राव यांजवर खोटा पुरावा केल्याच्या आरो-पाची शाबिती येथील सेषनांत होऊन दोन महिन्याची तुरुंगशिक्षा झाली.

आम्हास लिहिण्यास दुःख वाटते की रावबहादूर रामराव गोविंद पेशानदार-एक-स्ट्रा असिस्टंट कमिशनर यांस उमरावती मु-कामी गेल्या मंगळवारी देवाजा झाली. हे गृहस्थ वऱ्हाडांतील जुन्या सरदार मंडळी पैकी एक होते. यांनी सरकारी चाकरी मोठ्या वऱ्हादरीने केली ह्मणून यांस पेशान दिर्या नंतर रावबहादूर हा कितान देण्यांत आला. स्वभावाने सधे असून त्यांच्या चांगुलपणा-वरून सर्वजण त्यांस चहात असत. मरण

समयी यांचे वय ७० जवळ असावे. प्रपंच-विस्तार मोठा असून यांचे चिरंजीव नारा-यणराव हे सेशन कोर्टांत ६० रुपये पगा-रावर कारकून आहेत.

मलकापूरच्या शाळेतली आठवी व नववी या दोन इपत्ता खाजगी देणगीवर चालत आल्या आहेत त्या तशाच पुढे अ-व्पाहत चालविण्या साठी सभा भरून सतरा-शे जवळ रु. वर्गणी जमविण्यांत आली व आणखी १२००।१५०० रु. मिळाल्यावर एक जमीन विकत घेऊन तिच्या उत्पन्नावर वरील दोन्ही इपत्तांचा खर्च चालवावा असा इरादा आहे. शेट रतुमजी, काजी वृद्धीन, रा. रा. त्रिम्बक भैराळ, वासुदेव बळवंत, संपतराव, रावजी रावळ, दामोदर हरी इ-त्यादि गृहस्थांनी या कामांत पुढाकार घेतला आहे.

चिखलीचे नायब तहशीलदार रा. रा. रामराव गोविंद यांजवर तेथील लायब्ररी-च्या पैशांत अकरातकर केल्याच्या आरोपा-वरून फौजदारी चालू आहे. कलम ४०६ पमाणे फिर्दा असून ती भाचविण्याच्या खर्चासाठी लायब्ररी ३०० रुपया पर्यंत ग-हाण ठेविळी आहे. घरांतल्या घरांत खटला मिटविणे शहाणपणाचे नव्हते काय?

बाळापूरच्या केशवदास गुजरावरील अ-पकारी प्रकरणांतला खटला अखिर पि. अ-जिजुद्दिन यांचेच कोर्टांत चालून आरोपीत १५० रुपये दंड झाला.

रा. रा. वासुदेव सदाशिव पिसोळकर यांच्या परती साम्यवती सत्यभामाबाई यांस बाळंतपणांत सूतिकावायु होऊन गेल्या सोमवारी देवजा झाली. मुल्लेबाळें मातळत्राळा अंतरली व संसाराचा निवाड झाला ही गोष्ट वाईट झाली !

आमारपूरक स्वकार-महाराष्ट्र कोकि-ल (जुलई व अगष्ट); मासिकवृत्तमाला (अंक १ वर्ष १); आर्षभिवक् (सप्टेंबर); शेतकरी (जुलई); वाशीम-(२५); अड-गांवकर-(२५); भिषग्विज्ञान (सप्टेंबर); आणि चिखली-लायब्ररीचे प्रोसिंग (उ-शिरां पोचले).

नांदगांवकानी-'मित्र' (खरी सही पाहिले) येथील लोकल फंडा कडोळ कारकून जि-ह्दा बोर्डाच्या अगर डेप्युटी कमिशनरच्या ताब्यांत असले या संस्थाने उमपतां मध्ये लडा पडला होता त्यावर अलीशान रोसिडे-टांनी निकाल केला की ८०,४०,३३० अ-शा पगाराचे तीन कारकून डेप्युटी कमिशनरकडे असावेत आणि ३० रुपयांचा लोकल फंडा-चा व २५चा एज्युकेशनल असे दोन कां-रकून जिह्दा बोर्डाकडे असावेत.

मि. नामदारखा असि० पोलीस इन० चांदूर-मूर्तजापूर, यांचे वदली बुळठाणे जिल्ह्यांत झाली.

काल सांपकाळी येथील धात्रुजी देशमुख लयब्ररींत रा. रा. गंगावर नारायण घांटे बी. ए. यांचे 'जमिनी वरील सारा ह्मणजे काय व तो वाढल्याने उत्पत्ताची किंमत क-मज्यास्त होते की काय?' या विषयावर व्याख्यान मालतेले आठवे व्याख्यान झाले.

मुंबई इलाख्यांत मिठावरील कराचे उत्पन्न गतवर्षी पेशां चालू साली पंचवीस लाख रुपये अधिक झाले असे प्रसिद्ध झाले आहे.

मि. डिग्री हे मंडाच्या राष्ट्रीय समेत अलाहाबादस येणार.

महाराज गार्डेकवाड सरकार आणखी ३ महिने इकडे न येतां विलायतेसच रहाणार.

एका इटाली गृहस्थानें अशी एक युक्ती शोधून काढिली आहे की, मेणवत्ती तोफेंत घालून उडविली असतां तिचा उजेड एक लाख मेणवत्त्यांच्या उजेडा इतका पडावा.

एका मनुष्याने एक उडण्याचे यंत्र शोधून काढले आहे. त्याचा प्रयोग तो येत्या आक्टोबर महिन्यांत कलकत्ता शहरां करून दाखविणार.

मंडाही राशियांत दुष्काळ पडेळ असे अनुमान आहे.

पुण्याचे आसपास टोळांची घाड आल्यामुळे शेतकऱ्यांचे नुकसान होत आहे.

हल्लीं सरकारी सेविंग बँकांत ७५,६०,५८९-१४-४ रुपये आहेत असे गेले सरकारी ग्यारिटांत प्रसिद्ध झाले आहे.

महाराष्ट्र मित्र.

तयारी—गिळजिठ येथे ४५,००४ मण धान्य पोहोचवावयाचे आहे, पैकीं १५००० बनजी येथे जाऊन पोहोचले आहे. सपटंबर अखेर गिळजिठ येथे सगळे धान्य पोहोचविण्याची जय्यत तयारी चालू आहे.

अर्बुज जात—नागा जातीचे लोक पाली, सर्प, आणि कुत्रां खातात, पण गार्डेचे दूध पीत नाहीत असे ह्याणतात.

थोड्या दिवसांपूर्वी डाव्हर येथे ८० टन वजनाच्या तोफेंतून गोळा सोडला, तो जवळ जवळ सात मैल लांब गेला.

शुभ सूचक.

सोलापूर येथील युनिव्हर्सिटीमध्ये जी कान्हेसोशिआनी [संभाषण सभा] झाली, तीत राव न. चिंतामण नारायण भट यांनी आपल्यातील विवाहपद्धतीत चार प्रकारची सुधारणा झाली पाहिजे असे सांगितले.

रुमांत फाजिले खर्च करणे आणि मुलींच्या बापापासून हुंडा घेणे हे दोन प्रकार बंद होण्याला सामाजिक शिक्षण जास्त वाढले व लोकांना पैशाचा योग्य उपयोग समजला पाहिजे. एकाच जातीच्या पोटा जातीत परस्पर विवाहाची प्रवृत्ति होण्याला जातिभेदांत धर्मीचा किती भाग आहे हे समजले पाहिजे. तथापि एवढ्याने देशहिताला मोठीशी मदत होईल असे नाही. योग्य वधुवरांचा विवाह घडून येण्यास अंमळ सोईवार होईल एवढेच काम ते. परंतु देशांमध्ये जो मत्सर भाव वाढला आहे तो किमाकमी होण्याला निरनिराळ्या जातींमध्ये सोईकर असल्यास बेटी व्यवहार आणि रोटीव्यवहार सुखे झाला पाहिजे.

निदान जितक्या जाती शिक्षणाने, स्वच्छतेने आहारविहाराने आणि व्यवसायाने सरासरी सारख्याचा वाटतात तितक्यामध्ये तरी हा प्रकार सुखे झाला पाहिजे. ज्यांच्या मध्ये सुद्धा अनेक तऱ्हेनी पुष्कळ परस्पर भेद दृष्टीस पडतो त्यांच्यामध्ये असा प्रकार घडण्याचा प्रतिबंध मत्सरास कारण होत नाही. पाश्चात्य देशांमध्ये सुद्धा एक प्रकारचा जातिभेद आहे; आणि तो असून ही

तेथील राष्ट्रीय हिताला व्यत्यय येत नाही. याचे खरे कारण हेंच होय. क० त०

म्हैसूर संस्थानांतील उद्योगधंद्यांचे प्रदर्शन शिक्षागोच्या जगद्योत करण्याचा संस्थानचा विचार आहे. योग्य !

बंगलोर व म्हैसूर येथील म्युनिसिपालिच्यांना स्थानिक स्वराज्याचा अधिकार संस्थानाकडून देण्यांत आला आहे. फार चांगले.

शिक्षक लोक फार बोलले असतां त्यांच्या घशाला एक प्रकारचा विकार होतो, असा एका डॉक्टराने शोध लावला आहे. मोठ्याने बोलणाऱ्या शिक्षकांनी लक्ष घ्यावे !

मि० अंड्यू कॅनेलिया या गृहस्थाची इस्टेट ९,५०,००,००० सडिनज कोटि रुपयांची आहे. आणि ती सर्व आपल्या हयातींत भूतदयेच्या कार्यां खर्च करून टाकण्याचा त्यांचा विचार झाला आहे. आमच्या इकडे असा कोणी महात्मा आहे काय! करम०

मुंबई मि. एच. ए. हार्मरनी यांनी हायकोर्टांमध्ये ३८ लक्ष रुपयांचे नदारी अर्ज केले आहेत; परंतु तो अर्ज नामंजूर होऊन त्यांना १५ महिन्यांच्या कैदेची शिक्षा दिली.

येत्या नाताळांत अलाहाबाद येथे भरणाऱ्या राष्ट्रीय संभेच्या अध्यक्षीचे नागो ओ. मि. दादाभाई नैराली यांची योजना व्हावी असे मद्रासच्या हिंदू पत्राने सुचविले आहे. ही सूचना विचार करण्यासारखी आहे खरी.

पुढील साली शाहाबाद जिह्यांत उमराव गांधी शेतकीचे प्रदर्शन भरणार आहे असे समजते. सु०

देवाच्या घरचा ग्यास—क्युना येथे काजव्यासारखे किडे आहेत, हे दोन इंच लांब असतात. काजव्याप्रमाणे पण त्यांच्या पंखांवर कांहीं तेल आहे. तिकडेच लोक हे १०।२० किडे एका पिंजऱ्यांत ठेवून टांगून देतात ह्याणजे रात्री वाचण्याला छान दिसते.

कच्छका युनिव्हर्सिटीत बी. ए. ची डिग्री मिळालेल्या एका विद्वाने बाबू व घरांतील मोठकरणीशी अयोग्य वर्तन आढळून आल्यावरून त्यांची मातृश्री त्यांस नितीपर दोन बोधाच्या गोष्टी सांगण्यास गेली, ते त्यांस न रुचून त्यांनी मातृश्रीस येथेच जोड्याचा मार देऊन घरांतून हाकलून दिले!

याबद्दल हल्ली म्पोजिस्ट कोर्टांत फिर्माद चालू आहे. मिठावाचून पक्याला रुची नाही. तरी विद्वेषेस नितीवाचून शोभा नाही.

आग्रा येथील यमुनेवरच्या पुढ्याचा कांहीं भाग कोसळत पडला आणि कित्येक माणसे, गाड्या, उंटे वगैरे नद्यातून पळविले गेले.

मद्रास व मद्रासच्या आसपास भारी पाउस पडते असल्यामुळे तेथील नद्यांस महापूर आले आहेत.

बंगाल्यातील कापसाची लागवड चालू वर्षांत पाऊणपटीने कमी झाली असे सांगतात.

चीनच्या उत्तरभागांत महापुराने फार नुकसान करून पुष्कळ माणसेही ठार झाली.

चीनांतला चहा युरोपांत सालेसाल जास्त जात आहे. गुदस्ता ८९ लाख पौड गेला व यंदा ९३ लाख पौड गेला. हिंदुस्थानचे धान्य मात्र युरोपांत जास्त जात आहे व त्यामुळे कांहीं दिवस युरोपांतल्या कित्येक

देशांच्या माद्रीखान्यांचा अधिकार हिंदुस्था कडे येण्याचा संभव आहे.

सागर येथे सवासात फूट लांबीचा एक सर्प नुकताच मारला गेला. सहाफुटीपेक्षा जास्त लांबीचा सर्प पूर्वी कधी आढळला नव्हता, पण हा वरील सर्प माणसापेक्षाही जास्त लांब होता.

अफगाणिस्थान व चीन यांच्या सरहद्दीवर दरिद्री राशियन लोकांची वसाहत करण्याचा राशियाचा विचार असून त्या बद्दल खल चालला आहे असे सांगतात.

अफगाण व तुर्कस्थान व काबूल येथे पटकीचा वाता जारिने चालू आहे.

हजारा लोकांचा दंग चालूच आहे व अरकेश व दुराणी लोक अमिराच्या तर्फे होण्यास ना कबूल आहेत.

अफगाणिस्थानांतून फारो होऊन येणाऱ्यांस तुहो ठेवून घ्या व त्यांची चांगली व्यवस्था ठेवा असा ट्रान्स कस्पियन येथील राशियन कामदारांस राशियाचा हुकूम झाला आहे असे सांगतात.

अफगाणिस्थानांत होरात, काबूल, व दुसरी कांहीं मोठारी ठिकाणी येथे पटकीचा वाता जारिने चालू झाला आहे.

मि. लेनोचर यांस प्रधान मंडळांत घेऊन ये असे राणीसहिबांचे मत असल्याची बातमी खरी आहे असे सांगतात.

इंग्लंडच्या व्यापाऱ्यांवरकांहीं नवा कर बसविण्याचा प्रसंग येणार असे त्या खात्याचे मुख्य मि मुंडले यांचे अनुमान आहे.

ठा० अ०

जाहिरात

— 0 —

अहो स्वदेश बांधवहा, परदेशी औषधी नुस्त्या रंगबाज व कमिशन जास्त पाडून कां फसता! इकडे थोडे लक्ष द्या.

आमचे देवाखान्यांत सर्व रोगांवर औषधी विक्रीस व दरिद्री लोकांस फुकट तयार आहेत; परंतु त्यांत ज्या हटकून गुण खात्रीने देतात त्यां पैकीं थोड्या प्रसिद्धीस देतो. त्यांतून जी देवा कोणास लागेल त्यांनी खाली अिहिलेले सहीचे पत्त्यावर पत्र पाठवावे. ह्याणजे आम्ही दख्खरपुपेवळनी पोस्टमार्गे लवकर पाठवू. व कोणो आजारी आमचे येथे येऊन औषध घेतील त्यांस प्रथम दुरुस्त करून ठरलेली किंमत मागाहून घेऊं.

हमेशा वेणारे प्राहकांस कमिशन देऊं. व त्यांनी विक्री करून दाम पाठवावे.

१ गजकर्णार रामबाण, ६ दिवसांत गुण किंमत दर वाटलेस ८८ आण.

२ मूळव्याध कितीही दिवसांची दुर्धर असेल त्यावर मोडावर लावण्याचे व पोटांत घेण्याचे दोन औषधी मिळून किं. १॥ रु.

३ चातुर्थिक ज्वर ह्याणजे चवथारे हिंवा ताप त्याच प्रमाणे तेलारि, व दररोज येणारे कितीही दिवसांचे असो, त्याजवर मिश्रित औषध एकच वाटली पुरे. किं. १॥ रु. दुसरें औषध गोळ्या खात्रीच्या २१ गोळ्याच्या डबीस १०५ या औषधाने कडक तापही जाती.

४ परमा तिडिक व स्वभावस्था, व कोठ्यांतील उष्णता व क्षिणता या सर्वांवर मेहूणपुडा किं. १ पुड्यास ०१४ आण.

५ बाळंत रोग वाळाचे डबे व सटवी बाधा व प्रदर सर्व तऱ्हेचा किं. १ डबीस

१॥ रु.

६ वीस प्रकारचे मेहापैकी १६ मेहावर १४ गोळ्यास किं. २॥=

७ नारुवर ९ दिवसांत गुण. लावणे व खाणे याच्या डबीस किं. १

८ गुहम पांच प्रकारचे व सर्व पोटा गुळांवर व गोळ्यावर व पानथरीवर १ डबीस किं. १॥

जुळाव उत्तम राजस तकलीफ अगदी नसून कोठा साफ १ वाटली १० मनुष्यास पुरे किं. ११ रु.

१० मेदोरोग व घुरे व उन्माद यावर अगदी जलद गुण १ वाटलीस किं. २ रु.

११ स्त्रियांचे रक्तछाव व ऋतुस्नात होण्यास व गर्भधारणास बंदेज द्यावर हे एकच औषध फार चांगले आहे. १ डबीस किं. १॥

१२ पित्त व मस्तकशूल व अर्धाशिश याजवर दर डबीस किं. १०=

१३ हागवण व अतिसार १ डबीस किं. १॥=

१४ वृषण एकारण्यास व वृद्धीस डबीस किं. १ रु.

१५ कावरले कुत्रे व कोरहे व तेल्या उंदार डसल्यास १ डबीस किं. ११ रु.

१६ मेहाने अगर उष्णतेने पाम उलून रक्त जाणे व संधि दुखणे द्यावर १ डबीस किं. १॥ रु.

१७ महापारीवर अगदी जलद गुण एक मनुष्यास १२ गोळ्या ५० गोळ्याच्या डबीस किं. १०=

१८ गर्भा उर्फ उपदंश संबंधी विकार क्षते यांजवर १ डबीस किं. १॥ रु.

१९ फसली उर्फ मज्जागतवात व शूल याजवर लवकर १५ मिनिटांत गुण १ डबीस किं. १॥ हे १५ मनुष्यांस पुरे.

२० कऊळ, नळगुद, पंडु, मूज व सुखरोग ६५ व सन्निपात १३ यांवर १ डबीस किं. १॥ रु. ही ३ सुळे व २ पुरु पांस पुरे.

२१ सुवर्णमाळिनीवसंत खात्रीचा १ तोळ्यास किं. ७ रु.

२२ योगराज गुगुळ १ तोळ्यास ४॥ रुपये.

२३ नामदं ह्याणजे नपुंसक कितीही दिवसांचा असो तरी तो तीन दिवसांत दुरुस्त खात्रीने होईल. १ वाटलीस किं. ३ रु. गुण न आल्यास पैसे परत मिळतील.

२४ डोळ्यांतील फुळ घटस रातांवेळी लाठी खुपरी जुळ घीपडे गळती याजवर १ डबीस किं. १०६

या शिवाय जास्त माहिती मागविल्यास देऊं. व कोणी योग्य औषधे हमेशा मागवून विक्री करील त्यांनी विक्री करून पैसे मागाहून पाठवावे.

(पवा व सही) शिवचरनगीर रामगीर कुरणखेडकर अकोला गंगावरचे माठीवर चौकांत देवाखाना.

वऱ्हाड.

हे पत्र आकौले येथे कै० वा० खं-देराव वाळाजी फडके यांचे “ वऱ्हाडसमाचार ” छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

वर्षाची आगाऊ रु० ५ डांक हासाल ११३
 साहामाही ११ ३ ११ ०८
 सालखर ११ ७ ११ १०८
 किरकोळ अंकास ०४

Rs.
 Annum in advance 5 Postage 13 as
 Annum in arrears] 7 „1Rs. 8 as
 Six monthly..... 3 „ 8 as
 Single copy..... 1as

नोटिशीनदळ.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस ०.१०६
 दुसरे वेपस ०१

वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

Advertisements
 Below 10 lines... 2R
 per line over 10... 4 as
 Repetition per line 3as

VOL XXVI

AKOLA MONDAY 12 SEPTEMBER 1892

NO 36

वर्ष २६

आकोला सोमवार तारीख १२ माहे सप्टेंबर सन १८९२ ५०

अंक ३६.

डा० वामन गोपाळ पांचा सासिपरिळा

हा सासिपरिळा अनेक रोगावर गुणावह असून खाली दिलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे. उपदेशजन्य विकार (गरमी) व तिजपासून होणारा पक्षवातादी भयंकर रोग संविवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळपांवर व सर्व शरीरावर काळे डाग पडणे संधी दुखणे, काळा लागणे, सूज येणे सर्व संविगत वायुवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग जसे सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगैरे सारांश उपदेशजन्या पासून अग्यर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषध नाही दर बाटळीस किंमत १। रुपया. पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पहिजेत. एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या, गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग नित्य धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन कडकी, अशक्तता, अभिमान, जीर्णज्वर, नपुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीसे होतात. ह्याने सर्व शरीरांतोळ चेतन्याचा व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा (मैदु) व मज तंतु याच्या मंद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होतं. शिवाय ह्या गोळ्या कामोदीपक व स्नायुंची शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननेंद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटळीस १४ आणे बंगी व पोष्ट मिलून एका पासून किती ही बाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.

पांढरे केस काळे भोर होण्याचा कल्प.

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविळा हणजे पुरे आहे. याने, सफेद करड्या व पिंगट रंगाचेकेस काळे-भोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरिता डा. एन. व्ही. छत्रे यांचे देवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील.

आमचा पत्ता—नव्यागूर द्वारासमेर.

पत्रव्यवहार

ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्याच्या मतास मिळूनच असतील असे समजून नये.

मुकूम वाशीम ता० २-९-९२ इ०
 रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस:-

कृतानेक सा० न० वि० वि० प्रकृती नीट नव्हती यामुळे आपल्या भेटिस वचाच दिवसांत येणे झाले नाही. पर्जन्याने पाठ पुरविली. शेती अगदी खराब झाली. शेती लोक मोठ्या काळजीत आहेत. उवाडी न झाल्यास खरीपाची पिके अगदी निवडून दुष्काळ पडेऊ अशी भिती वाटू लागली आहे. वाटावर ३२ इंच पाऊस असला की, सर्व गोष्टींची अवादांनी होतं असे ह्या जमिनीचे मान आहे. परंतु आज पर्यंत ४२ इंचावर पाऊस होऊन गेला. अजून पावसाळा शिल्लक आहे. तेव्हा किती इंचावर धांव जाणार कोण जाणे. अती वृष्टीमुळे बहुतेक वरें धान्याची असल्यामुळे गळून नसण्यास जागा नाही. पडापड सुरू झाली आहे. तासप्य पावसाचा अगदी त्रास घेऊन गेला आहे.

कंपनीच्या दुकानासंबंधाने मागे आपल्या पत्रांत मजकूर आला होता. त्यावर असे समजते की, भागीदागकडे जो रकम उधारी होती ती त्यांनी भरण्याची सुरवात केली आहे. कित्येकांनी रकमा आणून दिल्या व कित्येक देण्याच्या विचारांत आहेत. दुकान मोडत नाही असे हणतात. व असेच झाल्यास हणजे न मोडल्यास व्यवस्थापकांचे जितकी तारीफ करावी तितकी थोडीच. कित्येक जुना माल मोठ्या किंमतीचा पुष्कळ दिवसात विकी झाली नाही अशा दोनशे रु० मालाची सोडत काढली आहे. कित्येकांस आश्रय वाटत आहे की अशा कंपनीच्या दुकानांतोळ मालाची सोडत कडण्यास हरकत आहे की काय? मला वाटते ज्या अर्थी ही कंपनी रजिष्टर झालेली नाही त्या अर्थी ह्या कार्या सरकारची परवानगी नकां आहे. ह्या गोष्टीचा विचार करणे व्यवस्थापकांकडे आहे. त्यांना योग्य वाटल्यास करतील.

येथे संगीत नाटककार मंडळीचा चार महिने मुकाम आहे. त्यांनी आपल्या गरजे प्रमाणे पत्रे घालून लहानसे नाटकगृह तयार केले आहे. नाटकांतोळ पात्रे बहुतेक पगारदार आहेत. मालक निराळे आहेत. त्यांनी नाटककार मंडळीची चांगली व्यवस्था ठेविली आहे. बुधवार व शनिवार ह्या दोन दिवशी खेळ व्हावयाचे परंतु साळ मजकुरी पावसाळा फार जोराचा असल्यामुळे नियमित खेळ चालत नाही. नाटकाच्या भागीदारांनी मानो फायद्यावर नजर देऊन खर्च चालविला आहे असे समजते. चार पांच नाटकपात्रे फार गुणो आहेत. त्यांनी संगीत वेणोसंहार नाटकाचा प्रयोग करून दाखविला. हा पहिल्यांदाच असल्यामुळे चांग-

ला वाटणार नाही असे वाटत होते. परंतु पहिल्या पासून शेवट पर्यंत सर्व पात्रांची कामे चांगली झाली. त्यात विशेष करून मानुमती, धर्मराज, भीम व श्रीपदी यांची कामे तर फारच फार तारीफ करण्या जागी झाली. ही मंडळी दिपवाळी पर्यंत येथे रहाणार आहे. व यांच्या योगाने संगीताचा स्वाद मार्मिक-रसिक-जनांना तल्लीन करून सोडित आहे. विक्रमोर्वशी हा खेळ करून दाखविला, परंतु ह्यांत वेणो-संहारा प्रमाणे रसिकता नसल्यामुळे प्रेक्षकांना तितके तल्लीन करून सोडिले नाही. शांकर दिग्विजय नसविण्याचे काम चालू आहे असे समजते.

ईश्वरभक्तिपरायण वे० शा० सं० जैठूण नावा यांचे श्री बालाजीचे मंदीरांत रोज सायंकाळी पुराण होत असते. हल्ली श्री भारताचा पाठ चालू आहे. अर्धाच भारत नाना प्रकारच्या रसभरीत गोष्टींनी ओतप्रोत भरलेले तशांत निःसीम निरपेक्ष भक्तांच्या अस्खलित वाणीने त्यांचे पुराण. यम काय विचारता? लोडचुंबक लोहाला जसा आकर्षितो त्याप्रमाणे श्रोत्यांना भारतांचे साधू मुखाने चाललेले पुराण आकर्षिते. मंदिरामध्ये एक अंगुलीमर शिरकावण्यास ही जागा नसते. तरुण व वृद्ध बायका व पुरुष शिवाय मुळांची अतोनात गर्दी. बायकांच्या समुदायाकडे अवलोकन केल्यास कानांनी पुराण श्रवण करणे व हातांनी वार्ता करण्याचा व्यवसाय चालू असतो. कित्येक इकडे तिकडे टकमक पहात असतात. काय पहातात कोण जाणे! जे लोक बायका अगर पोक पुरुष पुराणा करितां मंदीरांत जातात त्यांना ते लक्षपूर्वक जर एकता येत नाही तर त्यांनी शोभेकरितां नुसते जावे तरी कशाळा! पुराणाचा मुक्का हेतु असा असावा की जे (लोक स्त्रिया अगर पुरुष) संसार तापाने पिडून गेले असतील त्यांनी व ज्यांचीं मनें संसारसुखाचा अनुभव घेऊन संसारांतून विरक्त झालीं असतील त्यांनी अखेर जिविताचा सदुपयोग करण्या करितां किती पुराण श्रवण करावे. असा हेतु परंतु तो विसरून जाऊन ऐन तारूण्याच्या भरांत स्त्रिया अथवा पुरुषांनी आपले मन अशा परमार्थाच्या गोष्टी कडे ओढून ताणून लाविल्याने विरक्तां प्रमाणे फलप्राप्ती होणे कठीण. पुराण श्रवणाचा योग्य-काळ झटला हणजे अगदी वृद्धापकाळ होय-ज्या वेळीं अथवा सुखांतून अगर गोष्टींतून मन अगदी उद्विग्न झालेले असते. माझे हणजे कोणी पुराण ऐकू नये असे नाही. परंतु ते ऐकण्यास आपण योग्य आहोत असे वाटल्या खेरीज त्यापासून फायदा होत नाही. मागे प्रह्लाद अण्णा येथे असत. पुराण सांगण्याचे कामी त्यांची किती असे. भागवत तर त्यांनीच सांगवे असे लोक हणतात. परंतु आमच्या दुर्दैवाने ते हा

गांव सोडून उमरो तालुके मंगरूळपर येथे गेले. जैठूण बाबांनी त्यांत कांहीं उणे पडू दिले नाही. यांचे मध्ये साधुत्व परिपूर्ण वसत आहे. पुर्वी तुकाराम नामदेव व एकनाथ वगैरे साधु होऊन गेले तो काळ तसाच होता त्यांच्या मालिकेत नसविण्या सारखी जैठूण बाबांची वृत्ती झाली आहे.

येथील नेटिव लायब्ररीची उधारगती घेण्याची वेळ येऊन ठेपली आहे. म्यानेजिंग कमिटीत जर परकी लोक आहेत तर त्यांचे म्हणण्या प्रमाणे वागणे हे रास्त आहे त्याच्या धर्मा प्रमाणे रविवार हा दिवस विश्रांतीचा आहे. त्यांच्या धर्मा प्रमाणे त्या दिवशी ईश्वर भजना शिवाय काणते ही काम करित नाहीत. ईश्वराने आपली सर्व कामे संपऊन त्या दिवशी विश्रांती घेतली आहे. असे जर आहे तर जनरल कमीटीचा दिवसरविवार नेमून एखाद्यांचे मन दुःखविणे हे सन्न असतील त्यांना योग्य नाही. आमच्यांत जसा धर्म कित्येकांस आवडत नसला म्हणजे त्यांच्या बरोबर इतरांनी आपला सोडावा की काय-ह्याची हकीकत मागाहून देऊं.

आपला
"क्षु"

रा. रा. 'वहाडसमाचार' कर्ते यांस
 वि० वि० माझ्या फिरण्यामध्ये मी अडगांव जवळील सिरसोळी मुकामां गेलो. सन १८०३ मध्ये लढाई झाली ती आडगांव व सिरसोळी यांच्या दरम्यानच्या ठिकाणी झाली. गांव लहानसा असून टुमदार आहे. गांवांत नवीन मस्तीचे देवालय बांधण्याचा कारखाना चालला आहे. सर्व खर्च गांवकरी व पटवारी रावसाहेब गणाजी पंत व तुकाराम नामदेव यांचा आहे. कार्तिक वद्य ८ मीस गेल्या वेळी पहिल्या उत्साह झाला पांच हजार पात्रांचे अन्नदान होत असते असे म्हणतात. अन्नखर्चा प्रीत्यर्थ मशारानिहते गणाजी पंत यांच्याच कडून ३०० रुपये पोंबतात कळाले तरीस ६।९।९२

आपला
'किरता'

अडगांव ता. २-९-९२

येथे नेटिव जनरल लायब्ररी स्थापन झाल्या बद्दल पूर्वी कळविलेच आहे. सदरहु लायब्ररी संबंधी रा. रा. रामरावजी देशपांडे यांचे खटपटस रा. रा. बळवंतराव देशपांडे यांनी पूर्ण मदत दिली. व ह्या उभय गृहस्थांचे जर सारखे लक्ष लायब्ररीकडे राहिले तरच ती चांगल्या प्रकारे भरभराटीस येईल.

रा. रा. रामरावजी देशपांडे व दुसरे कांहीं गृहस्थ यांचे आग्रहा वरून रा. रा. बळवंतरावजी 'तात्यासाहेब' देशपांडे यांनी आपले बगीचांतील देवाळयांत जागा लायब्ररी करितां दिली. सदरहु देवालय नवीन बनत असल्याने देवाळयाचे काम नवीन धर्तीवर व फार मनोविवक होत आहे. लाय-

बरी करिता जी देवालयंतील भाग देण्याचे ठरले आहे त्याचे काम मोठ्या झपाट्याने ता-त्यासाहेब देशपांडे यांनी सुरू केले आहे हे त्यांस भूषणास्पद आहे. उत्तम प्रकारे जागा तयार होऊन त्या ठिकाणी लामबरी जाण्यास सरासरी एक महिना लागेल. सदरहु लामबरी घिरकाल चाली अशी देवा नवळ साविनय प्रार्थना आहे.

येथे गोरक्षणसभा असून तिचे काम रा. रा. अमृतराव गोपाळराव देशपांडे यांचे अध्यक्षत्व खात्री चालू आहे द्या कामी रा. जीतमलजी मारवाडी यांची पूर्ण मनः पूर्वक खटपट आहे व सदाहु गृहस्थांचे लक्ष सत्कृत्पाकडे विशेष आहे. सदरहु संभवे फंडातून गापी ठेवण्या करिता वाडा बांधला असून चाऱ्याची बगैरे सोप उत्तम प्रकारे केलेली आहे. सदरहु बडल तपशीलवार माहिती पुढे देईन.

वऱ्हाडांत वतनदार सभा स्थापित होऊन बरेच दिवस झाले परंतु त्या सभेची विलकूल चळवळ दिसत नाही त्या अर्थी सदरहु सभासद गाढ शोप घेत आहेत असे दिसते. द्या सभेची अशी स्थिति होईल असे आह्वास बाटत नव्हते. परंतु तिची ही शोचनीय स्थिती पाहून आह्वास फार वाईट वाटते. अशी स्थिती द्या सभेची राहणे ह्याज्जे मुत्सदी व वजनदार ह्याणविणाऱ्या जमिनदारांस फार काळिमा आणण्या सारखे आहे. करितां आतां आमची जमेदार मंडळी एष आराम व आळस सोडून महत्वाचे कामी लक्ष पूर्वक दुक्षतेने झटत अशा आह्मी उमेद वाळगतो.

आपला एक बातमोदार

(१५)



मिती भाद्रपद वद्य ६ शके १८९४

सन १८९१—९२ सालचा रजिस्ट्रेशन रिपोर्ट सालाबाद प्रमाणे आह्माकडे आगष्ट-च्या १७ वे तारखेस आला. त्याचा आभार-पूर्वक स्वीकार करून त्यांतील ठोकळ ठोकळ माहिती मराठी वाचकां करितां रिपोर्टाच्या पद्धतबारीने आह्मी खाली देतो.

कर्नल लेन साहेब रजिस्ट्रेशन खात्याचे मुख्य यांनी हा रिपोर्ट लिहिला असून तो त्यांच्या नियमा प्रमाणे सविस्तर, सुदिसूत आणि वक्तरीर असा आहे. सन १८९१—९२ त रजिस्ट्रेशन खात्यामध्ये ६ डिस्ट्रिक्ट रजिस्ट्रार, ४२ पगारदार सब-रजिस्ट्रार, २ तहशिलदार—रजिस्ट्रार, १ आनररी मा-जिस्ट्रेट—सबरजिस्ट्रार आणि १२ रुख क-मिशनवाले सबरजिस्ट्रार मिळून ६३ अधिकारी नोंदणीच्या कामावर होते. तिवसे, आमर पुर, व कळम या तीन ठिकाणी सब रजिस्ट्रारच्या नव्या कचेऱ्या स्थापल्या आणि वणी, पवतमाळ, दारव्हा, व मंगळवरी येथील तहशिलदारांस रजि-स्ट्रारचे काम करावे लागत असं तें काम

या सालीं दर महिना ११५ रुपांचा खर्च वा-टवून स्वतंत्र पगारदार रजिस्ट्रारकडे सोप-विण्यांत आले, तरी पांढरकवडा व चिखळ्या येथील तहशिलदारां कडेच रजिस्ट्रेशनचे का-म आहे वार्की तेथे नोंदणीची कामे पुष्क-ळ होत नाहीत ह्याणून त्यांच्या उत्पन्नावर सब-रजिस्ट्रारच्या पगारांचा खर्च भागण्या सा-रखा नसतो. लोणार व नांदगांवकाजी येथे कमिशन देऊन रुख सबरजिस्ट्रार कडून नोंदणी काम होत होते तें बंद करून तेथे पगार-दार अधिकारी नेमले. नोंदणी खात्याचा फे-लाव सर्व प्रांतभर मोठ्या जारोने होत चाल-ला आहे व उत्तरोत्तर त्या खात्याचा उपयोग पुष्कळ लोक करू लागून नोंदणीचे व्यवहार वाढत्या कलेवर आहेत आणि सर-कारची येथी यथास्थित भरपूर भरली जात आहे. गुदस्त सालीं कमिशनर मि० फ्रॅडन यांनी म्हटले होते की इतर प्रांतां शी तुलना करून पाहतां वऱ्हाड प्रांताचे नोंदणी खाते लोकसंख्या व क्षेत्रफळ या मानाने फार विस्तृत आहे असे हिंदुस्थान स-रकार ही कबूल करितात. हल्ली ४५९८५ लोकसंख्ये मागे अपर २८१ चौरस मैला मार्ग एकेक रजिस्ट्रेशन कचेरी असे प्रमाण दृष्टीस पडते.

कापद्याने जे दस्तऐवज नोंदणे माग आहे असे दस्तऐवज सन १८९१—९२ त १२१२९ नोंदले गेले आणि ज्यांची नोंदणी विकल्पे चालते असे ६६०२ होते. एकूण २८८६८ दस्तऐवज १३७ मृत्युपत्रासकट भरले. गेल्या वहा वर्षांत पहिल्या प्रकार-च्या दस्तऐवजांची संख्या वाढपटोहून अ-धीक वाढली आहे. दुसऱ्या प्रकारच्या संख्ये-त फार मोठा फरक दिसत नाही. मध्यंतरी १८९९—९० सालीं नोंदणीच्या कामाला मोठी भरती आली होती आणि त्या नंतर थोडी ओहट्टी लागलीशी दिसते तरी एकंद-रीने या खात्याची स्थिती संतोषकारक आहे. खरेदीखाते, गहाणखाते बगैरे शंभर पुढील किंमतीची १६८७१ झाली. हा आ-कडा वाढता आहे त्यावरून असे स्पष्ट होते की जमीन जुमल्याच्या देवंधी दिवसेदिवस वाढत्या प्रमाणावर आहेत. दर वर्षाचे हे च-ढते प्रमाण प्रजेच्या सुखसंपत्तीचे द्योतक आ हे अगर त्याच्या उलट स्थितीचे आहे हे शिश्वागे कळवितां येणार नाही. हल्ली जमिनी संवधाने होणाऱ्या व मागे शालेच्या दस्तैव-जांची नोंदणी तपासून त्यावरून प्रत्येक सर्वे नंबराची वेळोवेळ झालेली अदलाबदल हकी-कतवार कळावी ह्याणून सूचीपत्रक तयार क-रण्याचे काम चालले आहे. हे पत्रक तयार झाल्यावर त्यावरून एखाद्या जमिनीची किं-मत कसकशी वाढत गेली व हल्ली तिची वि-क्ती अगर गहाण खरेदी किती रकमेला होत आली हे कळेल आणि सारावाढविणे झाल्यास तो किती बसवावा हेही सरकारी अंमलदारांस समजेल. या सूचीपत्रकांत प्रत्येक सर्वेनंबरा-ची माहिती मिळेल अशी प्रयत्न व्यव-स्था हरएक सर्वेनंबरा संवधाने केली आहे. हे सूचीपत्रक जसे सारा ठरविण्यास उपयोगी पडेल त्याहून मोठा उपयोग आमच्या मते अ-सा की, जमीन जुमल्याच्या नोंदणी वरून ती इश्ट वऱ्हाडच्या रयतेच्या हातून साव-कार बगैरे लोकांच्या हातांत जात आहे की काय व जात असल्यास ती कितपत जात

आहे हे कळेल. या माहिती वरून हल्ली लो-कांचा प्रह वऱ्हाडची प्रजा बुडत चालल्या वि-षयी आहे तो कितपत यथार्थ आहे याचे दि-ग्दर्शन दरसालच्या रिपोर्टांत करण्यास सवळ-त मिळेल पण या प्रकारची व्यवस्था झाल्या-स आमच्या या ह्याणण्याचा उपयोग होण्या-सारखा आहे.

जे दस्तैवज नोंदले गेले त्यांवरून ८०, ५९, ७८१ रुपांच्या किंमतीच्या स्थावर व जंगम जिनगीची देवधेव शाली. ही देवधेव गुदस्त साला पेक्षा शेकडा ३.८ प्रमाणाने वाढली आहे. रजिस्ट्रेशन खात्याच्या बहुविध कामामध्ये सिव्हील प्रोसिजर प्रमाणे ७०१ खरेदी दाखले, जमीन सुधाय्याच्या कापद्या अन्वये ७ दाखले, वेवारशी दस्तऐवज १०० इतक्यांची वापदेशीर विल्हेवट लावण्यांत आली. २२३ दस्तऐवज नोंदणी अंमलदारा कडून नामनूर करण्यांत आले.

नोंदणीचे काम फार सत्वर व नीट होते ही गोष्ट आनंदाची होय. १८८६८ दस्त-ऐवजांपैकी, पहिलेच दिवशी २६७०३ नोंद-ले गेले. एक दिवसाची उशीर लागला असे ९३९ दस्तऐवज निघाले. एका आठवड्या हून जास्त वेळ लागला असे ५४२ होते.

दरमहाचा रजिस्ट्रेशन खात्याचा खर्च ३२०० रुपये सरासरीने आहे ह्याज्जे नोंद-णीच्या फीच्या उत्पन्नाच्या मानाने खर्च शेकडा ५०.४ पडतो १८९१—९२ त उत्पन्न रु० ७०,५४९—११ आणि असून खर्च रुपये ३८११६—१५—११ पै. होता. प्रजेच्या सोयीकडे लक्ष दिल्यामुळे सरकार-ला तोशीस लागली असा प्रकार उमरखेड ये-थील नोंदणीच्या कचेरी संवधाने आहे. उ-त्पन्नापेक्षा ११५ रुपये खर्च जाफा पडला तरी देखील उमरखेडच्या आसपासच्या लोकांना ३० अगर ५० मैल पर्यंत पुसद-च्या कचेरीला जावे लागू नये ह्याणून उम-खेडची कचेरी कायम ठेवण्याचा विचार आहे. इन्स्पेक्टर जनरल कील लेन व त्यांच्या हाता खालील इन्स्पेक्टर यांनी तपासणीचे काम चोख केले. फक्त उमरखेडच्या डिस्ट्रिक्ट रजिस्ट्रारच्या दिरंगाई संवधाने हाकटी आहे. त्यांच्या सुस्ती बडल डेपुटी कमिशनर मार्केट विचारण्यांत आले आहे. शिकंदराबाद येथील नोंदणी खात्याच्या हिशोब अमानी मुलुखा-बरोबरच ठेवावा लागतो त्यावरून त्याचा नकी फापदा रुपये १४८८—६ आण-—१ पै. आहे.

रा. रा. रामकृष्ण त्रिविक्रम आठवडे या नांवाचे एक गृहस्थ ब्रह्म देशांत आहेत. त्यांस प्रासिद्ध पुरुष ह्याण्याची युक्ति चांग-ली सांपडली असे दिसते. ब्रह्मदेशांत महा-राष्ट्रीय लोकांनी वसाहती कराव्या हा त्यां-च्या अवळ पवळ उपदेशांचा मथितार्थ हो-ता. ब्रह्मदेशांत जमीनी पीकाऊ, मुबळक व अल्प किंमतीत मिळतात; व्यापारवंदा फार फायदेशीर असून थोड्या भांडवलावर चालतो; आणि सरकारी चाकरी पगाराच्या मानाने बरी असून ती मिळण्यास फारसे श्रम लागत नाहीत इत्यादि मतलबाच्या गोष्टी वरील गृहस्थांनी निराधार माहितीने, कोत्या. विचाराने, व गैर समजुतीने जाहीर केल्या ब्रह्मदेशांच्या अशा जाहीर खबरी वाचण्या नंतर कुवेरनगरी प्रमाणे भासणाऱ्या ब्रह्मदे-

शा विषयी सर्वत्रांस स्वप्ने पडू लागलीं. मनोराज्य करण्यास लोकांनी आरंभ केला इतकेच नव्हे तर काहीं मंडळ्या निघून त्यांनी आप-ला मनुष्य तिकडील माहितीचे प्रत्यंतर घे-ण्या साठी रवाना केला.

गेल्या 'केसरी'च्या अंकांत आमचे मि-त्र राजश्री लिमये, भट, व रहाळकर यांनी आपल्या सींहीच्या लेखांनिशी सदरहु सुवर्ण-भूमीची हकीकत सत्या पासून फार दूर अ-सल्या विषयी कळविले आहे. प्रत्येक देशा-तच काय पण प्रत्येक प्रांतांत व्यापार घं-दा, शेतीभाती, नोकरी चाकरी बगैरेच्या सो-या कमज्यास्त मानाने भिन्न भिन्न असतात त्या प्रमाणे ब्रह्मदेशांची गोष्ट असले ह्या-णून ज्याने उठावे त्याने कसेही करून ब्रह्म-देशाचा मार्ग धरावा आणि मग त्याचा चरि-तार्थ तिकडे चालेलच असे काहीं निश्चयपूर्वक सांगता येत नाही. ज्याच्या पाशां चार पैसे आहेत. जाया जो उद्योगी आहे, व ज्याला चार घंटे माहीत आहेत अ-सा मनुष्य किंवा अशा माणसांच्या मंडळ्या-प्रत्येकीर कोठे ही गेल्या तरी तो मनुष्य अ-गर त्या मंडळ्या निदान खालून पिऊन सुखी असल्याच पाहिजेत. त्याच प्रमाणे ब्र-ह्मदेशांत वसाहत करण्याचे ज्यांना धैर्य धनबळ व उद्योगसामर्थ्य असेल त्यांस ब्र-ह्मदेश. कदाचित अवीक किंफायतीचा होईल मांत संशय नाही. परंतु रा. आठवडे यां-च्या लेखा वरून ब्रह्मदेशा संवधी लोकांच्या मानाने जी धांव घेतली होती ती चुकीची ह्यानिकारक, व धोक्याची होती असे अनु-भवाच्या कथा ऐकल्या वरून ह्याणजे भा-ग आहे. सारांश, मशारिह्हे आठवडे म-रंवशा लायक माणूस नाहीत आणि लोकांनी पूर्ण विचाराने ब्रह्म देशाची सफर करावी असे आह्मी सूचवितो.

चितूर शहराच्या हायस्कूलचा बक्षीस समारंभ झाला त्या समर्थी तिकडील शाळा-खात्याचे इन्स्पेक्टर डाक्टर ब्राडशा यांनी कां हीं महत्वाच्या गोष्टी कळविल्या त्या सर्वांच्या आदारास पात्र असून विचार करण्या सारख्या आहेत. खानगी शाळा नव्या नव्या निवृत्तात त्या त्यांस पसंत नाहीत. ते ह्याणतात की, यु-निव्हर्सिटीचे रम्य जुएट लोक बहुत करून खानगी शाळा काढण्याच्या उद्योगांत पु-ढारी असता. बहुबकरून त्यांच्या जवळ फंड बगैरे काहीं नसतो आणि त्यांना दुसरा पोटा पुरता चार पैसे कमाविण्याचा धंदा नसतो ह्याणून ते या खानगी शाळांच्या फंडांत पडतात उपपद्धारी विद्वान लोक वरचे गरीब असे फार असतात, त्यांच्या कुटुंबांच्या चरितार्थाचा बोजा त्यांच्या मार्या दिवसे दिवस अधीक पडत असतो, आणि कळिजेचे शिक्षण अद्योपले ह्याणजे त्यांना पोटापाण्याची सोय अगोदर पाहिळी पाहिजे. तेव्हां अशा गरजू लोकांस खुळे मार्ग काय ते तीन असतात. सरकारी चाकरी पतकरा-वी, वकीली पतकरावी अगर पंतोजीपणा चालवावा अशा तीन प्रकारच्या तोडी त्यां-च्या संसारांतील कोड्यास सुलभ व सोप्या असतात. सरकारी नोकरी उत्तरोत्तर दुर्मिळ होत असून ती मिळविण्याची साधने त्यांच्या इच्छे बाहेरची व अद्यक्या पळिकडची व विद्वत्तेस न शोभविणारी अशी फार असतात.

चकिलीची परीक्षा निराळी दिल्या नंतर तो घे-
दा आरंभीच चांगला जुळून येत नाही. भां-
डवळ फार नकी असते तरी वकिलीची साख
बसून चार कुठे येतील अशी व्यवस्था हो-
ण्यास विलंब लागतो. परंतु हल्ली वकिलीत
पैसा बरा मिळतो म्हणून त्या घद्याला मान
असून पुष्कळ विद्यार्थी वकिलीच्या नादां
असतात. वकिलीत जी कोणी पसार नसतो
व ज्याला वकिली नोटशी साधत नाही ते
शाळा मास्तर होण्यास एका पायावर तयार
असतात आणि शिक्षकाची जागा लवकर
मिळून संसाराचा बोना हळका वाटतो.

वर डाक्टर ब्राह्मण यांनी जे म्हटले
आहे ते आम्हांस पूर्ण समेत आहे. त्यांच्या
म्हणण्या प्रमाणे बहुतेक खाजगी शाळांची
उपपत्ति असेल असे आम्हांस ही वाटते.
हा प्रकार खरा आहे तरी हल्ली काहीं काहीं
खाजगी शाळा फार चांगल्या चालल्या अ-
सून त्यांच्या स्पर्धेने इथे व उत्कृष्ट विद्या-
दानाचे शिक्षणाचा प्रसार मोठा होऊन लो-
कांस शिक्षण ही सर्व मितळ लागले आहे.
हा फायदा विसरण्या सारखा नाही तरी
ज्या नव्या नव्या खाजगी शाळा निघतात
त्यांच्या पाशी पुरेसा फंड जमा नसेल तर
त्या होईल तितके करून अचिरस्थायी प्र-
काराने चालू देऊ नयेत हे ठीक होय.

खाजगी शाळा पासून दुसरा एक तोंडा
असा दिसून येतो की खाजगी शाळा बरीशी
चालू लागली हणजे सरकारची शाळा सर-
कार बंद करितात. आणि त्या प्रो-
त्सर्धे लागणारा पैसा इतर बंदे शिक्षणाकडे
खर्ची घालतात असे कधी प्रत्ययास येत
नाहीं. तेव्हां अखेरीस सरकाराची धेळी भर-
ते, खाजगी शाळांतल्या उदाहरणावरून शि-
क्षकांच्या दुर्ज्याचे पगार हलके होतात
आणि आपल्याच पैकी जे कोणी सरकारी
शाळांतल्या नोकरीवर असले असते त्यांच्या
पोटावर पाणी पडते.

गेल्या सोमवार पासून पुण्याच्या औद्यो-
गिक परिषदास प्रारंभ होऊन सर्व समारंभ
निविघ्नपणे शोबदास गेला चालू सार्ले. व्या-
ख्याने गुदस्त साळा पेशां अधिक झाली इ-
तकेच नाही तर त्या संस्थेला चिरस्थायीपणा
येऊन तिची कामे उपयुक्ततेला धरून हात
जातील अशी आम्हांस उमेद येत आहे. या
परिषदाची समग्र माहिती विस्तारपूर्वक देणे
विशेष फायदेशीर वाटल्या वरून आम्ही ते
काम पुढील एखाद्या लेखे पर्यंत लांबणीवर
टाकतो.

The Heron Samachar

MONDAY SEPTEMBER
12 1892

We express our heart-felt thanks to
the Resident Mr. Plowden for his right
and liberal measure to afford a lending
hand to the Ryot in his hours of need
and distress. When people complain
of the hard dealings which the money-
lending Shylock adopts and
when Sir W. Wedderburn invites Go-
vernment to found Agricultural banks
Mr. Plowden goes half way to relieve
the peasantry from the revolting and
rampant usury that prevails in the
village circles and to institute some
fund on which the solvent agriculturist
can draw at a low rate of interest. The
charm of his work is that when he

takes up a thing to do he does it with
despatch and in a thorough-going man-
ner. From his last Revenue report
we learnt that he first satisfied himself
that there is a very limited scope under
the Land Improvement Act XIX of
1883 which affords a loan at a mode-
rate interest when a land-holder re-
quires to borrow money on some spe-
cial works as wells, reclamation and
others of a similar nature. His expe-
rience and study of the subject led him
to conclude with Sir Dennis Fitz-
Patrick that there were natural causes
enough that made impractical and in-
convenient the easy and rapid applica-
tion of the above Act. The villagers
are fully aware that advances can be
had under some specified circum-
stances but as a rule no such circum-
stances present themselves in the majo-
rity of cases to facilitate the making
advances to a large amount. Mr.
Plowden did not rest inactive. He clear-
ly observed that the peasants are al-
most deeply & hopelessly in debt. A
villager is a bond-slave to his money-
lender. It was evidently manifest that
he could hardly arrange to help those
who could not help themselves. There
is still a middling class of peasants
who live from hand to mouth and are
hard pressed in the season of field-
work before they can reap the harvest.
Their little earnings can not cope with
their wants of a future day and they
borrow money at a rate of not less
than 24 percent interest. Such a heavy
interest deprives them of the fruit of
their labour & bring him & his family
to a state of living on a half-meal or
something like it. It is for such people,
we think, that the Resident's new
measure is meant to grant a loan to
free him from the grasp of his usurping
creditors.

The Residency Orders of the 1st
idem contains the rules which the Re-
sident has framed under the Land Im-
provement Loans Act of 1884. Before
we call below some of the important
sections as will give an idea of the pro-
posed legislation we hope that Colonel
Mackenzie who is the pride of Berar
will take proper care to give this new
measure as wide a scope of usefulness
as possible:—

11. Loans under these rules may be
granted to any person, being an owner
or occupier of arable land, for any of
the following purposes:—

- (a) Purchase of seed grain or of ploughing
cattle.
- (b) Rebuilding houses destroyed by
fire or flood.
- (c) Relief of distress caused by agricul-
tural losses arising out of special causes.
- (d) Any other purpose not specified
in the Land Improvement Loans Act
(XIX of 1883) connected with agricul-
tural objects.

V. Loans shall be granted on the
following conditions of payment:—

- (a) A loan for the purchase of seed
shall be repaid within one year.
- (b) A loan for the purchase of cattle
or for any other purpose within the mean-
ing of the said Act and these rules shall
be repaid within three years. In special
cases a further extension, not exceed-
ing ten years, may be allowed by the
Resident.

VIII. The yearly rate of interest on
loans shall ordinarily be one anna in the
rupee, or 6 1/2 per cent, and shall be charge-
able from the date on which the loan
is made; but the Resident may, at his
discretion and for special reasons, reduce
this rate of interest or charge none or
remit any part of the interest due.

If an instalment of principal an in-
terest is not paid when it falls due,
the Deputy Commissioner may if he
thinks fit charge interest on it at any rate
not exceeding 6 1/2 percent. per annum
from the date of its falling due to the

date of payment.

The following are some of the impor-
tant statements in the Excise report of
1891-92:—

Abkari Sales.—The district sales of
the monopoly of vend of country spirits
for the year 1892-93 were held as usual
before the expiry of the preceding year,
i. e., during the year of report. The
total sums bid aggregated Rs. 13, 86,
375, or Rs. 3,280 in excess of the total
for 1891-92.

Of the three districts in East Berar
in which a large reduction in the number
of the shops has been effected, two—
Amraoti and Wun—show a considerable
falling off in the prices paid for the
monopoly. But in Amraoti the price
realized is still far in excess of the
average for the five next preceding years.
In Ellichpur, notwithstanding a decrease
of 37 shops, the contract sold for Rs.
11,455 more than that for 189-92. The
keen competition said to prevail at the
auctions, the high prices bid, and the
the ease with which the amounts due
are realized, indicate that the margin
of profit is still very large.

The net total increase amounts to
Rs. 87,610-11-0. compared with Rs.
1,22,452 in the preceding year. The re-
venue has increased under two heads
only viz, "country spirits," and "foreign
spirits" the increase under the former is
Rs. 94,595. There is a decrease under each
of the remaining heads.

The incidence of the total demand
of the year under review for all
kinds of excise revenue per head of the
population, according to the census of
1891, is annas 9-6 against annas 9-1
in the year previous, and the percentage
of the total income contributed respective-
ly by country spirits, opium and drugs
and tari is 79.6, 17.8 and 2.6 in 1891-
92, against 78.5, 18.7 and 2.8 in
1890-91.

वऱ्हाड

हवामान—पावसाचे एक सारखी शोड
चालविली आहे. ४० इंचांवर पाऊस होऊन
गेल्या. जमीन जुम्ल्यांचा निभाव अशा पर्जन्यापुढे कितपत लागेल तो खरा! पिके सके
शुद्धाच्या प्रमाणेच आहेत. रोगाईचे मान
कमी आहे.

नाळापूरचे शेट पोपटलाळ अपिलांत
गेल्या शनिवारी निर्दोषी हणून सुटले. त्यां-
च्या तर्फे वऱ्हाडातील वकिली खेरीज बरि-
स्टर जाडिन व रा० महादेव चिमणाजी
आपटे या उभयतांस मुंबईहून आणविले
होते. मोठा मनुष्य संकटांतून पार पडला
हणून वऱ्हाड लोकांस आनंद होईल.

शेतकामासाठी व काही आवश्यक कार्यां-
साठी सरकारी खजिन्यांतून ६१ टक्के व्या-
जाने शेतकरी लोकांस कर्जास पैसा ज्याच्या
त्याच्या ऐतरी प्रमाणे देण्या विषयी नवीन
नियम अलिशान रेसिडेन्ट साहेबांनी केले
आहेत त्यांची सविस्तर हकिकत पुढील
अंकी देऊ.

वऱ्हाडच्या वकिलीचे नवीन नियम अं-
मलांत जशाचे तसेच आल्या वरून गेल्या
रेसिडेन्सी आरडसमध्ये सर्वांच्या माहिती
साठी ते पुन्हा छापण्यांत आले आहेत.

उमरावती शहर मुनीसपालेटीचे दोन
सभासद रा. रा. सखाराम चिमणाजी गोंळे
व गोपाळ रामचंद्र नागपूरकर यांनी राजि-
नामे दिल्या वरून त्यांच्या स्थळी रा. रा.
केवलचंद्र गंभीरचंद्र व रामचंद्र रेणकी होळे
यांस निवडण्यांत आले.

आकोट मुनीसपाल कमिटीत सरकार तर्फे
तिसरे सभासद ह्यास्पिटल असिस्टंट मि. अ-
मीर खान यांस नेमले.

मि. ए. आर. मार्टीन या नांवाच्या
गृहस्थांस शंभर रुपये दरमहावर गेल्या जु-
लैचे २४ वे तारखे पासून इच्छिपूर जिल्ह्यां-
नवीन एका असिस्टंट फारिस्ट कानसरव्हेंटर
नेमले.

तारीख १२ नोवेंबर सन १८९१ पासून
नऊ महिन्यांची फळे रजा रा. रा. केशवराव
जयलक्ष्ण एका असिस्टंट कमिशनर यांस
देण्यांत आली होती ती आणखी तीन महि-
न्यांनी वाढविण्यांत आली.

वऱ्हाडातील तीन पोळीस सुपरिन्टेन्डंट
मि० आर. गोळेचे उमरावती, एच. ए. का-
ट्रेव्ह वाशिम, व एन. आर. कंवरलोज आ-
कोला यांची अनुक्रमे वाशिम, आकोला व
व उमरावती या जिल्ह्यांत बदली झाली.

येथील रेलवे स्टेशना वरील पोस्ट आ-
फिसांतून गेल्या सोमवारी साडे चारशे रुप-
यांची चोरी झाली. चौकशी चालू आहे.

येथील मुनीसपालेटीने सदा कर गेल्या
एप्रिलच्या पहिले तारखे पासून बसविल्या
वरून आगष्ट अखेर पांच महिन्यांच्या मु-
दतीत झालेल्या सव्यांची एकुणात घेतां असे
कळते की दर खंडास आधी आणा या प्र-
माणे गेल्या पांच महिन्या बद्दल ४०९०
रुपये अदामा करवा वगळ वऱ्हाडा. सरकी-
च्या सव्यांवर कर देण्यास व्यापारी मंडळी
कमाल नाहीत कां की सरकीचे सट्टे स्वल्प
किंमतीचे असतात आणि त्यावर दर खंडी
मागे अर्वा आणणा कर भारी आहे असे त्यांचे
म्हणणे पडते.

मि. एन. गाडविन आस्टोन डेपुटी क-
मिशनर आकोला हे गेल्या शुक्रवारी विजा-
यतेस रजेवर गेले. त्यांच्या रजेत मि. सिं-
पसन यांस तूर्त चार्ज देऊन मि० मारिस
साहेब यांस डेपुटी कमिशनर नेमले आहे.

रा. रा. शंकर तुकाराम चौधरी कारकून
इंग्लिश ऑफिस डेपुटी कमिशनर आकोला
यांची ६० रुपये पगारा वरून ८० रुपये
पगारावर उमरावतीच्या इंग्लिशमध्ये बद-
ती झाल्याचे कळविण्यास आनंद वाटतो.

रा. रा. सुबाब अण्णा नायडू तहशिल-
दार हे रजेवरून परत आल्या नंतर त्यांची
आकोटच्या तहशिलदारीवर नेमणूक झाली.
गृहस्थ सवस्थ, उदारशील, कर्तव्यदक्ष
आहेत तेव्हां आकोला जिल्ह्यांत हे एक
चांगले अंमलदार आले ही गोष्ट उत्तम
होय.

आकोल्याचे कागसरव्हेंसी इनस्पेक्टर
राजश्री सितारामबापु यांच्याकडे रा. रा. के-
शव रावजी चांदसर्गाकर हणून एक पगडबंद
गृहस्थ आले आहेत. पागोटी पुणे चाथीर्ची
चांगली बांधवात आणि दर माफक आहेत.

वर्तमानसार.

जर्मनीत हामबर्ग येथे कालरा इतका चा-
लू आहे की, रोग्यांस उपचार करण्यास डा-
क्टर व डॉक्टरणीही दुर्मिळ झाल्या, आणि
इस्पितळांतल्या जागा प्रेरांनी व मेलेल्यांच्या
कपड्यांच्या बोचक्यांनीच भरून गेल्या. ए-
का पडवीत ४०० प्रेते पुरावपाचीच राहिली
आहेत ! !

निज्ञामसरकारने आपल्या राज्यांत ला-
गणारे लोक तयार करण्याकरतां एक इंजनेरी
कालेज स्थापन केले आहे. तर मग या पुढे
गोऱ्या इंजनेरांची त्यांस गरज लागणार ना-
हीं काय ?

विलायतेत जिवारपूळ हे ठिकाण मुसल-
मान लोकांच्या संघर्षां आलेकडे बरेच प्र-
सिद्धीस येत आहे. तेथील कित्येक लोक स-
हकुट्टेन मुसलमानांनी धर्म स्वीकारित असून तेथे
एक मशीदही झाली आहे व त्यामुळे पृथ्वी-
तल्या इतर ठिकाणचे मोठमोठे मुसलमानलोक
तेथे जाऊ लागले आहेत. मुंबईचे, निज्ञाम हे-
दराबादचे व हिंदुस्थानांतल्या इतर ठिकाणचे
ही पुष्कळ लोक तेथे जात आहेत. त्या ठि-
काणच्या प्रकारावरून युरोपांत मुसलमानांनी
धर्माचा प्रसार बराच होण्याचा संभव
दिसतो.

निज्ञामसरकारने नुकताच एक असा स-
क्तीचा ठराव केला आहे की, आपल्या हद्दी
तल्या सर्व काजी व इमाम लोकांनी नेमले-
ल्या धर्मसंबंधी विषयांत आरबी भाषेच्या प-
रिश्त पास झालेच पाहिजे. हल्ली त्याकामा-
वर असलेल्या नावतीत कामदारांकरतां काहीं
सवलतीही केल्या आहेत. स्वराज्याचा हा मा-
सला आहे आणि स्वराज्याचा धर्मश्रद्धा
कायम राहणार नाही व धर्मश्रद्धेचाच मनु-
ष्याच्या हातून मोठाली कामे होणार नाहीत.
आज आमची जी अनेक प्रकारांनी नासाडी
होत आहे ती धर्मश्रद्धा नसल्यानेच आहे,
मग त्यास काहीं इलाज नाही.

इंग्लंडांत पटकीचा वाखा सुरू झाल्यामुळे
युरोपांतले जे लोक बाघदेशी जावपाचे ते
इंग्लंडच्या वाटेने जाण्याचे बंद झाले
आहे.

युरोपांत पटकी जरीने चालू आहे. इबर्ग
येथे रोज दोनशे माणसे मरत आहेत.

पारिस शहरांत पटकीचा वाखा सुरू झाला
आहे.

पार्लमेंट मॅम्बर मि. कर्शन हे जपान ये-
कीन, कोचीन, सायाम, बर्मा, वगैरे ठिकाणी
प्रवास करणार आहेत.

बरेली मोरादाबाद रेल्वे करण्याकरतां
७३ लाख रुपये खर्चण्याची स्टेट सेक्रेटरीची
मंजूरी झाली.

बळारी, कर्तूल व अनंतपूर हे मद्रासइला-
ख्यातले जिल्हे दुष्काळाने त्रासले होते व त्यां
त हल्ली पाऊस इतका पडत आहे की, त्यां-
तील शेती वाहून जाण्याची भीती आहे.

हिंदुस्थान सरकारने डेल्टाफा खात्यांतही
प्राविन्शियल सर्विस सुरू करण्याचा ठराव
प्रसिद्ध केला आहे. यावरून नेटिवांस अ-
गदी वेगळे करण्याचा सरकारचा इरादा दि-
सतो.

कलकत्त्याच्या एका बऱ्या स्कूल कंपनीचे
दिवाले वाजले.

कलकत्ता शहरांत विजेचे दिवे लावण्याचा
उद्योग चालू आहे.

रशियन लोक पामीर वलाडून आलीकडे

आले व गपचूप अससारकडे चालू करित आ-
हेत. पामीर नदी वगैरे वरून आफगाणहद्दी-
पसून दोन कोसांवर पांजा नांवाचा जो एक
किला आहे तेथपर्यंत आले. त्याच्या बरोबर
लोक बरेच असून लवकरच बारागिल व कि-
लीक या खिडीपर्यंतही ते लवकरच येतील अ-
से दिसते. पांजा किला हा अमिराच्या माल-
कीचा असून तेथे अमिराची दोन चारशे ला-
कांची छवणी आहे व तेथे अमिराचा एक
डेपुटी गव्हर्नरही असतो आणि रशियाच्या
या गव्हर्नरमुळे त्या ठिकाणास भीती उत्पन्न
झाली आहे. ठा० अ०

योग्य औदार्य— आपले आडव्हक्रेट
जनरल मि. ल्याथाम यांनी युनिव्हर्सिटी ला-
लायब्ररीस मॅल्लयवान पुस्तके आणि १०००
रोख देण्याचा आपला विचार जाहीर केला
आहे. हे औदार्य अत्यंत प्रशंसनेय होय.

मि. पा. एच. डउले यांची गाडी— सद-
र कल्पक गृहस्थाने एक विलक्षण प्रकारची
गाडी तयार केली आहे त्या योगाने रेल्वे
लाईन कोठे निघडली आहे हे कळून येते.
निघडलेल्या रेल्वेची हकीकत कागदावर
आपोआप टिपली जाते. तसेच ज्या ठि-
काणी दुरुस्तीची जरूर आहे या ठिकाणी
गाडीतून आपोआप निळ्या रंगाचा शिडका-
व होतो त्यामुळे दुरुस्ती ताबडतोब करण्यास
सज्ज होतो. त्या० सि०

डेकन एज्युकेशन सोसायटीने फर्ग्युसन
कालेजाकरितां रीतीप्रमाणे ग्यांट मागितली
असतां सरकारने ती देण्याचे नाकारले.

असे हाणतात की, नामदार व्हे ईसराम
साहेब हे आलेकडे अगदी सकाळ पासून दु-
पारचे तीन वाजेपर्यंत सर हेन्रीज्यूरंड यां-
च्याजवळ आफगाणस्थानांतील गडबडी सं-
बधाने खळबते करित असतात.

प्रसिद्ध व्यापारी राखी ब्रदर्स यांनी, रा-
जपुताना रेल्वे कंपनीवर, आपला माल वे-
ळेर पाठविला नाही, हाणून ३ लाख रुप-
यांची फिर्दादी केला आहे! क० त०

रशियन लोक अकसस नदीच्या कांठीं
आपली छावणी बनवीत आहेत.

पामीरची सत्ता आपल्या हातांत घेतली
हे पाहून चीनांने आपला वकील रशियन
दरबारांत पाठविला आहे.

रशियांत वाखाच्या उपद्रवांने दीड ला-
ख मनुष्य मेलीं असे सांगतात. अवब!

हल्ली देशांत इतका पर्जन्य झाला आहे
की, तो इतक्यात न उबडल्यास पिकांची
नासाडी इतकी होईल की, तो मुर्खा व न प-
डतां तरी इतकी झाले नसतील! पु. ये.

अफगाण व रशियन या उभयपक्षांमधी-
ल लोक मरतात पण जुपलेली लढाई बंद
होऊ शकत नाही. हा परिणाम कोठवर पोच-
णार नको. रशियनलोक रोशन व शिगन-
न पर्यंत येऊन पोचले. अफगाण आणि चीन
यांच्या सरहद्दीवर रशियन लोक वसाहत
करण्याच्या तजवीजीस लागले. हजारांलोकां-
चा दंगा चालू आहे. दुराणीलोक अमिरा-
च्या विरुद्ध असून रशियाच्या मसलतीने
चालतात अशी बोलवा आहे. अफगाण राज्य
सोडून फरारी झालेल्या लोकांस रशियन
सरकार ट्रान्सकास्पियन येथे जपून ठेवण्या-
ची तजवीज करित आहे.

अफगाणच्या अमिरास टोसा देऊन र-

शियन पामीर पाहाडावर चढून आले. अ-
मीर अगदी घाबरून गेल्या सारखे करित
असून लवकर मदत या अशी इंग्लिशांची
अर्जवे करित सुटला आहे. इंग्लंडांत नवीन
राजमंडळ स्थापन झाल्यामुळे अमिराची दा-
द लागवी तरी लागली नाही, तेच रशि-
यनचे पाऊळ पुढे पडण्यास कारण झाले.

रशियन कर्मल यानोफ यांजकडून अ-
मिरास सर्कीचे पत्र आले आहे की, आतां
तोड मार्गे करण्यांत हांशील नाही. शिपा-
यांच्या बचपाने तरवारीस पाहून मार्गे सरून
नये. आझी २००० रशियन पामीरच्या तों-
डावर उभे आहे असे समजून नये. आम-
च्या मार्गे २ लाख शिपाई खडा आहे. या-
वरून किला पंजा येथून ४० मैलाच्या अ-
तरावर रशियन तोकखाना येऊन भिडला.
एकवार आक्षस नदीचा किनारा रशियन लो-
कांनी वेड्या की अफगाणची चांदी झाली
असे समजले पाहिजे. आफगाणस्थानाने हे
च नाके मुख्यत्वे सांभाळिले पाहिजे डेला
टेलिग्राफ कळवितात की, रशियाकडील मस-
लती लोक अफगाण सरहद्दी पधून पडून
अलिखे खेडूत लोकांचा मोठ्या काळजीने
परांमृष घेत आते.

इंग्लंडची पत्रे इंग्रज सरकारच्या कांनीं
कपाळी ओरड करित आहेत की रशियना-
चा पुढे काय हेतू आहे त्याचा खळासा क-
रून त्याप्रमाणे बंदोबस्त करावी नाहीतर
पुढे नाक धुरया काढतांना पुरेसे होणार
आहे.

रशिया पामीर अंगास वळला आहे क-
दाघित चिनास धका बसेल. म. मि

जाहिरान

०

अहो स्वदेश बांधवर्ह, परदेशी औषधी
नुस्त्या रंगबाज व कथिशन जास्त पाडून
कां फसतां! इकडे थोडे लक्ष द्या.

आमचे दवाखान्यांत सर्व रोगांवर औष-
धी विक्रीस व दरिद्री लोकांस फुकट तयार
आहेत; परंतु त्यांत ज्या हटकून गुण खात्री-
ने देतात त्या पैकी थोड्या प्रसिद्धीस देतो.
त्यांतून जी दवा कोणास लागेल त्यांनीं
खाली लिहिलेले सहीचे पत्त्यावर पत्र पाठवा-
वे. हाणजे आम्ही दवाखान्यांतली पोस्टमार्गे
लवकर पाठवूं. व कोणी आजारी आमचे
येथे येऊन औषध घेतिले त्यांस प्रथम दुरु-
स्त करून ठरलेली किंमत मागाहून घेऊं.

हमेशा घेणारे ग्राहकांस कामिशन देऊं.
व त्यांनीं विक्री करून दाम पाठवावे.

१ गजकर्णावर रामबाण, ६ दिवसांत
गुण किंमत दर बाटलीस ८८ आणे.

२ मूळव्याध कितीही दिवसांची दुर्धर
असेल त्यावर मोडावर लावण्याचे व पोटांत
घेण्याचे दोन औषधी मिळून किं. १॥ रु.

३ चार्तुर्घक ज्वर हाणजे चवपारें दिव
ताप त्याच प्रमाणे तिजारे, व दररोज घेणा-
रे कितीही दिवसांचे असो, त्याजवर मिश्रित
औषध एकच बाटली पुरे. किं. १॥ रु. दुसरे

औषध गोऱ्या खात्रीच्या २१ गोळ्यांच्या
डवीस १८५ या औषधाने कळक तापही
जातो.

४ परमा तिष्ठिक व स्वप्नावस्था, व को-
ठ्यांतील उष्णता व क्षिणता या सर्वांवर
मेहूणपुडा किं. १ पुढ्यास ८१४ आणे.

५ बाळंत रोग बाळाचे डबे व सटवीं
बाधा व प्रदर सर्व तऱ्हेचा किं. १ डवीस

१॥ रु.

६ वसि प्रकारचे मेहापैकी १६ मेहावर
१४ गोळ्यास किं. २॥=

७ नारुवर १ दिवसांत गुण. लावणे व
खाणे याच्या डवीस किं. १

८ गुश्म पांच प्रकारचे व सर्व पोट गु-
ळांवर व गोळ्यावर व पानथगिंवर १ डवीस
किं. १॥

जुलाव उत्तम राजस तकलीफ अगदी न-
सून कोठा साफ १ बाटली १० मनुष्यास
पुरेल किं. ११ रु.

१० मेदोरोग व भुरें व उन्माद यावर
अगदी जळद गुण १ बाटलीस किं. २
रु.

११ छिपांचे रक्तलाव व ऋतुस्नात हो-
ण्यास व गर्भधारणास बंदेज बांवर हे एकच
औषध फार चांगले आहे. १ डवीस किं-
१॥

१२ पिनस व मस्तकशूल व अर्धशिथ
याजवर दर डवीस किं. १०=

१३ हागवण व अतिसार १ डवीस
किं. ११=

१४ वृषण एकारण्यास व वृद्धीस १
डवीस किं. १ रु.

१५ कावरले कुत्रे व कोरडे व तेल्या
उंदार डसल्यास १ डवीस किं. ११ रु.

१६ मेहाने अगर उष्णतेने पाप उलून
रक्त जाणे व संधि दुखणे यावर १ डवीस
किं. १॥ रु.

१७ महामारीवर अगदी जळद गुण
एक मनुष्यास १२ गोळ्या ५० गोळ्याच्या
डवीस किं. १०=

१८ गर्भा उर्क उपद्रव संबंधी विकार
क्षते यांजवर १ डवीस किं. १॥ रु.

१९ फसली उर्क मजागतवात व शूल
याजवर लवकर १५ मिनिटांत गुण १
डवीस किं. १॥= १५ मनुष्यांस पुरेल.

२० कडळ, नळगुद, पंडु, मूज व सु-
खरोग ६५ व सन्निपात १३ यांवर १
डवीस किं. १॥ रु. ही ३ मुळे व २ पुरु-
षांस पुरेल.

२१ सुवर्णमालिनीवसंत खात्रीचा १
तोळ्यास किं. ७ रु.

२२ योगराज गुग्गुळ १ तोळ्यास ४॥
रुपये.

२३ नामदे हाणजे नपुंसक कितीही दि-
वसांचा असो तरी तो तीन दिवसांत दुरुस्त
खात्रीने होईल. १ बाटलीस किं. ३ रु. गुण
न आल्यास पैसे परत मिळतील.

२४ डोळ्यांतल फूल वडस रातांवेळें
लाली खुपरी चुळ घापडे गळती याजवर १
डवीस किं. १०६

या शिवाय जास्त माहिती मागविल्यास
देऊं. व कोणी योग्य औषधें हमेशा मागवून
विक्री करील त्यांनीं विक्री करून पैसे मागा-
हून पाठवावे.

(पत्रा व सही) शिवचरनगीर रामगीर
कुरणखेडकर अकोला गंगावरचे
माडीवर चौकांत दवाखाना.
वऱ्हाड.

हे पत्र आलेले येथे कै० वा० खं-
डेराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमा-
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके
यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

पम १ (१) पांत सांगितल्या प्रमाणे नेहमीं तजवीज झालेली असली पाहिजे.



मिची भाद्रपद वद्य १४ शके १८१४

वऱ्हाडातील शेतकऱ्यांस कर्जाऊ पैसा देण्या विषयी प्रांतिक सरकारने निराळी व्यवस्था केली आहे हे कळाविण्यास मोठा संतोष वाटतो. सन १८८३ चा १९ वा आक्ट ह्याने शेत सुधारण्याच्या सोयीसाठी कर्जाऊ रकम देण्याचा कायदा वऱ्हाड प्रांतांत लागू आहे परंतु त्या कायद्याची व्याप्ती फारशी मोठी नसल्यामुळे त्या कायद्यापासून प्रजेचा फायदा ह्याप्रमाणे सारखा झाला नाही. सरकारला वाटत होते त्या प्रमाणे रघतेने सरकारापाशी पैसा साठी मागण्या केल्या नाहीत. हे पाहून मि. ड्रीडन साहेबांनी कमिशनर असतांनाच निरुध्दनिहाय बारीक रितीने चौकशी केली तेव्हां त्यांस कळून आले का १८८३ च्या कायद्या अन्वये रघतेला कर्जाऊ पैसा मिळण्यास सवलती फार थोड्या आहेत आणि शिवाम त्या कायद्यांत वर्णिलेल्या सुधारणा करण्याकडे लोकांची प्रवृत्ति विशेष नाही व वेळापत्राची सुव्यवस्था असल्या कारणाने त्या सुधारणांची जरूरी ही राहात नाही. माजी रेसिडेंट सर डेनिस फिट्झ पाट्रीक यांचा ही अभिप्राय असाच होता की वऱ्हाड प्रांताला १८८३ च्या कायद्याची आवश्यकता नसण्यास येथील शेतभातीच्या सोयी व जमिनीचा उत्कृष्ट कस या गोष्टी कारण असल्यात. विहिरी बांधणे, नवीन जमिनी लागवडीत आणणे, विहार अगर शेत यांची दुरुस्ती करणे, पाळराना प्रमाणे निरुपयोगी झालेल्या शेतांतील दगडगोटे वगैरे काढून टाकणे ही व अशा सारख्या दुसरी कामे या प्रीत्यर्थ कर्जाऊ पैसा देण्याची १८८३ च्या कायद्याने परवानगी आहे. परंतु वरील शेतकीच्या सुधारणा करण्याची जरूरी क्वचित प्रसंगी पडते आणि तशा विस्ताराच्या व खट्यांच्या सुधारणा करण्यासाठी सरकारापाशी पैसा कर्जाऊ मागण्याचे लोकांस बहुत करून आवडत नाही असे दिसते. त्या नंतर हिंदुस्थान सरकारा कडून विचारण्यांत आले की १८८३ चा आक्ट निरुपयोगी वाटत असल्यास १८८४ चा १९ वा आक्ट या प्रांतास कितपत लागू पडेल ते पाहून त्या प्रमाणे त्याची अंमलवारी करण्याची योजना होण्यास कांहीं व्यवस्था आहे की काय? १८८४ च्या १२ वे कायद्या अन्वये शेतकऱ्याला अडवणीच्या प्रसंगी पैसा देता येतो वी, गुरेदारे वगैरे घेण्यास सरकार कर्ज देते; आणि हररक शेतकी कामास या नव्या कायद्याने सोपस्कर अशा सवलती करून दिल्या आहेत. गुदस्त सालाच्या आरंभी वरील प्रश्न निघाला होता आणि त्याची योग्य शाहानिशा मि. ड्रीडन साहेबांनी करून घेतल्या वर्षाच्या सप्टेंबरांत १८८४ चा १२ वा कायदा वऱ्हाडास लागू करून घेतला.

ड्रीडन साहेबांची काम करण्याची शैली वर्णनीय आहे. नात्या ते शोषक, अनुभवी, व विचारशील आहेत. त्यांनी मनांत एखादी गोष्ट आणली म्हणजे तिचा योग्य पिच्छा पुरविल्या शिवाय ते राहणारे नाहीत. प्रजेच्या कल्याणा विषयी त्यांची विशेष दक्षता ठेवतात आणि वऱ्हाडातील त्यांची कारकीर्द फार स्तुत्य व भूषणार्ह आहे. त्यांची उच्चस्थानावर बढती झाली तरी ते आपले मनोरथ विसरले नाहीत. अर्थातच अलिशान रेसिडेंट मि. ड्रीडन साहेबांचा पक्का विचार ठरला असावा की वऱ्हाडच्या रघतेची सावकारांच्या त्रासा पासून सोडवणूक यथाशक्ती केली पाहिजे. त्याचा दर शेकडा २४ रुपये आहे तो मनस्वी आहे ही गोष्ट ते जाणूनच होते. तेव्हां १८८४ च्या कायद्याची व्यवस्थेरी पणे अंमलवारी व्हावी म्हणजे प्रजेची सोडवणूक होईल असे लक्षांत आणून त्यांनी नवीन नियम तयार करविले आणि वऱ्हाडसराय साहेबांच्या संमतेने ते गेल्या रेसिडेंट आरडर्स मध्ये सर्वजणांच्या माहिती करितां प्रसिद्ध केले आहेत. आम्ही रेसिडेंट ड्रीडन साहेबांचे वरील स्तुत्य उद्योगा बद्दल फार ऋणी आहे आहे आणि त्यांनी इच्छिलेल्या गोष्टी घडून याव्यात व तें करून प्रजेस सुख होवो असे मना पासून इच्छितो.

कर्नल मेकॅन्सी साहेब वऱ्हाडचे कमिशनर आहेत आणि या प्रांताचा त्यांना अनेक कारणा मुळे अभिमान आहे. जन्मभूमीच्या नात्याने ते वऱ्हाडाला फार चाहतात आणि त्यांची वैमोचनति याच प्रांतांत झाली म्हणून ते उघडच येथील लोकांचे कष्ट हितकर्ते आहेत. तेव्हां त्यांच्या आमदानीत वरील रघतेच्या कल्याणाचे नियम लवकरच रोजच्या उपयोगांत येतील असे आम्ही इच्छितो. या नियमां प्रमाणे सर्व व्यवस्था त्यांच्या अधिकारांतली आहे तेव्हां ही गोष्ट त्यांच्या हातून सहजा पडेल.

शेतकऱ्यां साठी पेल्या निघार्या पाहिजेत असे सर्व लोकांस वाटते. इंग्रज सरकारास या पेल्या स्थापणे सुसाध्य अगर कष्टसाध्य आहे हा प्रश्न अगदी स्वतंत्र आहे आणि त्या विषयांचा वारवार उहापोह होत असतो. कर्जां रघत लोक नादान होऊन गेले आहेत. त्यांची नीति कायम आहे पण बहुतजण कर्जांच्या पायी सके ठार बुडाले आहेत. सावकाराचे बंदे गुळामाहून गुळाम शेतकरी बनले आहेत. त्यांस स्वतंत्रता ह्यापून काय ती ठाऊक नाही. जो शेतभाती ते स्वतांच्या माळकीची समजतात तिला ते केव्हां आंचवतील याचा नेम नसतो. काबाडकष्ट करून शेत पिकवोवे तरी शेतकऱ्यांस वर्षभर पुरेसे जाडेभरडे अन्वय मिळत नाही. शेताची मिळकत जंगी झाली तरी सावकारांची तोंडे मिटवितां मिटवितां त्यास मारामार पडते. तेव्हां हताश, निर्धन व गरजू अशा लोकांचा वाली कोण असणार! आम्ही वर दर्शविलेली स्थिति खरोखरच आहे असे वाटण्यास दुसरा एक संभवनीय परिणाम दिसून पडतो की शेतवाडी मूळच्या शेतकऱ्यांच्या हातांतून जाऊन ती बहुतेक रोजगारदार व व्यापारठापार करणाऱ्या श्रमंत

मंडळीच्या ताब्यांत जात चालली आहे. ही शोचनीय स्थिति प्राप्त होण्यास शेतकरी लोकांचे अंगभूत गूण कारण आहेत परंतु त्यां पासून जे कार्य घडत आहे ते देशाच्या हितास अपायकारक आहे हे कोणी ही कबूल करील. शेतकरी कुणबी, अक्षरशत्रु, खेचिक, व अव्यवस्थित असतात असे फार वेळां घडते. तेव्हां त्या वर्तनाच्या परिणामी दुसऱ्याच्या शहाणपणाला, वेतावेताच्या खर्चाला व टोपवाज वागण्याला शेतकरी लोक हार गेले आणि कार्यवशात ते परस्वाधीन, कर्जदार, व भिकारी बनले तर त्यांत नवल नाहीं. आभाळ फाटले तर ठिगळ लावून जसे जोडतां घेणार नाही तसे अशा विपन्नावस्थेस पोचिलेल्या शेतकऱ्यांस मदत करणे ही गोष्ट घडेल असे दिसत नाही.

परंतु जे शेतकरी लोक अगदी तंगीत असतात म्हणजे ज्यांचा उदरनिर्वाह कसा तरी पराकाष्ठेने भागतो अशा लोकांस स्वल्प व्याजाने कर्जाऊ पैसा मिळाला तर सावकारांच्या तडाख्यांतून त्यांचा वचाव होऊन त्यांच्या गरजा थोडक्यांत भागल्या जातील. शेतकऱ्या उतन्नावर सारा, सावकारांचे कर्ज व चरितार्थ या तिन्ही बाबींचा जे आजकाल वर्षा अखेर कसाबसा उलगडा करितात त्यांस मुख्य मदत म्हणजे स्वल्प व्याजावर कर्ज मिळाले पाहिजे. थोड्या व्याजाने हातउसना त्यांस पैसा मिळाला म्हणजे त्यांची सावकारांच्या हातून नागवणूक न होता शेतीच्या उत्पन्नाचा त्यास लाभ मिळण्यास एक चांगला उपाय होईल. पुणे प्रांती शेतकऱ्या साठी आर्थिकलचरल रिलिफ अक्ट लागू केला परंतु शेतकरी पेल्या स्थापल्या वाचून तो कायदा फायदेशीर नाही इतकेच नाही तर कांहीं प्रसंगी अहितावह वाटला आहे. शेतकऱ्यां साठी पेली अवश्य पाहिजे. ती सरकार केव्हां काढील तेव्हां निघी. परंतु सध्या १८८४ च्या १२ वे आक्ट अन्वये जो थोडीबहुत सोप निघाला आहे तिचा लोकांनी योग्य वेळी उपयोग करून घेण्यास विसरू नये.

कर्जाची फेड चुकली तर मात्र सरकारी पेलीत अहित असते. सरकारच सावकार असले म्हणजे दिवाणी कोडताची फार खर्चाची न्यायपद्धती सरकारला लागत नाही आणि ती बोना ऋणकोवर पडत नाही हे खरे. पण कर्जाचा वगूल सत्ताधारी सरकार ताबडतोब करू शकते. सरकारापुढे लपटाव घालत नाही. सावकार एक वेळ क्षमा करील परंतु सरकारापाशी चुक घडली म्हणजे विनताड बाजू येऊन पडते. सरकाराच्या व्यवस्थेला नेलगडीच्या प्रयावाची उपमा दिली आणि सरकारच्या व्याजवऱ्याच्या व्यवहाराला आगगाडीच्या प्रवासाची उपमा दिली म्हणजे उभय प्रकारच्या प्रवासा मधील फरक प्रमाणे उभय व्यवहारा मधील फरक कळून येईल. वेळ चुकली अगर मार्गे पुढे घसरले तर वेळगाडीची मोठी भिती नसते परंतु आगगाडी जवळ मरणाचे वारंटे तयार असते. उलटारशी आगगाडीचा सत्वर वेग, प्रवाससौख्य, व नानाविध फायदे सवस्त्रावधि पटीने गणना न होण्या सारखे आहेत. तद्वत् सरकारने कर्जाऊ पैसा देण्या विषयी कबूल केले आहे त्या

चा फायदा फायदेशीर रितीने नेमक्या वेळेवर कर्ज पोचते करण्याच्या इराद्याने, आणि ज्या कार्यासाठी घेतले असेल त्याजकडेस खर्चण्याच्या निश्चयाने, करून घेतला आणि सरकारशी नेकाने व इमाने इतवारें सचोटीची वतणूक ठेविली तरच सध्या अलिशान रेसिडेंट साहेबांनी केलेल्या नवीन नियमांचा यथायोग्य, चिरस्थायी व लाभप्रद असा उपयोग घडेल. एवढ्याच साठी आम्ही शेतकऱ्यांस बजावून सांगतो की त्यांनी आपला आदावपय व हिम्मत ही पाहून सरकारला सावकार करून घेण्यासाठी पुढे पाउल टाकावे आणि त्यांत जर चुक झाली तर मात्र पुढील गोष्ट मोठी संकटाची आहे.

रजिस्ट्रेशन खाते वऱ्हाडांत सुखे झाल्या दिवसापासून त्या खात्याची उत्तरोत्तर मोठी भरभराट आहे. सरकारची विजोरी भरण्याचे जे मार्ग आहेत त्यापैकी हा एक सोपा, सोयीचा व विनभांडवली आहे. दस्तऐवज कोणकोणते नोंदले पाहिजेत, कोणकोणते विकल्पे नोंदावे, व नोंदले गेले नाहीत असे दस्तऐवज सरकारी कोडतांतून कायदेशीर मानले जाण्यास किती दंड दिला पाहिजे वगैरे सर्व गोष्टी रजिस्ट्रेशन कायद्याने व्यवस्थेरी पणे ठाम व मुकर करून सोडल्या आहेत व त्या कायद्याची अंमलवारी योग्य प्रकारे होते अगर नाही हे चौकसपणे तपासण्याचे काम रजिस्ट्रेशन कोडताला करण्याचे प्रयोजन नाही. रजिस्ट्रेशन कचेरी, त्यांची ठराविक पांच पुस्तके व त्यावरील रजिस्ट्रार ही सामुग्री असली म्हणजे दस्तऐवज नोंदण्यास आणणाऱ्या लोकांचे मार्गप्रतिक्षा करण्यास दुकान दारा प्रमाणे सरकारचा अंमलदार तयार असतो. गिऱ्हाईक आले तर दस्तऐवज चौकशीपूर्वीक नोंदावा म्हणजे कार्यभाग उरकळा. तेव्हां सरकारला नोंदणी कचेरी बद्दल विशेष तकलीफ ध्यावी लागत नाही. जेथे दुकानदारी नोंदपणे फायदेशीर होईल तेथेच रजिस्ट्रेशन कचेरी उघडावी असा त्यांचा क्रम आहे. रजिस्ट्रेशन कायद्या पासून लोकांच्या जितक्या सोयी होऊ शकतील त्या देण्यासाठीच ही बनिवेशी सरकारने आरंभली आहे आणि त्यांत लोकांचा फायदा होऊन सरकारची सावकारी विनभांडवली चालते. भांडवल लागतें ते मुदलांत कांहीं नाहींच झटले तरी चालेल. पगारदार रजिस्ट्रार, कचेरीची नमुना बुके वगैरे भांडवल किरकोळ खर्चाचे असून गिऱ्हाईकांची चंचण पाहून त्या प्रमाणे हा खर्च वाढवितां येतो. अवजळ पासून सन १८९२ च्या मार्च अखेर रजिस्ट्रेशन खात्याची गेल्या बावीस वर्षांची शिल्लक रुपये ३,७८,९७९-८ आ०-१० पै आहे आणि रजिस्ट्रेशन खात्याचे दरसाल तीस हजार रुपयांचे उत्पन्न खर्चवेंच भागून सरासरीने या पुढे होव जाईल असा अंदाज घेण्यास हरकत नाही.

विशयवस्तु खीघनाच्या मुद्यावर एक चमत्कारिक व मौजेचा खटला कोडतांत आरंभ होताना. खीघन म्हणजे ज्या वनावर वायकोचाच पूर्ण अंमल असून त्यावर नवऱ्याची माळकी नाही असे घन समजावण्याचे. एक नवरावायकोचे जोडपे मोठ्या आनंदाने नांदत असे. एक प्रसंगी ती उमयतां रति;

सुखांत निमग्न असतां त्यांच्यामध्ये करार ठरला की त्या विकाससुखी रमणीने चुंबन दिले ह्याने प्रत्येक मुक्या मागे नवऱ्या ने तिला एकेक 'डाळर' नामक नाणे द्याव चावे. हा करार दोघांनी असऱ्याः अंमलांत आणिला आणि या रितीने त्या बाप कोने आपऱ्या जवळच्या अमोलिक, गोड गोड व साखरेच्या शुक्रपांनी स्वता मोठी जिनगी पैदा केली. अवरपागच्या तृप्तिने नवऱ्याची थैली पुष्कळ रिकामी पडली. पुढे कापवशात नवऱ्याचे दिवाळे निघाले आणि सावकारांनी या चुम्बनाच्या पैशावर टांच आणिली तेव्हा स्त्रीधन ह्याून तक्रार काढऱ्यांत आले. कोढतांने त्या प्रकरणाचा निकाल केला की एखादा करार कायदेशीर होण्यास त्याला मोवदऱ्याची कऱुलापत लागते. ती चुम्बनाच्या मोवदऱ्याने पुगे होत नाहीतेव्हा हे स्त्रीधन नव्हे त्या अर्था सावकारांच्या ऋणऱ्या फेडीकडे त्याचा विनियोग केला जावा. स्त्रीधनाची व्पारुवा चुम्बनाच्या मिळकतीला कोढतांने लागू केली असती तर दुनियेंतले सर्व मागऱ्याली नवे दिवाळखेवर व नादार ठऱून सावकारी ठार बुडाली असती! अवरऱ्यानाचा घुटका तसाच विळक्षण आहे!

The Berns Samachar

MONDAY SEPTEMBER 19 1892

The other day a Municipality in the Bombay Presidency was closed. The matter has now lost its novelty and we are prepared to hear similar collapses if they occur at all. Some argue that success or failure of a Municipal institution is a certain index of the ability or otherwise of the Natives to take part in the administration of the kingdom. We join issue with them. Though the Local-Self Government is not a foreign plant to the land of this nation still the old Village Panchayats were too crude to admit of the modern extension; and the new system of local-self Government that is grafted upon the old one is capable of a vast development. It is perhaps a school for the Indian politicians to learn their A, B, C, so as to entitle themselves to the greater franchises and liberties that are accessible to the people of other nations. So we are of opinion that failures in the municipal institutions will sharpen our energies and strengthen our nerves to make a resolve to succeed better under the present emergencies and will in one way or another be a stepping stone to a future career of decisive battle under all sorts of probable contingencies. Do we not hear of similar failures of representative governments in the Western nations? Plainly yes. Have such drawbacks demolished the like institutions of any country? Certainly not. The difficulties are a severe instructor and it is not an ill omen for the local bodies to see them face to face. We should not therefore leave off work with despair.

There are eight municipal committees in the province & all of them are more or less making an onward march of progress & reform. These bodies were till now free from the control of the local Government in connection with their powers over their own treasuries. Those powers are, by a recent legislation, restrained, & are subjected to the sanction of the Deputy Commissioner of the District, the Commissioner & the Resident of

the province. A municipal committee cannot undertake original works or repairs that will cost more than Rs. 500 without the sanction of some fixed authority. We were in the beginning sorry for it; and but on a second and perhaps a better thought we saw no such reason to grumble against the Resident. It is true that whether we like it or no, we must obey the law that is dealt out to the municipal bodies. But there is one good point in it. The more we are thus constrained with rules and regulations the less will be the ground for chances to come in the way of our success. It makes doubly sure that the Government will be at fault if there happen a waste of the municipal fund. The Government will not at least come forward to condemn the local municipalities. Meanwhile it is open for us to gain a firm footing in the management of our own concerns & leave few grounds for disapproval of our proposals & budgets. The right of sanction is like the right of a veto & we shall take care to give no occasion for the exercise of vetoing our proposals. We say this because it is after all our Government that we are to satisfy & its good certificate is the highest passport that we hope to achieve. We are therefore obliged to Mr. Plowden because he has placed us on a safer ground in so far as the waste of money was at stake.

Ram Mohan Roy was the first native who understood the importance of the Western education. Metaphysics or sciences of the like nature he condemned as being far from useful & practical. He disapproved of the old schools of Vedic literature & had often expressed himself to that effect with eloquent and forcible arguments. When there is now a days a tall talking about the revival of old learning in Bengal we would do well if we quote below a good word of advice from the above gentleman whose memory we bless with a number of happy associations He remarked:—

"We find that the Government are establishing a Sanscrit school under Hindu Pandits to impart such knowledge as is already current in India. This seminary, similar in character to those that existed in Europe before the time of Lord Bacon, can only be expected to load the minds of youths with grammatical niceties and metaphysical distinctions of little or no practical use to the possessors or to society. The pupils will then acquire what was known two thousand years ago, with the addition of vain and empty subtleties produced by speculative men, such as are already commonly taught in all parts of India. Sanscrit language is so difficult that almost a life-time is necessary for its acquisition, and is well known to have been for ages a lamentable check on the diffusion of knowledge; and the learning concealed under this almost impervious veil is far from sufficient to reward the labors of a life."

The Bombay Gazette agrees with Sir David Gostling the President of the Western Industrial Conference in his remarks upon the caste-system. It is good to remember well in mind how technical education is possible in the old professional castes of the native. We may quote the following few lines as a broad plain principle of future action:

"With caste on the religious side, he rightly disclaimed any intention to interfere. From his point of view each separate caste is a trades union for that particular trade. In its essence, it is a union of members of the same trade, banded together for mutual assistance. In this

socialistic aspect he considered that caste deserves encouragement. The evil is that one caste looks down upon another with a feeling of contempt, and he urged the educated and progressive of Hindu society to discourage this feeling, which is inconsistent with any real national life. He recommended the strengthening of caste as a labour-union of people following the same trade, and urged that the technical education of the different castes is a necessity, if any real industrial progress is to be effected. The object to be kept in view is the establishment of a Trade School in every village, and in each ward of a town throughout the country. If all the castes of a village or town combine for the purpose, the board of the District in which the village is situated should provide the funds to pay a capable teaching staff. The castes in the towns might first come under technical instruction, and when teachers became more numerous, the villages would be provided in their turn."

We do not hold these views about our caste-system. We are diffident whether the castes as so many trade-centers will admit of extension. The present castes represent rather the truth that unity of profession and calling will bring men together to live as a body compact. In our society a man is born a gold-smith, blacksmith or tailor. His caste allows him a particular status with which he starts in life. The modern influences are contrary to such a preordained status. We are changing fast and our old trade centers have no real polity. The wants of the day are quite different. Irrespective of castes men are longing after technical education and it is for the Government to afford it by all means possible. In our province there are few technical schools. The Missionary school at Akola is rather not acceptable to the people and the educational department has not found out funds to institute any. We hope however something will follow in no distant future.

The 'Humanitarian' magazine edited by a lady of high education at New York has an appropriate remark about the 'aristocracy of blood' that our forefathers maintained from a matter of principle. Mrs. Woodhill Martin observes:—

"Philosophers in archaic times realized that the same hereditary laws which govern the breeding of healthy and superior animals applied as well to the human race. They commented upon these laws, and when in power, legislated upon them. With the Hindoos we find these laws made a moral obligation of religion. An ideal standard was made in the name of religion, to which the choice or selection of the individual was made to conform. A Brahmin was forbidden to marry any one who was unhealthy, or whose parents were afflicted with defiling maladies, and references were made in the Vedas to beauty of form and moral qualities, 'blessed is he whose choice is approved by all the good.' Poets of antiquity sang and glorified in verse the ancestors of heroes. * * * What poor soil is to the vegetable kingdom, poor food is to the animal kingdom. 'A man is what he eats and what his mother has had to eat during his gestation' states part of the truth. A pedigree register would state effect—the individual is devitalized, poverty of blood— cause, parents were over-worked or physically exhausted, or the individual has been overworked, or has been working in a vitiated atmosphere or at trades prejudicial to health, or has had insufficient or innutritious food. The moral would inevitably be

drawn that energy for good cannot be developed in the child when it is not pre-existent in the parents. *Ex nihilo nihil fit*"

वऱ्हाड

हवामान—या आठवऱ्यांत एक-दोन मोठे पाऊस पडले तरी दुऱ्यांत सुख एवढेव की बाकीच्या वेळी चांगली उवाडी होती. गेल्या पावसाऱुळे खरीपाचे पीक रुपयांतले आठ दाहाव आणि पर्यंत उत्पन्न होईल असे म्हणतात. रांगराई म्हणण्या सारखी विशेष नाही.

कर्नेर मेकंशी कमिशनर, वऱ्हाडा. चांगली स्वारी गेल्या सोमवार पासून पंधरा दिवसांच्या किरकोळ रजेवर सिमरुपास गेली आहे.

वाशिमच्या इंग्रजी आफिसांतिल लोकळ कंडकडोल ७५ पगारावर रा. रा. तुकाराम रामचंद्र पाठक यांस बदतीवर नेमले ही संतोषाची गोष्ट आहे यांचे हक्क मागेच विचारांत घेतले पाहिजे होते परंतु वरिष्ठाची मर्जी आतां प्रसन्न झाली.

राजश्री तुकारामपंत यांच्या ६० रुपये पगारावर रा. रा. गंगागाधर हरी साने यांस नेमले.

मि. मारिस साहेब रजेवरून परत येऊन त्यांनी गेल्या सोमवारी येथील डेपुटी कामि. शनरचे कामाचा चार्ज घेतला.

पुढील सोमवारी रजिस्ट्रेशन खात्यांतिल मोहरील लोकांची परिक्षा होईल. आणि त्याचे दुसरे दिवशी पोलीस कानस्टेबलांची परिक्षा होणार आहे.

दक्षिण शिकंदराबाद छावणी व हैदराबाद रेसिडेन्सी यांच्या हद्दी मधील फीजदारी खटले अलिशान रेसिडेन्टांच्या व त्यांच्या हाताखाली कोढता मवून न्यायाच्या सोयी करिता काढून वऱ्हाडचे जुडिशियल कमिशनरांच्या व त्यांच्या ताब्यांतिल कोढतांच्या समोर चाचविण्या सार्थ वाढण्यांत येतील आणि ही अंमलवारी होण्या पूर्वी त्यांची प्रासिद्धी सरकारी ग्वाझेटांतून हिंदुस्थान सरकार करतील.

वाशिमकर — पत्रे पोचली. पुढील अर्की छापण्यांत येतील.

क्याप्टन कालम या नांवाने कोणी नवे असिस्टंट कमिशनर अकोल्यास वाढण्याचे कळले.

येथील इंग्रजी आफिसांतिल ६० रुपयांच्या जागेच्या वर्गविर्गीत खाली उरुहस्थ पुढे सरसावळेः-कं, नारायण बामन, दामोदर मारुड व प्रल्हाद नारायण यांचे अनुक्रमे ६०, ५०, ४० व ३० असे पगार दाले.

येथील बुटाजी देशमुख छापऱ्यांत चालू असलेल्या वर्षोत्सव व्याख्यान मालेतले ६ वे व्याख्यान मुनशी अझिजुद्दीन एकर्टा असि. कमिशनर यांचे काल सायंकाळी झाले. इराण आफ्रगाणिस्थान आणि सामान्यतः मध्य एशिया या भागाची भूगोळरचना, तिकडील रहिवाशी लोक व उत्पन्न होणाऱ्या वस्तु या संबंधाची माहिती हा विषय होता. व्याख्यान इंग्रजीत झाले.

वर्तमानसार.

टोकिनकलह वऱ्हाडसमाचार

ही संस्था सरकारने स्थापन करून सुभार ४ वर्षे झाली परंतु त्यांतली विद्यार्थ्यांस जसा मार्ग लागला तसा लागला नाही हा मोठ्या दुःखाची गोष्ट आहे. "नांव मोठे व लक्षण खोटे" या ह्याणोला आणि आमच्या सरकारच्या कृतोला तिला इतकें मुद्दू अंतर दिसत नाही. जर सरकारने धंदे शिक्षणाची ह्याणून ही शाळा स्थापन केली तर ह्यांतून परीक्षा देऊन निघालेला मोहरा प्रत्येक कारखान्यांत चमकला पाविले पण ती स्थिती मुळीच टाळीस पडत नसून आमचे इकडील मुजुरदारास जें शहाणपण आहे तें त्यांच्यांत दिसत नाही. पोषक चांगला करतो, साहेब लोकांवरिबर फाटका बूट चढवून लुबडे लुबडे बोलून कांहीं मजकूर समजावतील, परंतु जातीच्या उमेदीने आगबोटीवरील यंत्रे, आगगाडीवरील इंजिने, चालवितोळ अथवा भुगर्भ शास्त्राच्या शोधाने निरनिराळ्या प्रकारच्या खाणी कडून त्याजवर आपला उदर निर्वाह करून देशाहिताचे कारखाने उभारतील असे एकही उदाहरण प्रत्ययास येत नाही तर असल्या इन्स्टिट्यूटमध्ये शिकून पास झाल्याचा उपयोग तरी काय? उरुटी ही पोरें चारगट मात्र होतत; नाही उन्हामध्ये काम करवत, नाही चहाशिवाय पाऊळ टाकवत, नाही पेनसली शिवाय हिशेब करवत, नाही बाजारचा सडा माहीत, नाही लीकिकाची चाड, नाही धर्मीचे वळण, नाही वैदिकाचे प्रेम, नाही जातीच्या अहिंसावाचण्यांत बाणा. टव इंजिनी, तऱ्हा हिंदुवानी. वडारीलोक गाढवाला घोड्याचा पोषाक देऊन जसे नटवतात तसा आमच्या ह्या पोरंधी गत झाली असून लोक ठणठणा करीत आहेत तरी सरकार खरे हितचे आणि उदरनिर्वाहाचे साधनास ह्याणारी विद्या देत नसून भलत्याच फंडाला लावते हें काय मुद्दाम कां सहज याचा विचार ज्यांचा त्यानी करावा हें बरें." 'महाराष्ट्र मित्र' कर्त्यानी हा चटकदार लेख अस' असंबद्ध, खोटागटा, व कमसमजुतीचा लिहिळा नसता तर मोठी मेहरबानी झाली असती!

नागपुरास असलेले राजकुमारसकुळ रायपुरास नेमणार म्हणतात.

"कोर्नेलिया सोरावजी" आक्सफोर्ड येथील कायदे विद्यालयांत बारिस्टरची परीक्षा पास झाल्या. त्या बाई मुंबई होपकोर्टांत बारिस्टरचे काम करण्यास लवकर घेणार. या बाई बायकांची कामे मुख्यत्वे करून घेणार, स्त्री बारिस्टरचा हा पहिलीच देखावा आहे.

मा० मि०

सन १९०० साली जे पारिस येथे प्रदर्शन भरणार आहे त्यांत चंद्र एथोपासून फक्त ४ च मैल अंतरावर असल्यासारखा दिसण्याची तजवीज उत्तम दुराविणी लावून करण्यांत यावयाची आहे.

लंडन एथील रका व्यांकेचे दिवाळे निघाले. आतां निकडे तिकडे दिवाळाच निघतात हें व्यापाराचे चांगले चिन्ह नव्हे.

इजिप्तच्या संवधाने फ्रान्स व रशिया यांचा एक विचाराने चालण्याचा निश्चय झाल्याचे समजते. सु० प०

मुंबईह्यालयांत दोन माणसांस एक गाप, चार मनुष्यांस एक मेंढर, ऐसी मानवांस एक घोडे आणि चवदा माणसांस एक नांगर ह्या

प्रमाणे वाटणीस येतात. आह्मास दुसऱ्याच्या तोंडाकडे पहावे लागते ह्याणून ही शोचनीय स्थिती. दुसरे काय?

निजाम हैदराबादचा अन्न घेण्याचा निमच्छ खटला १८ अक्टोबरपर्यंत तहकून राहिला आहे.

मि. दादाभाई नौरोजी पार्लियेन्ट मेम्बर झाल्या बद्दल निजाम हैदराबादेस सभा होऊन आनंद प्रदर्शित करण्यांत आला.

चिनाहिल प्रांतांत वेगळ्या ठिकाणी लश्करी लोकांकरता घरे व बराही तानडतोव बांधण्याचे ठरले आहे.

पिनागचे वातमीवळून सपजते कीं खिंडीचे संरक्षण करणारा इंजिनकामदार वाकर याच्याशी तेथील लोकांचा एक सामना झाला व त्यांत इंजनाचे तर्फेच शिपायी भेले.

मध्यएशियांत रशियाच्या ज्या खटपटी चालल्या आहेत त्यांवरून हिंदुस्थानचा व्यापार मध्यएशिया व चीन यांच्याशी आहे, तो बंद करण्याचा रशियाचा इरादा आहे असे दिसते. बुखान्याचा अमीर व रशिया हे एक होऊन मध्यएशियाच्या व्यापाराची नाकी बंद करित आहेत; आणि पामीर आपल्या हातांत घेऊन चीनच्या व्यापाराची नाकी बंद करण्याचा रशियाचा विचार आहे, असे जर्मनीतील बातमी वरून समजते.

बंगालचा सातवा तीफखाना, दुसरा व तिसरा रिसाला, दुसरा, पांचवी व बाविसावी परळण इतक्या फौजेस लढाईवर जाण्यास तयार असा असा सरकारचा हुकूम झाला आहे ही फौज देरा इस्लामखान याच्या बळिकडे जावयाची असून तिला लढाईला जाण्याच्या वेळीं जसे कपडे दिले जातात तसे कपडे व खाण्यापिण्याचा सर्व खर्च असे सरकारांतून देण्याचे ठरले असेही समजते. ही तयारी कशाकीरतां हें मात्र समजत नाही.

कलकत्याच्या एका व्यापारी कंपनीने दिवाळे काढले व दुसऱ्या कांहींची बोलवा आहे.

निजाम सरकारचे होम सेक्रेटरी मेहेदी अली यांनी मित्र नांवाच्या एका बंगाली गृहस्थानावर अन्न घेतण्याची एक फिर्दा केली असून त्याची चवकशी हल्ली चालू आहे. फिर्दाच्या लग्नाच्या संवधांचे एक लहानसे बुक छापून त्याच्या ३०० प्रती वाटल्या व त्या मुळे माझी व माझ्या बायकोची अन्न घेतली असे फिर्दाचे ह्याणणे आहे. त्या बुकांत काय लिहिलेले आहे हें आज पर्यंत फारच थोड्या लोकांस समजले असेल, पण फिर्दाच्या तीन दिवसांच्या उरत तपासणीची जी हकीकत आतां जगजाहीर झाली आहे ती लक्षपूर्वक वाचू लागले ह्याणजे हें प्रकरण नुसतें वाईट नसून नासके, कुसके व सडके असे आहे असे दिसते आणि त्याकरतां फिर्दांनी फिर्दा केली नसती तर फार चांगले झाले असेत असे मनांत येते. फिर्दा व फिर्दा यांची बायको आणि दुसरे लोक यांच्या आचरणाबद्दल तर फिर्दास पत्र झालेच पण, त्यांत तरुण सालरजंग, त्याचे शपन, गृह, वगैरे संवधांचे जे पत्र करण्यांत आले आणि त्यांतच एका गव्हर्नरजनरलाचा जो संबध आणला आहे त्या सर्वांबद्दल विचारा करू लागले ह्याणजे, जी हल्ली स्थिती दिसते ती मनांत येऊन फार दुःख होतें. सालरजंग हें नांव ऐहून जी पूज्यबुद्धी होते तिला हें एका

जातोचें विरजण आहे तें खरें नसेलच, पण ते खरें नसेल तरी अशा तऱ्हेचे प्रश्न होणे हें आमच्या आजच्या स्थितीस वाईट आहेच.

समरकंद पासून ताशकंद पर्यंत सरकारी खर्चाने रेलवे करण्याचे रशियन सरकारने ठरविले आहे. तसेच मध्यएशियांत घुरगांव नदीवर रशियन झाराची जी खासगी मिळकत आहे त्यांत एक कालवा करण्याचे कामही लवकरच सुरू होणार असे सांगतात. हें दुसरे वाक्य बाचून चमत्कार वाटतो मध्यएशियांत घुरगांव नदीवर रशियन झाराची खासगी मिळकत कळून आली मुंबई जशी इंग्रजांस आंदण मिळाली तसे झारास तिकडे कांहीं मिळाले आहे कीं काय?

अरुणाणस्थानच्या ईशान्येकडील हकीची तपासणी करण्याकरतां अमिराने काशधर नांवाच्या आपल्या एका कामदारास पेशावर काश्मीर या वटेनें रवाना केले व तो श्रीनगर येथे आला तेव्हां तो रशियाचा गुप्त हेर आहे असे समजून काश्मीर सरकारने त्यास कैद करण्याचा हुकूम केला, पण हिंदुस्थान सरकारने त्यांस जाऊ दिले.

अमिराच्या फौजेनें हजारी लोकांवर जय मिळवून त्यांचा एक टापू कब्जांत घेतला.

हिंदुस्थान सरकारचे एक वकील मंडळ आह्मास भेटण्याकरतां येणार आहे त्यास कोणी हला हाकत करू नये असा कावळूच्या अपिराने गजालाबाद प्रांतांत एक जाहिरनामा प्रसिद्ध केला आहे. भंडीची तारीख वगैरे कायम होणे आहे. ठा० अ०

जाहिरनाम

अहो स्वदेश बांधवर्हा, परदेशी औषधी नुस्त्या रंगभाल व कमिशन जास्त पाडून कां फसतां! इकडे थोडे लक्ष द्या.

भामचे दवाखान्यांत सर्व रोगांवर औषधी विक्रीस व दरिद्री लोकांस फुकट तयार आहेत; परंतु त्यांत ज्या हटकून गुण खात्रीने देतात त्या पैकी थोड्या प्रसिद्धीस देतो. त्यांतून जी दवा कोणास लागेल त्यानी खाली लिहिलेले सहीचे पत्त्यावर पत्र पाठवावे. ह्याणजे आम्ही व्हाइसपेबलनी पोस्टमार्गे लवकर पाठवूं. व कोणी आजारी आमचे येथे येऊन औषध घेतील त्यांस प्रथम दुरुस्त करून ठरलेली किंमत मागाहून घेऊ.

हमेशा घेणारे ग्राहकांस कामिशन देऊ. व त्यानी विक्री करून दाम पाठवावे.

१ गजकर्णावर रामबाण, ६ दिवसांत गुण किंमत दर बाटलेस ४८ आणे.

२ मूळव्याध कितीही दिवसांची दुर्धर असेल त्यावर मोडावर लावण्याचे व पोटांत घेण्याचे दोन औषधी मिळून किं. १॥ रु.

३ घातुंयिक ज्वर ह्याणजे चवथारें हिव ताप त्याच प्रमाणे तिवारे, व दुरोज येणारे कितीही दिवसांचे असो, त्याजवर मिश्रित औषध एकच बाटली पुरे. किं. १॥ रु. दुसरे औषध गोळ्या खात्रीच्या २१ गोळ्याच्या ढवीस १०५ या औषधानें कडक तापही जाती.

४ परमा तिडिक व स्वमाक्क्या, व कोट्यातील उष्णता व शिणता या सर्वांवर मेहूणपुडा किं. १ पुढ्यास ०१४ आणे.

५ वाळत रोग बाळाचे डबे व सटवी बाधा व प्रदर सर्व तऱ्हेचा किं. १ ढवीस

१॥ रु. ६ वीस प्रकारचे मेहापैकी १६ मेहावर १४ गोळ्यास किं. २॥=

७ नारुवर ९ दिवसांत गुण. लावणे व खाणे याच्या ढवीस किं. १=

८ गुंरम पांच प्रकारचे व सर्व पोट गुळांवर व गोळ्यावर व पानधरीवर १ ढवीस किं. ॥।

जुलाव उत्तम राजस तकलीफ अगदी नसून कोठा साफ १ बाटली १० मनुष्यास पुरे किं. १॥ रु.

१० मेदोरोग व घुरे व उन्माद यावर अगदी जळद गुण १ बाटलीस किं. २

११ स्त्रियांचे रक्तछाव व ऋतुस्नात होण्यास व गर्भधारणास बंदेन धांवर हें एकच औषध फार चांगले आहे. १ ढवीस किं. १॥

१२ पिनस व मस्तकशूल व अर्धशिशु पाजवर दर ढवीस किं. १०=

१३ हागवण व अतिसार १ ढवीस किं. १॥=

१४ वृषण एकारण्यास व वृद्धीस १ ढवीस किं. १ रु.

१५ कावळे कुत्रे व कोरडे व तेरपा उंदीर डसल्यास १ ढवीस किं. १॥ रु.

१६ मेहाने अगर उष्णतनें पाप उलून रक्त जाणे व संधि दुखणे धांवर १ ढवीस किं. १॥ रु.

१७ महामारीवर अगदी जळद गुण एक मनुष्यास १२ गोळ्या ५० गोळ्याच्या ढवीस किं. १०=

१८ गर्मी उर्क उपदंश संबंधी विकार क्षते पांजवर १ ढवीस किं. १॥ रु.

१९ फसती उर्क मजागतवात व शूळ पाजवर लवकर १५ मिनिटांत गुण १ ढवीस किं. ॥= हें १५ मनुष्यांस पुरे.

२० कऊळ, नळगुद, पंडु, सूज व सुखरोग ६५ व सन्निपात १२ यांवर १ ढवीस किं. १॥ रु. ह्या ३ मुळे व २ पुरु पांस पुरे.

२१ सुवर्णमाळिनीवसंत खात्रीचा १ तोळ्यास किं. ७ रु.

२२ योगराज गुगुळ १ तोळ्यास ४॥ रुपये.

२३ नामर्द ह्याणजे नपुंसक कितीही दिवसांचा असो तरी तो तीन दिवसांत दुरुस्त खात्रीने होईल. १ बाटलीस किं. ३ रु. गुण न आल्यास पैसे परत मिळतील.

२४ डोळ्यांतले फुल व बस रातांवेळें लाली खूपी जुळ घीपडे गळती याजवर १ ढवीस किं. १०६

ह्या शिवाय पोटेज निराळा पडेळ.

या शिवाय जास्त माहिती मागविल्यास देऊ. व कोणी योग्य औषधे हमेशा मागवून विक्री करील त्यानी विक्री करून पैसे मागाहून पाठवावे.

(पता व सही) शिवधरनगीर रामगीर कुरणसडकर अकोला गंगाधरचे माडीवर चौकांत दवाखाना. वऱ्हाड.

हें पत्र आकळे येथे कै० वा० खंढेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नासपण खंढेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

वर्षाचा आगाऊ रु० ५ हाक हाशिल ११२
 साहामाही " ३ " " १०८
 सालखेर " ७ " " १०८
 किरकोळ अंकास०४

Annun in advance 5 Postage 13 as
 Annun in arrears 7 " 1Rs. 8 as
 Six monthly.....3 " 8 as
 Single copy.....4as

नोटिशीबद्दल.
 १० ओळींच आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस १०६
 दुसरे वेपस०१

बेराडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR

Advertisement
 Below 10 lines...2R
 per line over 10...4 as
 Repetition per line 3as

VOL XXVI

AKOLA MONDAY 26 SEPTEMBER 1892

NO 38

वर्ष २६

आकोला सोमवार तारीख २६ माहे सप्टेंबर सन १८९२ ६०

अंक ३८

डा० वामन गोपाळ यांचा
 सार्सपरिळा

हा सार्सपरिळा अनेक रोगावर गुणावह असून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे. उपदंशजन्य विकार (गरमी) व तिनपासून होणारा पक्षवातादी भयंकर रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरीरावर काळे डाग पडणे संधी दुखणे, कळा लागणे, सूज येणे सर्व संघिवात वायूवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग जसे सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरूज गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वेगळे सारांश उपदंशजन्या पासून अगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाहीं दर बाटलेस किंमत १। रुपया. पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज शेकड्या. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व रक्तवर्धक मिश्र फा फरसाच्या, गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग नित्य धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन कडकी, अशक्तता, अधिमांस, जीर्णज्वर, नपुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहींसे होतात. ह्याने सर्व शरीरांतोळ चैतन्याचा व बुद्धि व मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा (भेद) व मज्जतंतु याच्या मद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होतें. शिवाय ह्या गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुंची शक्ति वाढविण्यास अत्यंतयुक्त कोणत्याही कारणास जननेंद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटलेस १४ आणे बंगी व पोस्ट मिळून एका पासून किती ही बाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.

पांढरे केस काळे भोर होण्याचा कल्प.

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला ह्याने पुढे आहे. याने, सफेद करज्ये व पिंपट रंगाचेकेस काळेभोर होऊन त्यास तेज येतें. किंमत १ रु० पिंपट ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरिता डा. एन. व्हे. लत्रे यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील.

आमचा पत्ता—नव्याठारु द्वारासमेर.

नोटिस

रा. पांडुरा वलद रामाकेसनसा, रामकीस नसा वलद सदाबा रंगारी खोसती सरागते राहणार कारंजा तालुके मुर्तीजापुर जिल्हे उमरावती. मी खाली सदी करणारा कळवितकी आपण जादुखोर मनुष्य आहा हे गांवांत पुष्कळ लोकांस माहीत आहे आणि रा. रा. गोवंद रामजी सोनार डोंगरे याने तुहावर फौजदारी किर्याद दिली होती त्यात माझी साक्ष होती. तुहो मजला सांगितलेकी तुहो साक्ष देऊ नका. नाही तर सोनाराचे घरचे जसे माणसे मानगीत आहेत त्या प्रमाणे तुमची तजवीज करू अशी धमकी दिली. आखेरपरिघंत मी ऐकिले नाही त्या भिती पासून मी फारच फार मानगीत आहे. ताप येणे पोटा दुखणे दाळ होणे, अनंत ताप होतात अता माझा मरण समय आला आहे तरी तुहास दया येत नाही. आता मी हात जोडून कळवितकी मजला आपण आठ दिवसाचे आत नेट करून दिलेतर बरे आहे नाहीतर वर सांगितलेली जोखम तुहावर आहे हे विनंती. आपण तोंडी बोलता की गांवात या वेळेस माहामारीचा उपद्रव असतां तर बरेच होतें त्यांत तुहास दाखविले असते. करू वाप! बरे भिता नाही अशी धमकी देता. माझे कांदी प्राणास झाल्यास तुहो मालक आहा तारीख १५ माहे सप्टेंबर सन १८९२ इसवी.

सही

सदी बाळाजी वा गोवंदा याचे हातची निशाणी असे द. सु.

पत्रव्यवहार.

ह्या सदरा खालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतांस मिळूनच असतील असे समजून घ्या.

वारशीम तारीख १८।९।९२

रा. रा. वन्हाडसमाचारकर्ते यांस
 उ्त्तमिक सा० न० वि० वि० पर्जन्याने कडर केला आहे. आजपर्यंत सुमारे ९० पन्नास इंच वृष्टी झाली. अजून पावसाळा राहिला आहे. तेव्हां पुढे आणखी किती इंच पडाणार याचा नेम लागत नाही. शेत अगदी जमीनदेस्त झाली. शेतांतून पाण्याचे छोट चालले आहेत. जिकडे पहावे तिकडे पिकलेली शेत दिसतात. वरचा पाळा शडून गेला. कपाशीचे दांडे उभे, त्याच प्रमाणे जवारी. मु", उडोद नूर यांची स्थिती! रुपयपिकी दान आणि ही आज मितीस, उत्तनाची आशा राहिली नाही, शेतकरी लोक रात्रंदिवस हळहळतात, पिके बुडाली असा सर्वत्र ध्वनी ऐकू येतो. आषाढ पौर्णमेपासून आजपर्यंत दान महिन्यांत एक दिवस ही उघाडी नाही. शेतांतोळ गवत निदृग्पास अवकाश नसल्यामुळे शेत खाली व गवत वर असा प्रकार होऊन अतोनात नुकसानी शेतकरी लोकांना सोसण्याचा प्रसंग येऊन वेतला आ-

हे. या स्थितीला "दुष्काळ ओला" असे ह्याण्यास अगदी हरकत नाही. देशाची भरभराट व लोकांच्या उपजिवीकेचे साधन सर्व काय ती शेतती. तिची अति वृष्टीने अशी दशा झाली तर पुढे आपले होणार कसे या विवेचनेत लोक पडले आहेत. एक सारखा दान महिन्यांपासून पाऊस पडत असल्यामुळे लोकांची स्थिती अगदी दीनवाणी झाली आहे. जीव अगदी त्रामून गेला आहे. इकडे घरे बहुतेक धाव्याची. ज्यावर माडी आहे अशी सर्व गांवांत फार शाली तर शोपन्नास निघतील. सदोदात वृष्टी चालली ह्याने धावी किती टिकाव धरणार! ता० १०।११ माहे सप्टेंबर सन १८९२ इसवी हे दिवस मोठ्या संकटाचे व विपत्तीचे लोकांना वाटले! केवळ आप व वायू ही भुते लोकांचा त्रास करण्याकरिता खवळली काय असे क्षणोक्षणी वाटत असे. एक सारखी सपाव्याची वृष्टी चालल्याने घराच्या बाहेर तोंड काढण्यास छती ही ईना. घरांत राहिले तर धावी पाण्याने भरून गेली. भराभर धाव्यांच्या भिती पडू लागल्या धान्य कपडे लुत्ते व इतर घरांतोळ सामान यांची माती होऊन शुकभो लोकांचे नुकसान झाले. आज मितीला गांवांत जिकडे पहावे तिकडे भिती पडून मांठे मांठे रस्तें ही मातीने भरून गेले आहेत. घरांत जागा आंत ओली, यामुळे आजार घोबर आपले बिन्हाड ठेऊं पाहात आहे. एक सारखी वृष्टी होत असल्यामुळे बाजार भरत नाहीत. बाहेरून धान्य येत नाही. जे लोक हातावर पोटा भरणारे आहेत ह्याने मोळ मजुरी करावी, दान आणि मिळववे, तेव्हा पुढे धान्य आणवे व निव्वीह करावा त्यांची या पावसामुळे काय स्थिती असेल याची कल्पना आपणच करावी. शेततीची व लोकांची अशा प्रकारची दैना चालली आहे. एकदरीत साळमजकुरी सुखा होण्याची आशा नाहीशी झाली. पुढे येणारे साल मागल्यास बरे ह्याविषयी अशी स्थिती दिवसानुदिवस होत चालली आहे. अशी स्थिती लोकांच्याने किती दिवस कटवेल कोण जाणे. आजपासून जरा उघाडी दिसते आहे. ह्या प्रसंगां मि० भागवत आकोल्याचे एक पसिद्ध वकील हे एका मुकदमांत येथे आले होते त्यांनी येथील पावसाच्या वेळची सर्व स्थिती अनुभवला असेलच. दुःखामध्ये सुख इतकेच की गांवांच्या नजिक मोठी नदी नसल्यामुळे नदी पासून होणाऱ्या नुकसानीचा अनुभव या गांवास मिळाला नाही. हे तरी नशीबच म्हणावयाचे! तरी देवपेठेंत श्री बाळाजीचे मंदीराचे मार्ग कांदी गरीब लोकांची शोषण आहेत त्यांत एका नजीकच्या ओढ्याला पुर येऊन त्याचे पाणी शिरडे व गरीब लोकांना अगदी निराश्रित करून टाकिले. अशी वृष्टी इकडे बहुत दिवसांत झाली नाही असे लोकांचे म्हणणे आहे. ईश्वर करो व कांदी दिवस उ-

घाडी मिळा! असे शाले तरच लोकांचा वचाव होणार आहे.

येथे इंग्रजी हॉफीसांत पन्नासांची लोकाळ फंडा कडील जागा होती ती पाउणरीची शाली. त्या जागेवर मि. तुकाराम रामचंद्र पाठक यांस नेमिले व त्याच्या जागेवर साठ रुपयांवर मिस्तर गंगाधर हरी नामजोशी यांस नेमिले. मिस्तर तुकाराम पंत यांस मार्गेच वामनराव साने मरण पावले तेव्हा ८० ची जागा मिळावयाची परंतु कित्येक खटपटी मंडळीच्या खटपटीने ती संधी हुकली होती त्या मुळे मिस्तर तुकारामपंत याचे पुष्कळ नुकसान झाले तर ह्या प्रसंगां त्यांचे नुकसानीचा व त्यांचे हक्काचा विचार मे० डेप्युटी कमिशनर साहेब नाहादूर व त्याच प्रमाणे त्यांचे हाफीसचे दयाळु हेडक्लर्क मिस्तर टामसन यांनी केला या त्यांच्या न्यायी बुद्धी व बुद्ध लयाची स्तुती करावी तितकी थोडी. व पुढे ही जेव्हां जेव्हां बढतीची संधी येईल तेव्हां तेव्हां तें मनापासून मोठ्या मनाने व दयाळु अंतःकरणाने लोकांच्या हक्काचा विचार करतात तर लोकस्तुतीस अधिकाधिक पात्र होतील.

येथील नेटिव जनरल लायब्ररीची सभ ता० १८ रोजी आहे. तीत एक मसुदा तयार केला आहे तो पास करावयाचा आहे. तो असा की उत्तमावर वर्गीणी ठेविशी आहे. मला वाटते लायब्ररी संस्थाची वर्गीण्या अशा प्रकारे कांठे वसूल होतील असे मला कळले नाही.

(रा. अण्णासाहेब माहाजनी यांचा मुंबई युनिव्हर्सिटीत परिक्षक नेमिले हे वाचून सर्व वन्हाड प्रांतीयाना आनंद झाला. व योग्य मनुष्याचा युनिव्हर्सिटीने सत्कार केला या वद्वय युनिव्हर्सिटीतील चालकांची तारीफ केली पाहिजे. इकडे अण्णासाहेबांची जरी किती विश्रुत आहे तरी तिकडील युनिव्हर्सिटीच्या संबंधे पाहिले असतां या पूर्वी कधीच त्यांना परीक्षक नेमिले पाहिजे होते व युनिव्हर्सिटी मध्ये फेला केले पाहिजे होते. अशी विद्वान रत्ने मिळणे फार कठीण आहे. हे अण्णा साहेब डेकन कालेज्यांत असतां सर्व परीक्षा एक सारख्या पास झाले! नापास असा डाग नाही. त्या वेळचे कालेज्यांतोळ प्रांतेसर लोक यांच्यावर माठी भिती करीत करु नाना छत्रे यांना हे अतीशय आवडत असत. निघे झाल्यावर हे फेले होते. त्या वेळी छत्र सपुद्रायाची भिती यांच्यावर फार असे. तेयून इकडे आकोल्या हायस्कूलांत मिस्तर मराठे हे आपली फ. अ. ची जागा सोडून गेल्यावर यांना फ. अ. १७५ पावणे दोनशेवर आणिले. त्या वेळी अकोल्या हायस्कूलाचे हेडमास्तर मिस्तर रकोरजी साहेब होते. हे वन्हाडांत फ. अ. होऊन आल्यावर

अभ्यासाचा व्यासंग पुढे चालू ठेऊन आपल्या बुद्धीमतेच्या जोरावर एम. ए. ची परीक्षा पास झाले. (पुढे चालेल)

नेटीस.

बळीराम वल्लड मनाजी कुणबी राहणार कसुरे तालुके बाळापुर यांस खाली सही करणार इज्जतून देण्यांत येते की तुमच्याशी माझा विवाह होण्यास तेरा १३ वर्षे झाली असून मला वयात येऊन दोन वर्षे झाली आहेत तुम्हांस बरेच दिवसा पासून माहा रोगाची व्याधा असल्याने तुमच्याशी सृष्टिव्यवहार होणे बंद आहे त्याप्रमाणे मी आपले चुलत्याच्या घेये सुमारे साहा वर्षा पासून असून तुम्ही माझे खाण्यापिण्याची वगैरे काहीच तजविज ठेविली नाही या साठी कळविले जातेकी हे नेटीस पावल्या पासून आठ दिवसाचे आत इतके दिवसाचे अन्न वस्त्राचे पैसे देऊन मला सोड घिठी द्यावी तसे न केल्यास हीच कारकती समजून मला जे करणे ते करीत कळवे. तारीख २२।९।९२ इसवी.

सही

निशाणी पुंजाई मर्द बळीराम हल्लीवस्ती कापशी इच्याहातची असे.



मिची आश्विन शुद्ध ९ शके १८१४

सरकारी पेढी

(वऱ्हाडच्या शेतकऱ्यांसाठी)

वऱ्हाडांतील शेतकरी लोकांच्या सोयीसाठी नवीन कायदा म्हणजे सन १८८४ चा १२ वा आक्ट ल.गुं करण्यांत गेल्या वर्षी आला. त्याच्या अंमलवारीच्या सुलभते करितां अलिशान रिसिडेंट साहेबांनी नवीन नियम केले आहेत त्यांचे प्रत्येकाने नीट मनन करण्यास चुकू नये हे सांगून आम्ही त्या नियमांचे मराठीत समग्र भाषांतर दाखल करितो. सन १८८३ चा १९ वा आक्ट व १८८४ चा १२ वा आक्ट यांत कोणत्या गोष्टी आहेत त्या प्रत्येकाने पूर्णपणे समजून घेतल्या पाहिजेत. त्या कायद्यांचे माहिती निराळी देण्याच्या विचारांत आम्ही आहो. परंतु सध्यां गुस्ते नवे नियमच मराठीत छापित आहो. आम्हास खातरी आहे की सरकार मार्फत वरील कायद्यांची व या नियमांची मराठीत भाषांतर हरएक तालुक्याच्या कचेरीत लोकांच्या माहितीसाठी व विक्रीसाठी ठेवण्यांत येतील व त्यांच्या विषयी लोकांमध्ये सविस्तर प्रसिद्धी होईल अशी व्यवस्था करण्यांत लवकरच येईल. वर निर्दिष्ट केलेल्या नियमांचा मराठीत तज्ज्ञांमार्फत प्रमाणे:-

रिसिडेंसी आर.ई.स

आगष्ट ३१ सन १८९२

नंबर २६६

हिंदुस्थान सरकारने १८९१ सप्टेंबरच्या

२३ वे तारखेच्या फारिन रिपोर्टमेंट मध्ये नंबर ३९१३ (आय) ची जाहिरात दिखी की (१८८४ चा १२ वा आक्ट) ह्याणजे शेतकऱ्यांचा ऋणदान- कायदा (आश्रीकलच-रिस्टवा लॉन्स आक्ट) मुलुखअमानो हेदराबादला लागू केला आहे. त्या कायद्याच्या कलम ४ अन्वये जे अधिकार पांचतात त्या अधिकाराखळा खाली आणि गव्हर्नरल-इ-न कौन्सिल यांच्या मंजुरातीने अलिशान रिसिडेंट साहेब, हेदराबाद यांनी नियम केले आहेत ते येणे प्रमाणे:-

१. प्रत्येक जमाबंदीच्या वर्षी वरील आकटा प्रमाणे कर्ज देण्यासाठी जी रकम रिसिडेंट ठरवतील ती रकम कापिशानर आपल्या विचाराप्रमाणे निरनिराळ्या जिल्ह्यांत वाटून देतील आणि त्या बऱ्हुकूम सूचना प्रत्येक डेप्युटी कमिशनरस वषांचे आरंभ करण्यांत येईल. एखाद्या जिल्ह्यासाठी मुकर केलेल्या रकमेपैकी कोणताही भाग दुसऱ्या जिल्ह्यास देण्याचा अधिकार कमिशनरस आहे परंतु सर्व प्रांतांकरितां ठरवून दिलेली वटरकम जास्त वाढता कामा नये.

२. ज्या कोणाकडे मालकीची अगर वहितीची लागवड जमीन असेल अशा हरएक इसमाला या नियमान्वये कर्जाऊ पैसे देता येतो पण हे कर्ज खालील कर्जांपैकी कोणत्याही कार्यानिमित्त दिले जाईल:-

(अ) बी अगर नांगरठी साठी लागणारी जनावरे विकत घेणे.

(ब) आगीने अगर पुराने नाशापत पांचलेली घरे दारे पुन्हा बांधणे.

(क) काही विशिष्ट कारणांनी शेतीची नासधूस होऊन पास झालेली पीडा दूर करणे.

(ड) सन १८८३ च्या १९ आक्ट ह्याणजे जमीन सुधारण्यासाठी ऋणदान-कायदा (लांड इम्प्रुव्हमेंट लॉन्स आक्ट) यांत समावेश न झालेली शेतीविषयक गोष्ट करणे.

३. अर्जदारांने कर्ज मिळण्यासाठी लेखी अर्ज न करितां तोडीच अर्ज केला तर अस, प्रत्येक अर्ज लागलीच ज्या आफिसराकडे तो केला असेल तो आफिसर लिहून काढील. तद्दशीलदाराच्या दर्ज्याच्या अगर त्याहून अधिक दर्ज्याच्या कोणत्याही मुलकी कामदाराकडे अर्ज करण्यांत याव.

४. अर्जांत मागितलेले कर्ज ५०० रुपयाहून जास्त नसेल तर ते कर्ज डेप्युटी कमिशनरस देतां येईल; पांचशेहून जास्ती रकमेसाठी कमिशनरची मंजुरात लागेल. आणि ५००० हून जास्ती रकमेसाठी रिसिडेंटची मंजुरी लागेल.

ज्या आफिसराकडे अर्ज केला असेल ते अर्जदाराची घालचलणूक, पैशा बदल (सि-क्युरिटी) तारण देण्याची त्याची ऐपत, कर्ज देणे यथायोग्य आहे अशा विषयी चौकशी करतील. त्या आफिसराला स्वतांच मागितलेले कर्ज देता येत असल तर ते चौकशी पूर्ण झाल्यावर त्यास योग्य वाटेक त्या प्रमाणे त्या अर्जावर हुकूम करतील. कर्ज त्यांना देतां येत नसेल तर ते ज्या आफिसरांच्या अधिकारांतले ते आहे त्यांच्याकडे तो अर्ज आपल्या चौकशीच्या निकालासह पेश करतील.

कर्ज देणाऱ्या आफिसरांने स्वदस्तुरचा लेख लिहून आणि आपली मंजुरात देण्या-

ची संपूर्ण कारणे दाखऊन जी पर्यंत निराळा मुदाम हुकूम दिखी नाही तो पविर्तो ज्या कोणा कुळाकडे जमिनीचा सारा, सन १८८३ चा १९ वा लांड इम्प्रुव्हमेंट लॉन्स आक्ट खाली अगर या नियमा बऱ्हुकूम दिखिले एखादे कर्ज तुंबले असेल त्या कुळाकडे कर्ज मिळणार नाही.

५. कर्जाची फेड खालील अर्थावर करण्याची कळूळी असेल तर ते कर्ज दिले जाईल:-

[अ] बी विकत घेण्या साठी घेतलेले कर्ज एक वर्षाच्या आंत फडले पाहिजे.

(ब) गुरे विकत घेण्या साठी अगर वर सांगितलेला कायदा आणि हे नियम यांत वर्णिलेल्या एखाद्या कार्या निमित्त काढलेले कर्ज तीन वर्षांच्या मुदतीत परत केले पाहिजे. काही विशेष प्रकरणांत ही मुदत दाहा वर्षे पावेतो वाढविणे झाल्यास रिसिडेंट साहेबांस वाढवितां येईल.

६. हुकूमांत निर्दिष्ट केलेली मुदत भरण्या पूर्वी कोणत्याही वेळेस कर्जाची सर्व रकम अगर तिचा काही भाग परत देण्याची इच्छा ऋणकोची असल्यास त्याला त्या प्रमाणे करितां येईल.

७. कर्ज देणारा आफिसर ज्या किस्ती व्याजा मुळां ठरऊन देतील त्या किस्ती वारिने कर्जाची फेड केली पाहिजे.

परंतु योग्य कारणा वरून डेप्युटी कमिशनरचे हुकूम अन्वये किस्तीचे हस्त घेण्याचे तद्दुकून करण्यांत येईल आणि अशा तद्दुकीची कारणे हुकूम देणारे आफिसर लिहून ठेवतील. ही तद्दुकी डेप्युटी कमिशनर कमिशनर साहेबांस कळवितो आणि कमिशनर त्या प्रकरणां योग्य वाटेक तसा हुकूम फर्मावतील.

८. कर्जाऊ पैशावर व्याजाचा सालिना दर सामान्ये करून एका रुपया मागे एक आण अथवा शेंकडा ६। टक्या प्रमाणे ठेविला आहे, आणि त्या दरा प्रमाणे आकारणी कर्ज दिलेल्या तारखे पासून करण्यांत येईल; परंतु रिसिडेंट साहेबांस योग्य वाटल्यास आणि विशेष कारणे दिसल्यास हा व्याजाचा दर कमी करिता येईल अथवा जे व्याज देणे निघेल ते न आकारणे अथवा त्या पैकी काही व्याजाची सूट देणे हे त्यांस ठरविता येईल.

मुल आणि व्याज मिळून ठरलेली हस्तबंदी वेळेवर दिली नाहीतर हस्तबंदीच्या मुक्रर तारखेपासून त्याची फेड होई पावेतो दरसाल दरशेंकडा ६। रुपयाहून अधिक नाही अशा कोणत्याही व्याजाच्या दरप्रमाणे व्याज हस्त्याच्या रकमेवर आकारणे योग्य वाटल्यास डेप्युटी कमिशनर त्या प्रमाणे आकारणी करतील.

हस्त फेडीच्या तारखा व जमिनीचा सारा भरण्याच्या ठरीब तारखा या दोन्ही एकच असल्या परंतु अर्जदारांने कर्ज देणाऱ्या आफिसराची खातरी होईल अशी कारणे दाखविली तर हस्तफेडीच्या निराळ्या तारखा नेमण्यांत येतील.

१०. या नियमा अन्वये दिलेल्या कर्जाचा एखादा भाग पुन्हा परत मिळण्याचा संभव नाही असे कळेल तेव्हा त्याजविषयी कमिशनरकडे मुदाम रपोट केला पाहिजे.

११. कर्जाची रकम कुळास सर्व

एकदम द्यावयाची अगर दोन किंवा अधिक वेळां मिळून द्यावयाची याचा निकाल डेप्युटी कमिशनरच्या विचारावर आहे.

१२. (अ) कर्जा निमत जी कळ रकम देणे निघेल तिच्या तारणापुरते किंमतीचे स्थावर जिन्नगांत अर्जदाराचे निराळे उत्पन्न असल तर अर्जदारांने सरकारपार्शी ते उत्पन्न अगर त्याचा पुरेसा भाग ह्याणजे ज्या योगे कळ रकमेच्या परतफेडीचे तारण मिळेल एवढेच उत्पन्न गहाण ठेवावे आणि कुळापासून या पेशां जास्त उत्पन्न गहाण घेण्याचे प्रयोजन नाही.

(ब) जेव्हां अर्जदारापार्शी स्थावर जिन्नगांतले असे निराळे उत्पन्न नसते तेव्हा त्याने त्या कळ रकमेच्या फेडीच्या साठी एक किंवा अधिक इसम जामीनदार आणि ते पाहिजेत.

(क) परसनळ सिक्क्युरिटी ह्याणजे स्वतांच्या खातर्जम शिवाय जंगम जिन्नगी फक्त तारण ह्याणून स्वीकारली जाणार नाही.

१३. (अ) कर्ज देण्याचे ठरले तर या नियमा बरोबर नमुना ब जोडला आहे त्या बऱ्हुकूम दिलेल्या कर्ज देण्याच्या हुकूमावर आपले दस्तक करावे.

(ब) कर्जाच्या फेडीच्या तारणार्थ अर्जदाराचे उत्पन्न नियम १२ पोटकलम (ब) प्रमाणे गहाण होत असेल तर ब नमुन्यातील (ड) पोट कलम कर्ज देण्याच्या हुकूमांत घातल्याने व हुकूमावर निदान दोन साक्षी घातल्याने आणि या हुकूमाची प्रत १८८६ च्या ७ वे आकटातील ३ रे कलमा अन्वये सुधारलेल्या १८७७ चा ३ रा इंडियन रजिस्ट्रेशन आक्ट मधील कलम ८९ प्रमाणे रजिस्ट्रींग आफिसराकडे घाडावी झणजे ते गहाण बरोबर होईल.

(क) जर तारणार्थ एक अगर अनेक जामीनदार असतील तर जेव्हां जामीनदार स्वतांची खातर्जमा देईल तेव्हां क नमुन्या प्रमाणे व जेव्हां तो स्थावर जिन्नगी गहाण ठेविले तेव्हां ड नमुन्या प्रमाणे तारण लिहून घ्यावे. या तारणखतावर निदान दोघांच्या साक्षी पाहिजेत आणि १८७७ चा ३ रा इंडियन रजिस्ट्रेशन आक्टमधील वरील कलमा प्रमाणे त्याची एक प्रत रजिस्ट्रींग आफिसराकडे घाडली पाहिजे.

१४. कर्ज देण्याच्या हुकूमाची एक प्रत अर्जदारास मिळेल आणि ती प्रत तद्दुकीच्या खनिन्यावर दाखविल्यावर कर्जाऊ घेतलेला पैसा देण्यांत येईल.

१५. कर्जाऊ दिलेल्या रकमांची माहिती, ऋणकोचे नांवगांव व स्थिति, तारणाचे स्वरूप, कर्जाची रकम, व्याज व मुदळ मिळून परत वमुळाची रकम, माहिती पत्रकाच्या तारखेस निघालेले शिल्लक येणे ही सर्व नवीन घालून दिलेल्या नमुन्या अन्वये डेप्युटी कमिशनर दर साह्यमाहीस कमिशनरकडे कळवितो.

१६. माहितीचे सर्व तक्ते, रजिस्टरी, कर्जाचा जमाखर्च व कर्जा संबंधाने पाळण्याचे प्रोसिजर ही रिसिडेंटच्या हुकूमा वरून व मंजुरातीने कमिशनर घालून देतील.

वर सांगितलेल्या (ब) नमुन्यातील खालील अटी प्रत्येक अर्जदारांने व जामीनदारांने लक्षांत ठेवण्या सारख्या आहेत म्हणून

त्या आम्ही खाली मराठीत देतो. डेप्युटी कमिशनरांच्या सहीने कळविले जाणाऱ्या अटी पैकी पॉट कलमें (ब) व (क) येणे प्रमाणे:-

(ब) कर्ज ज्या कामा साठी घेतले त्या कामा साठीच उद्योगांत आणले पाहिजे आणि जर त्या कर्जा पैकी कांहीं भाग गैरविश्लेष लागला असे डेप्युटी कमिशनरांची खातरी होण्या जागे सिद्ध होईल तर कर्जाची सर्व रकम त्याच व इतर खर्च असेल त्या सुद्धा जी देणे निघेछ ती तत्काळ वसूल करण्या सारखी आहे असे समजले जाईल.

(क) जर एखादा हप्ता योग्य वेळी दिला नाही तर कर्जाची जी रकम देणे निघेछ ती सर्व तत्काळ वसूल करण्या सारखी आहे असे समजले जाईल.

The Berar Samachar

MONDAY SEPTEMBER

26, 1892.

We have, at times out of number, adverted in these columns to the evils of vesting the revenue and magisterial functions in the same individuals. The question is of an old standing and reflects the spirit of lethargy and inaction on the part of Government. The blending of these two duties is the outcome of a narrow view. It must be a bad measure of economy to kill two birds with one stone where the chances are at odds against the either game. The first look-out of a Government are naturally its finances and whatever arrangement tends most to facilitate the collection of the revenue claims preference with it. So came into existence the significant names of Collectors, Deputy Collectors, Assistant-Collectors Mamledars, & so on. We have in Berar Deputy Commissioners, Assistant Commissioners, Extra Assistant Commissioners & Tahasildars on a similar type. The main duty of these officers lies in the revenue-sphere. But emergencies arose when magistracy became an important item in the administration. When there was misrule & no proper Government in old times it suited best to the then circumstances that revenue-collectors should be magistrates within their local times. The union of the duties afforded ease & grace to the work of a revenue officer. Spare time was utilized in administering law & no flinching from the revenue work was permissible. A military order prevailed & the ryots had but few rights to maintain against the oppression & anarchy of a foreign rule. And it was on account as above that the co-existence of the two duties was never felt as a standing evil.

But times are changed. The revenue work is vast expanding in its magnitude. People have been allowed all the freedom and rights of a loyal subject of sovereign. The proper maintenance of them in tact requires a vigorous & strong sentinel in our law-courts.

Moreover looking to the rapid strides which this country, vast as it is, has made during the past few years in point of mental development a plodding magistrate finds it too difficult to administer justice to the masses engaged in the most nice subtleties of law not so much to seek justice as to defend their rights and privileges. We indeed laugh within our spleens when we see learned counsels the glory of

the Bar pouring out the mellow effulgence of their law before a mechanical magistrate hardly able to riddle the puzzles and psephisms brought before him to be proved and disproved. This is indeed unnatural. The rest of course is in order.

The position of Berar a few years ago was so miserable that not only these were no educated men here but most importations had to be made from the sweepings of the more advanced and the most intelligent province in our vicinity. But times are altered now. The present able and vigorous Director of Public Instructions can boast of having produced in his administration graduate commodities of the genuine Berar growth. He can also boast by taking a retrospect of his work how he can now bring brilliant and shining men of lucid, unassuming, and non-meddling yet amiable and exemplary characters on moderate salaries with hardly any prospects. The selections are the best as every one knows.

Why should the Revenue Department not follow the noble instance of the Educational Head? is long a perplexing question with us. Woe to the administration that madly and impiously rejects the services of men whose talents are sure to diffuse lustre and glory round the work they would be called upon to do. Bombay and other Presidencies have availed themselves of the diffusion of higher education & even the non-regulated C. P. have laid open all their Revenue and Civil employments restrictively to graduates and persons who have received high, mental and intellectual training, Berar is Conservative. Its places are open only by seniority of service and qualification of Departmental tests to any sort of men. This is both at once detrimental to the service and prejudicial to the interests of justice. But the evil we record is a side reflection on the present system of selecting men to responsible revenue duties the more so because these are not separated from magisterial ones.

The Civilians are the best trained and cultured officers. Their main work is either Judicial or magisterial. The Revenue work is solely managed by their Subordinates responsible to them and serving under them. If the Revenue work were in such a state of actual things actually separated from the magisterial there would be all the advantages of a division of labour and none of its disadvantages.

We have thus pointed out the necessity of separating the revenue from the magistracy. However we hope that the following general hints may be found useful if the authorities are disposed to heed them. (1) To avoid all nominees whose general education is not high; (2) to prefer those whose legal attainments are superior; (3) to veto the appointment of all those who have been previously found unfit for exercising magisterial powers; (4) to prefer young men of good physique to those who are on the eve of retirement and physically unable to bear the strain of exacting work; (5) to increase the number of importations from the Registration department; (6) to select more men from the rank of graduates in arts and graduates in law who are practising as pleaders."

वऱ्हाड

हवामान—गेल्या सोमवारी व मंगळवारी पाऊस फार जोराने पडला परंतु पुढे सर्व आठवडाभर चांगली उवाडी आहे. ए-

कूण पाऊस ४४. ९४ इंच झाला. रोगराई ह्मणण्या सारखी विशेष नाही.

खाडील चार गृहस्थ वऱ्हाडच्या वीकलीच्या परीक्षेत पसार झाले असल्या विषयी प्रमोदसिंधु कर्ते व वैदर्भ कर्ते यांस खबर कळतः—

नारायण काशनाथ दाते वी. ए. हायस्कूल - उमरावती.

बाबाजी महादेव दिक्षित.

परशुराम जनार्दन पाठकर-उमरावती.

बालकृष्ण रामचंद्र ओक.

रा. रा. उपम्वक गणेश परांजपे तहशिल-

दार वर्ग ४ व आफि० क्लर्क आफ कोर्ट

जुडिसीअल कमिशनर यांस रिक्त्या अस-

लेल्या जागेवर वर्ग ३चे तहशिलदार नेमले

असे तारीख १९ सप्टेंबरचा हुकूम सांगतो प-

रंतु त्या हुकुमाची बजावणी निराक्या हुप-

न्याच व्यवस्थेवर अवलंबून आहे आणि ही

व्यवस्था कर्नल मेकेंशी आज रजेवळून पर-

त आल्या नंतर करितोळ असे ह्मणतात.

उमरावती जिल्हा नोडची समासद शे-

ख रहिमान हे मेल्या कारणाने त्यांच्या जा-

गे रा. रा. विसाजी रघुनाथ जोशी पेशान-

दार मास्तर यांस निवडण्यांत आले.

वऱ्हाड प्रांताच्या सरकारी खजिन्यांत गे-

ल्या आगष्टच्या अखेर तारखेस करन्सी नो-

टा, रुपये व खुर्दा मिळून रुपये ३०,२६,

०८३ एवढी रक्कम जमा होती.

गेल्या जून महिन्यांत ८९९३ माणसे

जन्मले व ३७०९ मरण पावले. या महि-

न्यांत सार्वजनिक आरोग्य फार चांगले होते.

एका महिन्यांत ४८४८ ने लोकसंख्या वाढली.

'पुसदकर-मित्र'- व्यभिचारिणी विधवेच्या

शुद्धी साठी निघालेला शास्त्रार्थ व तुनचा वाद

ब्राह्मण मंडळीकडे न्याया. मजकुराची खात-

री, प्रसिद्ध करण्याची चांगला हेतु व जबा-

बदारी ही तुम्ही विचारांत घेतली नाहीत

हाणून दिल्लीची वाटत.

पोंच— फौजदारी न्यायखात्याचा रिपोर्ट

१८९१; वाशिम्कर 'मित्र'; व

पातुडी—'क्ष'

खामगांव मुनिसिपालिटीने अलिशान रे-

सिडेड सहावेच्या मंजुराती वरून खालील

नियम केला आहे:-

मुनिसिपालिटीच्या हद्दीत एखादी इमारत

नवी उभारावयाची अगर जुनी पुन्हा उ-

भारावयाची ज्या इमारत इरादा असेल त्या

ने लेखी नोटीशीने आपला हेतु कमिटीस क-

ळविचा पाहिजे.

स्पष्टीकरण—'एखादी इमारत उभारणे'

या शब्दांत नव्या पायावर केलेली सर्व जा-

दा बांधकामे व दुसरे फेरफार, मुळच्या पा-

यावर वाढवलेली इमारत, जी इमारत अर्धी

मनुष्याच्या राहण्यासाठी नव्हती ती माण-

साच्या राहण्यासाठी तयार करणे, अगर

जे पूर्वी एकच राहते घर होते त्याची अनेक

घरे करणे या प्रत्येक गोष्टीचा समावेश

होतो.

नोटीस.

सावित्री मर्द खुशाळ सुतार हाही वस्ती

मेजे जवानेरी तालुके बाळापूर यांस खाडी

सही करणार यांज कडून कळविण्यांत येते

कीं तु माझेवर ता. २७ माहे अगष्ट सन

१८९२ इसवी रोजी नोटीस दिली ती नो-

टीस आज बाग दिवस झाले पावली. नोटीस दिली ती अशी कीं अजमाशे नारावर्षे १२ झाली माझे तुझे लग्न होऊन व तू ह्मणतेस कीं मी चारवर्षे झालीं शाहाणी जाहलीं आहे ही गोष्ट मी कळू करितो आणि तू ह्मणतेस कीं कधीही मूळ आले नाहीं मी तर तुजला लग्न झाल्या पासून दरसाळ नेण्या करिता मूळ घेत आहे परंतु तू मजबरोवर आली नाहीस आज सुमारे चारवर्षे झाली शाहाणी शाहली आहेस. शाहाणी जाहल्या नंतर मी स्वताहा आणण्या करिता चार पांचवेळा आलीं होती परंतु तू मजबरोवर आलीं नाहीस सबब मी आपले गावे घेऊन माझे घेविले पाटील येणे प्रमाणे बालु वा नारायण पाटील व नामदेव वडद बापूजी पाटील व सिताराम वडद विक्रमजी पाटील या समागमें घेऊन आणि पंढरी पाटील मोखेकर या सुद्धां तुझे बापाचे घरी नेणे करिता आलो होतो त्यावेळी तुझे बापां व तू असे सांगितले कीं मला दागाने करून आणाल तर मी येईन नंतर मी घरी घेऊन दागाने घेऊन आलो ते येणे प्रमाणे गुंडवाळ्या चांदीच्या वजन तोळे ४० व कोपर वाळ्या चांदीच्या वजन तोळे ३० नय सोन्याची वजन तोळा एक भरीव डातातोळ कडी चांदीची तोळे बाग १२ जाडवी चांदीची वजन तोळे १० दाहा व लुगडी रुपये सात व चोळी एक रुपया येणे प्रमाणे सामान मी व पंढरी पाटील मोखेकर घेऊन आलो ते दागिनें तू आपल्या अंगावर घालून मजसी असा करार केला कीं मी दोनचार दिवसांनी येते हाणून मी आपले गांवे गेली पाजला येक महिना जाहाला नंतर आणली आली तरी तुझे बापांने सांगितले कीं माझे गांवात हवेचा उपद्रव असल्या मुळे सध्या घाडीत नाही पंधरा दिवसाचा करार केला होता तरी आज पर्यंत आली नाहीस व मजला तू लटकीच थाप मारलीस व नोटीस दिलीस तर आता ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आत माझे दागान्या सह घरी आलीस तर फार उत्तम आहे नाहीतर दागिण्या बद्दल रुपये १२४ व लग्ना बद्दल रुपये ३०० व चारवर्षे तू शाहाणी जाहाली आणि माझा संसार बुडाला याची नुकसानी बद्दल कोटीत किर्पाद करून नोटीसिचे खर्चा सह मरून घेतले जाईल. व तुझा पुढे कोणतेही प्रकारची तक्रार ऐकली जाणार नाही म्हणून दिलेही नोटीस तारीख २३ माहे सप्टेंबर सन १८९२ इसवी.

(सही)

सहीची निशाणी वासळा खुशाळ व०

बाबुजी सुतार राहणार वडगांव ता०

अकोट याच्या हातची असे.

वर्तमानसार.

सरकारने पुण्याच्या फर्ग्युसन कलेजला आजपर्यंत भिळत असलेली ग्रांट बंद केली.

श्री. गायकवाड सरकारांनी मे. नेलर साहेबांस आपले कायदे करण्याकरिता नेमिले असे कळते.

चिकागी येथील जग प्रदर्शनांत एक प्रचंड मासा जिवंत आणून प्रदर्शनार्थ ठेविला आहे असे समजते.

रशिया व फ्रान्स यांच्या दरम्यान एक-
मेकांस एकमेकांनी मदत करावी अशाबद्दल
तह होऊन त्यावर परस्परांच्या सहा झाल्या
असे काळजी विलायतचो तार सांगते. जर्म-
नी, आख्रिया व इटाली या तिघांचा जो
तह झाला त्यांस जवान ह्मणून हा वरील
तह आहे. आतां काय काय होतें पाहणें
आहे.

अमिराच्या फौजेने बंदखोर हजारा लो-
कांच्या तान्पांतला एक किडा लढाई करून
घेतला.

कंदारच्या फौजेत पटकी सुरू झाली
आहे.

पामीर प्रकरणाकडे सरकारचें लक्ष्य विशेष
लागलें आहे, पण त्याबद्दलची माहिती आज
प्रसिद्ध करतां येत नाहीं असें लार्ड रोजवरी-
चे सेक्रेटरी सांगतात.

तेहेरान येथील तुरुंगांतल्या कैद्यांस सो-
डविण्याकरतां लोकांनीं दंगा केला आणि तु-
रुंग खुला करून कैद्यांस बंदसुक्त केले व
जेकरांस ठार मारले.

गायकवाड रेलवेचा जो भाग पावसाच्या
अती वृष्टीनें खराब झाला होता तो आतां
चांगला झाला.

मुंबईझाल्यांत गेल्या वर्षांत लश्करी का-
मांकडे २,२०,००० रुपये खर्च झाले.

सरदार डिलरजंग उर्फ अनडुल हक हे
आपला मुंबईचा व्यवसाय आटपून हैदराबा-
दस निघून गेले.

भियन मार येथें १४ नोवेंबर पासून १०
दिसंबराच्या दरम्यान फौजेस शिक्षण देण्या-
चा समारंभ होणार असून त्या करतां तेथें
बरीच मोठी फौज जमणार आहे.

माणपूर व चिनहिल या संस्थानांचो सर-
हद्द कायम करण्याचा विचार चालला आहे.

अलहाबाद हायकोर्टांत काम फार शिलक
असल्यामुळे एक वर्षपर्यंत एक जास्त जज
नेमण्याचें ठरलें.

विलायती चोरही नेटिवांपेक्षा अधिक क-
सवी आहेत. हिंदुस्थानसरकाराकरितां विलाय-
तेहून पोष्टाच्या टिकिटांचो आगबोटींत चोरी
झाल्याचें मार्गें एकदा बहिर आले असून
आतां त्याचा जास्त खुलासा बहिर आला
आहे. हल्लीं पकडलेली ३०,००० रुपयांची
चोरी आहे. दोन आणे दराचीं ६६,०००
रुपये किमतीचीं पोष्टाचीं टिकिटे भरलेली
एक सीलबंद पेठी स्टेट सेक्रेटरीकडून मुंबईस
घेत असतां बोटत आगबोटींत ही चोरी
झाली असें ह्मणणें आहे. ह्मणजे पेठीचें सील
तसेंच कायम ठेवून त्याचे कोपरे मुक्तोनें
उचकून त्या टिकिटांच्या कागदांच्या घड्या
हळूच कांडून घेतल्या. तपासांत असणाऱ्या
कामदारांस ही गुणगुण लागल्यावरून
त्यांणीं चुपी तऱ्हेनें नजर ठेऊन ही चोरी
पकडली आहे आणि चोरटे मारे सहिव
आहेत.

भिक मागणाऱ्या लोकांनीं विलायतेत येऊं
नये असें करण्याची खटपट चालू आहे.

विलायतच्या गव्हांच्या पिकास आगष्ट
महिण्यांतल्या पावसानें बराच धोका बसला
व त्यामुळे पाच टक्के पीक कमी येईल असा
अदमास आहे.

पारीस शहरांत पटकीचा वाखा वाढत
आहे व त्यामुळे बहिरचे लोकांस आंत येण्या-
ची बंदी केली आहे.

गिळजित येथें जाणाऱ्या सामन सुमाना-
ची खानगी होत आहे वाटें श्रीनगर व
बाली यांच्या दरम्यान बर्फाच्या वृष्टीमुळे
हें सामान खानगीचें काम थोडें लांबणार
आहे.

रशियन लोक पामीर सोडून गेले ते मुर-
गाव येथें एकत्र जमून तेथें आपले ठाणें का-
यम करण्याचा त्यांचा विचार आहे असें
सांगतात.

हजाराशोक अमिराच्या विरुद्ध तडबंदी
करीत आहेत.

होरान व चहर यांच्या दरम्यानचे पु-
ष्कळ उजवेगलोक दंगाच्यास प्रवर्तक झाल्या
मुळे हीरातचा गव्हरान दोन पळटणी बरो-
बर घेऊन मेमना येथें गेल्या आहे. फिरुज
शेकही दंग्यास तयार झाले आहेत. दौलत-
राव व सरनिंगल यांच्या दरम्यान अमिरा-
च्या फौजेचा पराभव झाल्याची बातमी खरी
आहे असें सांगतात.

काबूलच्या तुरुंगांतल्या पांच हजार कै-
द्यांनीं दंगा करून तुरुंग फोडला आणि बा-
हेर पडून स्वतंत्र संस्थानांत पळून गेले अशी
गप्प आहे. ठा० अ०

पलमेलग्याझेट

अहितात कीं, दादाभाई काळा नसून
गोन्या रंगाचाच आहे पण तो बोचतांना
लार्ड सालिसबरीच्या कारकीर्दीतील काळीं
कारस्थानें गोण्यांतून करीं बहिर पडतात हें
दाखविणार असल्या कारणानें त्याला सालि-
सबरींनीं गोरा असून काळ्या रंगाचें विशेष-
ण दिलें आहे.

बंगाल सरकारानें आपल्या हद्दीतील मु-
नसिपालिच्याच्या संबंधानें एक नवें बिल वा-
हेर आणण्याचा घाट दाखविण्यावरून ति-
कडे मोठी चळवळ सुरू झाली आहे. त्याच
बिलाच्या संबंधानें कळकत्यास ३९ मुन-
सिपाल कमिच्याच्या मुक्तपारांची एक सभा
ही भरली होती. मुख्यस्थानीं महाराज बहा-
दूर जगदींद्रराय होते. मुक्तप्रा प्रजेला स्था-
निक स्वराज्याचा अधिकार मिळाल्यामुळे
नुकती तीस वाचा फुटते न फुटते इतक्यांत
आमच्या सरकारच्या नव्या बिलानें तिच्या
तोडांत बोळा कावून पुनः मुक्त करण्याचा
घाट दाखविला हें फार वाईट झालें असें वा-
बु सुद्रंगय बानरजी यांनीं भरसमेत स्पष्ट
बोलून दाखविले. हें नवीन बिल विद्यार्थ्या-
ला धका देऊन न्यायवात्यास तोंडवशी पा-
डणार असें दिसतें.

काबूल अमिराविरुद्ध हजारी लोक उठू-
न त्यांनीं मोठा नाश मांडला आहे. अमीर
त्यांच्या हातापाया पडतो, खंडणी घ्या ह्मण-
तो, परंतु ते उलू लोक काहींच करीत
नाहींत.

त्याचप्रमाणें बलूची लोकांनीं आपला वे-
खावा दाखविण्यास आरंभ केला आहे.

भैमानप्रगण्याचे आजवेग लोक अमिरास
हुलकावणी दाखवीत आहेत.

मिसर सरहद्दीस लागून ठेवलेले वि-
टिश लष्करांत मोठी चळवळ सुरू असल्या-
चें पारीस येथील "फौगारो" पत्रकार
कळवितात.

आफ्रिकेच्या संबंधानें फ्रान्स व जर्मनी
यांचें शत्रुत्व उचळ होणार.

वायव्यसरहद्दीकडे अनेक प्रकारचे लष्क-
र व सामानसुमान खाना करण्याची त-

यारा मोठ्या शपाच्यानें चालविली आहे.

स्वच्छतेचें पूर्ण माहेरवर ह्मणजे इंग्ल-
ड पण तेथें बंदा महामारीच्या उपद्रवानें ब-
हुत लोक नापा होत आहेत. या कारणाचा
शोध लावता लावता असे अनुमान ठरलें
कीं मांसहारी लोकांचा मैल व त्यांचे मुत्र, हा
रोग उद्भवण्यास मुख्य कारण आहे. मा. मि.
जंमू येथील शालेंतील विद्यार्थी व शि-
क्षक नेहमीच्या शिक्षण क्रमांत गुंतले अस-
तां एकाएकीं शालाग्रह कोसळून पडलें दास-
ळ्याचा आवाज कांनीं पडतांच त्यांनीं वां-
र्व मारली परंतु त्यांच्या पैकीं ३२ मुलगे
व १ शिक्षक दडपून गेले. त्यांना बहिर का-
दतां मुले व शिक्षक मिळून वीस जणांचे
मुडदे व बाकीचे अतिशय घायाळ झालेले
असें निघाले.

बंगालचें प्रोव्हिन्शियल कॉन्फरन्स द-
सऱ्याच्या सुटींत ता. १३ व १४ आक्टो-
बर रोजीं भरणार आहे. ह्या सभेत ज्या वि-
षयांसंबंधीं उद्घोष होऊन ठराव व्हाव-
याचे आहेत ते फारच महत्वाचे आहेत. त्यां-
चें नावें येणें प्रमाणें:—बहिर गांवच्या म्यु-
सिपालिच्याचें नियम; गांवच्या एक्या; पालिस
बंगाल्यांतील वरिष्ठ प्रतीचें शिक्षण; आरोग्य-
रक्षणाची व्यवस्था; दिवाणी व फौजदा-
री न्याय; हायकोर्टाची ओरिजनल साईड,
बिगारी परदेशी नेणे व त्यावरील सरकार-
चा ठराव; समुद्रपर्यटनाचा प्रश्न; पब्लिक स-
रकारचा ठराव; इंडियन कौन्सिलस एकट;
पोस्टिशन बिल; आणि लॅन्ड एक्झिझिशन बिल.
एकंदरीत बंगाल्यांत निदान बरीच चळ-
वळ तरी सुरू असल्याचें दिसतें. सु० प०

जाहिरात

अहो स्वदेश बांधवहो, परदेशी औषधी
नुस्त्या रंगवान व कमिशन जास्त पाडून
कां फसतां? इकडे थोडे लक्ष द्या.

आमचे दवाखान्यांत सर्व रोगांवर औष-
धी विक्रीस व दगिद्री लोकांस फुकट तयार
आहेत; परंतु त्यांत ज्या हटकून गुण खात्री-
नें देतात त्यां पैकीं थोड्या प्रसिद्धीस देतो.
त्यांतून जो दवा कोणास लागेल त्यांनीं
खालीं अहिलेले सहीचे पत्त्यावर पत्र पाठवा-
वें. ह्मणजे आम्ही दवाखान्यापेवळनीं पोस्टमार्गे
लवकर पाठवूं. व कोणो आजारी आमचे
येथें येऊन औषध घेवोळ त्यांस प्रथम दुरु-
स्त करून ठरलेली किंमत मागाहून घेऊं.

हमेशा घेणारे ग्राहकांस कमिशन देऊं
व त्यांनीं विक्री करून दाम पाठवावें.

१ गजकर्णावर रामबाण, ६ दिवसांत
गुण किंमत दर बाटळीस ८८ आणे.

२ मूळव्याध कितीही दिवसांची दुर्धर
असेल त्यावर मोडावर लावण्याचे व पोटांत
घेण्याचे दोन औषधी मिळून किं. १॥ रु.

३ चातुर्थिक ज्वर ह्मणजे चवथारे हिंव
ताप त्याच प्रमाणें तिजारे, व दररोज घेणा-
रे कितीही दिवसांचे असो, त्याजवर मिश्रित
औषध एकच बाटळी पुरे. किं. १॥ रु. दुसरें
औषध गोळ्या खात्रीच्या २१ गोळ्याच्या
ढवीस १०९ या औषधानें कडक तापही
जातो.

४ परमा तिडिक व स्वभावस्था, व को-
ठ्यांतील उष्णता व शिणता या सर्वांवर
मेहूणपुडा किं. १ पुढ्यास ०१४ आणे.

५ बालंत रोग बाळाचे डबे व सटवी
बाधा व प्रदर सर्व तऱ्हेच्या किं. १ ढवीस

६ वीस प्रकारचे मेहापैकीं १६ मेहावर
१४ गोळ्यास किं. २॥=

७ नारुवर ९ दिवसांत गुण. लावणें व
खाणे याच्या ढवीस किं. १=

८ गुश्म पांच प्रकारचे व सर्व पोट शु-
ळांवर व गोळ्यावर व पानथरीवर १ ढवीस
किं. १॥

जुलाव उत्तम राजस तकलीफ अगदीं न
सून कोठा साफ १ बाटळी १० मनुष्यास
पुरेळ किं. १॥ रु.

१० मेदोरोग व घुरें व उन्माद यावर
अगदीं जळद गुण १ बाटळीस किं. २
रु.

११ स्त्रियांचे रक्तछाव व ऋतुस्नात हो-
ण्यास व गर्भधारणास बंदेल ब्यावर हें एकच
औषध फार चांगलें आहे. १ ढवीस किं
१॥

१२ पिनस व मस्तकशूल व अर्धशिश
याजवर दर ढवीस किं. १०=

१३ हागवण व अतिसार १ ढवीस
किं. १॥=

१४ वृषण एकारण्यास व वृद्धीस १
ढवीस किं. १ रु.

१५ कावरले कुत्रें व कोल्हे व तेर्या
उंदीर डसल्यास १ ढवीस किं. १॥ रु.

१६ मेहानें अगर उष्णतेनें पाप उलून
रक्त जाणें व संधि दुखणें ब्यावर १ ढवीस
किं. १॥ रु.

१७ महामारीवर अगदीं जळद गुण
एक मनुष्यास २२ गोळ्या ५० गोळ्याच्या
ढवीस किं. १०=

१८ गर्भी उर्फ उपदंश संबंधी विकार
क्षतें यांजवर १ ढवीस किं. १॥ रु.

१९ फसली उर्फ मजागतवात व शूल
याजवर लवकर १९ मिनिटांत गुण १
ढवीस किं. १॥ हें १९ मनुष्यांस पुरेळ.

२० कऊळ, नळगुद, पंडू, सूज व मु-
खरोग ६९ व सन्निपात १३ यांवर १
ढवीस किं. १॥ रु. ही ३ मुळे व २ पुरु-
षांस पुरेळ.

२१ सुवर्णमालिनीवसंत खात्रीचा १
तोळ्यास किं. ७ रु.

२२ योगराज गुगुळ १ तोळ्यास ४॥
रुपये.

२३ नामई ह्मणजे नपुंसक कितीही दि-
वसांचा असो तरी तो तीन दिवसांत दुरुस्त
खात्रीनें होईल. १ बाटळीस किं. ३ रु. गुण
न आल्यास पैसे परत मिळतील.

२४ डोळ्यांतील फुळ वदस रातांवेळें
लाली खुपरी चुळ चीपडे गळती याजवर १
ढवीस किं. १०६

ह्या शिवाय पोस्टेल निराळा पडेल.
या शिवाय जास्त माहिती मागविल्यास
देऊं. व कोणो योग्य औषधें हमेशा मागवून
विक्री करील त्यांनीं विक्री करून पैसे मागा
हून पाठवावे.

(पता व सही) शिवचरनगीर रामगीर
वैद्य कुरणखेडकर अकोला गंगावरचे
माडीवर चौकांत दवाखाना.
वऱ्हाड.

हें पत्र आकोले येथें कै० वा० खं-
दराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमा-
चार" छापखान्यांत नारायण खेंदराव फडके
यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.